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Piešķirta Ata Kronvalda prēmija

Agita Bērziņa

Rīga, 30.janv. PirmdienValsts

prezidents Guntis Ulmanis, izglītī-
bas un zinātnes ministrs Jānis Vai-

vads un Ata Kronvalda fonda

priekšsēdētājs Henriks Danusēvičs

sešiem Latvijas skolu skolotājiem

pasniedza Ata Kronvalda prēmiju.

Šajā prēmijā, kas dibināta 1988.g-

adā, ietilpst diploms, mākslinieces

Elitas Viliamas veidota medaļa ar

Ata Kronvalda portretu un naudas

balva (100 latu).

ParAta Kronvalda 1994.gada prē-

mijas laureātiemkļuvuši Smiltenes

vidusskolas skolotājs Ilgvars Ābols,

Preiļu l.vidusskolasskolotāja Mārī-

te Seile, Draudzīgā aicinājuma Cē-

su valsts ģimnāzijas skolotāja Laima

Pērkone, ValmierasViesturavidus-

skolas skolotājs RobertsPogulis, Rī-

gas l.ģimnāzijas skolotājs Alfrēds

GravaunSpīdolas skolas vicedirek-

tors Gunārs Kurlovičs. Pretenden-

tus prēmijai izvirzīja skolotāji, sko-

lēni, viņu vecāki, skolu administrā-

cijas, betlaureātus noteicaAta Kron-

valda fonda izveidota žūrija, kuras

sastāvā ir fonda locekļi un iepriek-

šējie prēmijas laureāti.

Sveicotprēmijas ieguvējus, G.Ul-

manis viņiem vēlēja trīs lietas, kas

bijušas svarīgas Atim Kronvaldam

dzimtenes mīlestību, garīgumu

un nacionālo pārliecību, kas atspo-

guļojas kultūrā un saimnieciskajā

patstāvībā. Prezidents izteica novē-

lējumu, lai Ata Kronvalda prēmijas

pasniegšana kļūtu par tradīciju.

J.Vaivads, uzrunājot laureātus, at-

gādināja Ata Kronvalda vārdus, ka

skolotāja darbs nezudīs kā pelavas
vējā. Laureāti esot tādiskolotāji, kas

ne tikai apguvuši zinibas un nodod

tās tālāk skolēniem, bet ari apzinās,
ka pašiem jāauglaikam līdzi un ne-

mitīgi jāizglītojas.
Ata Kronvalda prēmija ik gadus

tiek piešķirta zinātniekiem, speciā-

listiem, pedagogiem, studentiem

par ievērojamu ieguldījumu skolēnu

zinātniskās pētniecības organizēša-

nā un vadīšanā.Kopš 1989.gada prē-

miju jau saņēmuši astoņpadsmit cil-

vēki.�

Guntis Ulmanis pasniedz diplomu Smiltenes vidusskolas ģeogrāfijas un biznesa ekonomikas pamatu skolotājam

Ilgvaram Ābolam. Foto - Uldis Briedis, Diena

Militārpersonu
grafiku iesniegšot
pirms termiņa
Jānis Kulmanis

Rīga, 30.janv. Atvaļināto mili-

tārpersonu sarakstu un izbraukša-

nas grafiku Krievijas puses sociā-

lās nodrošināšanas nodaļa esot no-

domājusi iesniegt ap 10. februāri, tā-

tad vēl pirms Latvijas valdības no-

teiktā termiņa, telefonsarunā Die-

nai pastāstīja Krievijas armijas iz-

vešanas kontroles biroja vadītāja
vietnieks Ludis Pavilonis.

Kā zināms, Latvijas valdība no-

teica, ka līdz 15.februārim Krievi-

jas pusei jāiesniedz informācija par

militārpersonām, kas demobilizē-

tas pēc 1992. gada 28.janvāra un

kam saskaņā ar starpvalstu līgu-
miemLatvija bija jāatstāj līdz pagā-

jušā gada 31.augustam.

Krievijas vēstniecībaspreses at-

ašejs Vladimirs Jonkins Dienaiap-

liecināja tā kā Krievija apņēmu-

sies līdz 15.februārim šādu infor-

māciju sniegt, neesot pamata uz-

traukties, ka nepieciešamie doku-

menti netiks iesniegti laikus. Tur-

klāt, pēc viņa rīcībā esošās informā-

cijas, tiek turpināts aktīvs darbs šo

sarakstu izstrādē un tietiks iesnieg-

ti Latvijas valdībai.

LPavilonisapliecināja, kapama-

zām, gandrīz katru dienu šīs mili-

tārpersonasatstājot Latviju, bet tas

notiekļoti lēni.Pēc biroja rīcībā eso-

šās informācijas, Latvijāpatlaban at-

rodas ap 1800 ģimeņu,kam jāatstāj

Latvija.^

ANO virskomisārs iesaka

noteikt bēgļa statusu

Toms Liepiņš

Rīga, 30.janv. Pagājušās nedē-

ļas nogalē Latvijas Ārlietu ministri-

; s (ĀM) imigrācijas problēmu ri-

i!„ašaiias darbagrupa saņēmavēs-

tuli noANO virskomisāra bēgļu jau-

tājumos HansaTolena,kurā izteik-

tas bažas par pašreiz Rīgā esoša-

jiem bēgļiem un viņu likteni.

Kā ziņo BNS,H.Tolens savā vēs-

tulē minējis līdz šim vēl nezināmus

skaitļus parSkandināvijas valstīsno

Baltijas ieplūdušo bēgļu skaitu. Ta-

jāuzsvērts, ka Latvijai nākotnēbūs

jāizvēlas pievienoties vai nepie-
vienoties 1951.gada Ženēvas kon-

vencijai, kura nosaka bēgļa statusu

un bēgļu uzturēšanas mehānismu.

H.Tolens iesakaarī padomāt par ie-

spējām izglītotbēgļu bērnusatbilsto-

šiLatvijas izglītības līmenim.

ĀM imigrācijas problēmu risinā-

šanas darba grupas vadītājs Māris

Riekstiņš Dienaipastāstīja, ka šīs

vēstulespirmajā daļā esotskartaLat-

vijā esošo 149 bēgļu problēma. «Si-

tuāciju sarežģī fakts, ka neatkarīgi
notā,vai valsts irvai nav pievienoju-
sies Ženēvas konvencijai, bēgļi ir

ANO virskomisāra aizsardzībā, un

līdzar to Latvija nevar rīkotiespilnī-

gi patstāvīgi,» teica. M.Riekstiņš.
Darba grupaizstrādājot iespēja-

mos grozījumus Latvijas likumdo-

šanā, lai to pielāgotu attiecīgām si-

tuācijām. «Tiekgatavota instrukci-

ja, kas noteiks, kā apieties ar bēg-

ļiem, sākot noaizturēšanas un bei-

dzotar viņu aprūpi. Instrukcijā tiks

izstrādāts mehānisms konkrētu

personu izraidīšanai no valsts. Pa-

redzams valdībai šo projektu ie-

sniegt 15.februāri,» teica M.Riek-

stiņš. No Skandināvijas valstīm esot

saņemtainformācija par iespējamo
materiālo palīdzību, ja Latvija pie-
vienosies Ženēvas konvencijai.

Ka Diena jau rakstīja, 1994.g-

ada 23.decembriIgaunijas teritorijā
uz avarējušā kuģa Katrana tikaaiz-

turēti 149 bēgļi, kas tika izdoti Lat-

vijai un pašlaik atrodas Krusta ka-

zarmās Rīgā>

Izstrādāta pensiju reformas koncepcija
Baiba Melnace

Rīga, 30.janv. Ministru kabi-

neta Ekonomikasun finansukomi-

teja akceptējusi Labklājības minis-

trijas iesniegto pensiju reformas

koncepciju, kas paredz jauktu pen-

siju modeli būs trīs līmeņu pen-

sijas, un par tām būs atbildīga gan

valsts, gan arī paši iedzīvotāji. Ot-

rdien šo dokumentuparedzēts kon-

ceptuāli apspriest valdības sēdē.

Koncepcijā paredzētais jauktais

pensiju modelisnozīmē,ka būs mi-

nimālāsvalsts pensijas un papildus

pensijas nopensiju fondiem,ko dar-

ba dzīves laikā sev nodrošināspats

strādājošais. Paredzētas divu veidu

papildu pensijas būs obligāto
fondu sistēma, tas ir, katram strā-

dājošam darba dzīves laikābūs jā-

maksā sociālie maksājumi obligā-

tajā pensiju fondā, taču tam papil-
dus varēs maksāt ari brīvprātīgajā

pensiju fondā un vecumdienās sa-

ņemt lielākupensiju.

Sociālo lietu valsts ministrs Vla-

dimirsMakarovs preses konferen-

cē teica, ka vēl nav panākta vieno-

šanās par to, vai valsts pensijai jā-

būt 70% no vidējās algas valstī vai

ari 70% no paša pensijas saņēmēja

algas. Par to būšot jāizšķiras Saei-

mai. Laireformas laikā neciestu pa-

šreizējie pensionāri, iespējami pa-

pildu pasākumi, piemēram, pensi-

ju papildināšanai izmantotsertifikā-

tus.

Tā kā valdībabūs noteikusi, ka

strādājošiem jāmaksā obligātajos
pensiju fondos, tai būs jāuzņemas
ari īpaša pārraudzībapār šiem fon-

diem, uzskataVMakarovs. Turklāt

noteikti būs nepieciešama šo fon-

du pārapdrošināšana.
VMakarovs uzskata, ka papildu

pensijas no brīvprātīgajiem pensi-

ju fondiem saņems galvenokārtla-

biun vidējinodrošināticilvēki, kam

darba dzīves laikā bijis pietiekami

daudz brīvo līdzekļu, lai labāk no-

drošinātuvecumdienas. Šajos fon-

dos gan varētu maksāt ari radošo

profesiju pārstāvji, joviņiem, iespē-

jams, nebūsotrā līmeņa pensiju, tas

ir, no obligātajiem pensiju fondiem.

Lai pensiju reformas koncepci-

ju varētu sākt realizēt, parlamentā

jāpieņem vairāki likumi. VMaka-

rovs piebilda, ka šajā gadā Saeimā

noteikti jāapstiprina likumi par

valsts pensijām un par brīvprātīga-

jiem pensiju fondiem>

Tiek domāts par noguldītāju interešu aizsardzību

Baiba Melnace

Rīga, 30.janv. Topošajā li-

kumprojektā par banku maksāt-

nespēju un bankrotu būs pare-

dzēts speciāls mehānisms nogul-

dītāju interešu aizsardzībai ban-

ku finansiālu grūtību gadījumos,

preses konferencē pirmdien in-

formēja Latvijas komercbanku

asociācijas prezidents Teodors

Tverijons.
Pašlaik Latvijas Bankai (LB) ne-

esot daudz iespēju ietekmēt ko-

mercbankas, kas nonākušas finan-

su grūtībās vai pārkāpušas LB no-

rmatīvus, uzskata T.Tverijons. Tā

var vienīgi apturēt licenci vai to pa-

visam anulēt. Pēc tam komercban-

kai ir ārkārtīgi sarežģīti atjaunot
normālu darbību, zudusi arī klien-

tu un noguldītāju uzticība. Jaunajā

projektā savukārt būs paredzēta
speciāla institūcija, kas kopā arLB

veiks komercbanku uzraudzību un

gadījumā, kad tai sāksies grūtības
vai ari būs atklāti pārkāpumi ban-

kas darbībā, pārņems to savā val-

dījumā. Šī institūcija, kā minēja

T.Tverijons, varētu būt banku

aģentūra, un tā būtu valstiska in-

stitūcija.

Pārņemot komercbanku savā

valdījumā,banku aģentūra izsnieg-
tu tai arī kredītu, palīdzētu piedzīt

kredītus, taču bankas darbība ne-

tiktu pārtraukta, noguldītāji neko

nezaudētu. Vajadzības gadījumā
aģentūra šo banku ari pārdotu, ta-

ču ari tad noguldītāji savu naudu

nezaudētu, kā tas parasti notiek,

kad LB komercbankām vienkārši

anulē licenci. Šīs sistēmas pamati-

deja ir izglābt banku no bankrota,

teicaT.Tverijons.

Banku aģentūras līdzekļus vei-

dotu pašu komercbanku atskaitī-

jumi, LB ieguldījumi, kā ari ārval-

stu aizdevumi. Komercbankas,

kas saņemtu līdzekļus no aģentū-

ras, pēc normālas darbības atsāk-

šanas kredītu atdotu, pretējā gadī-

jumā aģentūra naudu saņemtu,

banku pārdodot.

T.Tverijons minēja, ka Komer-

cbanku asociāciju pārsteidzis
fakts, ka Eiropā pirmā šāda vai lī-

dzīga noguldītāju aizsardzības sis-

tēma ieviesta tikai 1979.gadā, kaut

gan bankas darbojas jau simtiem

gadu.

Paredzams, ka likumprojekts

par banku maksātnespēju un ban-

krotu pilnībā būs gatavs februārī,
kad sāksies tā apspriešana valdī-

bā un Saeimā.�

Parakstīts nodomu protokols par
sadarbību starp Rīgu un Stokholmu

Dzintra Āboliņa

Rīga, 30.janv. Pirmdien Stok-

holmas mērs Mats Hults un Rīgas

mērs MārisPurgailis parakstīja no-

domu protokolu par sadarbību

starp abām pilsētām. Tajā uzskaitī-

tas 17 nozares, kurās abas puses va-

rētu sadarboties.

Stokholmas mēra vadītādelegā-

cija rītapusē Rīgas domētikāsar vai-

rākiem Rīgas pašvaldības nozaru

pārstāvjiem. Puses vienojās par sa-

darbībuūdensapgādē un notekūde-

nu attīrīšanā. Tika spriests par auto-

mašīnu stāvvietām Rīgā, kā ari par

problēmām, kas saistītas ar sabied-

risko transportu un pasažieru pār-
vadājumiem. Stokholmas delegāci-
jas ieteikums bija attīstīt sabiedris-

ko transportu.
lespējams, ka tuvā nākotnēabas

pilsētas varētu sadarboties ostu jo-
mā. To pierādīja arī zviedru viesu

vēlme apmeklēt Rīgas tirdzniecības

un pasažieru ostu.Abpusēji izdevī-

ga būtu tūrisma veicināšana starp
abām valstīm. Nodomu protokols

paredz sadarbībuenerģijas apgādē,
ar atkritumu saimniecību saistīto

jautājumu risināšanā, kā arī ūdens,

gaisa un zemes ekoloģijā.
Stokholmas mērs Mats Hults

Dienaiatzina ja sadarbība tiktu

koncentrētatieši vienaspilsētas vai-

rākās jomās, tā varētu būt efektīvā-

ka. Savukārt Rīgas domes priek-

šsēdētājs Māris Purgailis Dienai

pavēstīja, ka patlaban vistālākesot

attīstījies darbs pie projekta par

dzeramā ūdens un kanalizācijas
sistēmas pilnveidošanu.^

Stokholmas mērs Mats Hults (otrais no kreisās) kopā ar saviem kolēģiem Rīgas domē.

Foto - Raitis Puriņš, Diena

EPPA attieksme

pret Latvijas
uzņemšanu
būs labvēlīga
Juris Tihonovs Dienas

speciālkorespondents
Strasbūrā

Strasbūrā, 30.janv. Gan Eiro-

pas padomes Parlamentārāsasam-

blejas (EPPA) prezidents Migels

Anhels Martiness, ganEP ģenerāl-
sekretārs Daniels Taršispirmdien,
tiekoties ar presi EP mītnē Stras-

būrā, apliecināja savu pārliecību, ka

31.janvāra debates EPPA par Lat-

vijas uzņemšanu būs pozitīvas.
D.Taršis, tiekoties ar Latvijas žur-

nālistiem, pauda viedokli, ka šī EP-

PA ziemassesija irpēdējā, kad Lat-

vijas delegācija Strasbūrā uzturas

īpašā viesa statusā. Viņš ari atgādi-

nāja, ka labvēlīga EPPAlēmumaga-

dījumā EP Ministrukomiteja lūgs
Latviju pievienoties EP, un tad Lat-

vijai būs jādod atbilde, vai valsts to

vēlas.Latvijai, kļūstot par EPlocek-

li, būs jāpievienojas Eiropas cilvēk-

tiesībukonvencijai, kas Saeimaipēc
tam jāratificē gada laikā.

D.Taršis ari pauda viedokli, ka

Latvija ir daudz izdarījusi, laitās li-

kumi atbilstu starptautiski pieņem-
tām normām. Ari turpmāk, kļūstot

par EP dalībvalsti, tai būšot jārau-

gās, vai tās teritorijā tiek ievērotas

cilvēktiesības. Pretējā gadījumā

Latvijas iedzīvotāji varēšot sūdzēt

valsti Eiropas cilvēktiesību tiesā.

EP arīturpmāk vērošot cilvēktiesī-

bu situāciju Latvijā, un apmēram

pēc pusgada tikšot sastādīts EP zi-

ņojums par šiem novērojumiem.

Latvijas delegācijas pārstāvis
Aleksandrs Kiršteins pastāstīja, ka

debatēs par Latvijas uzņemšanu,
kas notiks 31.janvāri, pieteikušies

20parlamentārieši, un ari viņi prog-

nozēja, ka EPPA lēmumsbūs pozi-

tīvs, jo tāds esot vairākumanoska-

ņojums. ,
PirmdienStrasbūrā ieradiesari

Saeimas priekšsēdētājs Anatolijs

Gorbunovs, kurš uzrunās EPPA

pēc tam,kad tā izlems par labu Lat-

vijasuzņemšanai31.janvāri. Viņam

paredzētas ari tikšanās ar EP vadī-

bu.

Latvijas delegācijas loceklis Ai-

vars Endziņš sarunā ar Dienu pa-

stāstīja, ka ari Krievijas delegācija,
kad ar to pirmdien tikās Latrijas

pārstāvji, apgalvojusi, ka tainavpre-

tenziju pret Latvijas uzņemšanu>

Kovaļovs aicina EP nosacīti

atlikt Krievijas uzņemšanu
Juris Tihonovs Dienas

speciālkorespondents
Strasbūrā

Strasbūra.Krievijas Federāci-

jas pilnvarotais cilvēktiesībujautā-

jumos Sergejs Kovaļovs šodien

preses konferencē Strasbūrāpazi-

ņoja, ka Krievija, veicot karadarbī-

bu Čečenijā, masveidā un rupji

pārkāpj cilvēktiesības. S.Kovaļovs

apgalvoja, ka viņa rīcībāesot liecī-

bas, kas to apliecina, lai gan līdz

galam šo liecību atbilstību īstenī-

bai liedzotpārbaudīt Krievijas va-

rasiestādes. Viņš pauda viedokli,

ka Krievijai ir jāatzīst, ka cilvēktie-

sību ievērošanā tāir ļoti tāluno Ei-

ropas standartiem. Tāpēc jautā-

jums parKrievijas uzņemšanu EP

jau šā gada pavasari, kad vēl jop-

rojām notiek asiņainā karadarbība

Čečenijā, esot ne tikai nereāls, bet

arī neētisks. «Ceru,ka Eiropas pa-

dome pieņems lēmumu par nosa-

cītu Krievijas uzņemšanas termi-

ņa atlikšanu, deklarējot, kas jāda-

ra Krievijas valdībai, laimainītu si-

tuāciju,» teica S.Kovaļovs. Tajā pa-

šā laikā viņš uzsvēra, ka Krievijas

problēma esot īpaša globāla prob-
lēma, kuras atrisināšanā jābūt ie-

interesētaivisai pasaules sabiedrī-

bai. Krievija viena nevarot pārva-

rēt savu atpalicību. Tam vajadzīgs
arī starptautisks spiediens un palī-
dzība.

Gāzes tarifi tiks paaugstināti
pēc apkures sezonas

Modris Posse

Rīga, 30.janv. Latvijas ceļa
frakcija pirmdienas sēdē ieteica

enerģētikas valsts ministram Jurim

Ozoliņam gāzes tarifupaaugstinā-
šanu iedzīvotājiem ieviest tikai pēc

apkures sezonas beigšanās. Tā kā

cenu paaugstinājums neskar patē-

rētājus, kuriem ir uzstādīti gāzes

skaitītāji, LCfrakcija iesaka pirmām
kārtam skaitītājus uzstādīt dau-

dzbērnu ģimenēm un mazturīga-

jiem iedzīvotājiem.

J.Ozoliņš intervijā Dienaipastās-

tīja, ka šim ierosinājumam piekrī-

tot, jo tas, viņaprāt, esot «ekonomis-

ki pieņemams un politiski saprā-

tīgs».

Diena jau informēja, ka valsts

akciju sabiedrībaLatvijas gāze (LG)

iesniegusi Ekonomikas ministrijā

projektu, pēckura gan šķidrās, gan

dabasgāzes cenaiedzīvotājiem bū-

tu jāpaaugstina par aptuveni 30%.

Šāda rīcība izkaidrojama ar gāzes

cenas samazināšanu ražojošam

sektoram. Tarifu paaugstināšanas

gadījumā necietīs ari apkures iz-

maksas. Pēc LG informācijas, iedzī-

votāji gadā izmantoap 10% visa Lat-

vijā uzkrātā gāzes kopapjoma>

Laika ziņas
Šodien Latvijā mainīgs mākoņu daudzums, brīžiem snigs.
Pūtīs ziemeļu, ziemeļrietumu vējš ar ātrumu 4 9 m/s.

Gaisa temperatūra dienā no -2° līdz -4°C, naktī

no -2° līdz -7°C Medicīniskais laika tips II (labvēlīgs).

Skat. Kovaļovs aicina B.lpp.

Jāmācas arī no pagātnes

Kur meklēt

nolaupīto

Engra gleznu
3.lpp-

Privatizē Ķebli, Burbuli,

Ripu un Dzinēju

Baiba Melnace 4.lpp.

CENA Ls 0,10

Uz četrām ka

un ar mu

i

Jj ļ s.lpp



KOMENTĀRI UN VIEDOKĻI

Valstsvīri nedrīkst būt bezpalīdzīgi,
ja Osvencimas gars ir dzīvs

Guntis Ulmanis

Āris JansonsAr Latvijas Republikas Valsts prezidentu Gunti Ulmani sarunājas Dienas komentētājs Aris Jansons
Jūs tikko kopā ar daudzuval-

stu vadītājiembijāt uz Osvenci-

mas nāves nometnes atbrīvoša-

nas 50.gadskārtas pasākumiem

Polijā. Tā bija sēru toņkārtā rī-

kota atcere. Vai iespēja valstsvī-

riemapspriesties savā starpā bi-

ja vērtīga?
Es braucu uz šo traģisko vietu

pirmām kārtām, lai godinātu bojā-

gājušos, un uztveru to kā sēru pa-

sākumu. Valstu vadītāju galvenais
ierašanās mērķis bija parādīt pa-

saulei,ka mēs esam vienotipret ve-

cām un jaunām cilvēknīšanas ideo-

loģijām, ka mēs domājam par pa-

gātnesmācībām un atceramiesvēs-

tures drūmās lappuses, ka mēs no-

žēlojam to, kas ir pieļauts un noti-

cis. Pasaules valstu vadītāji ir atbil-

dīgi par apkārtējiem notikumiem,

un visiem jāmācās no agrākajām

kļūdām. Atgriežoties mājās, es ju-
tu, ka atcere Osvencimā vērtējama
arīkā klātbijušo valstsvīru devums

kopējā civilizācijas attīstībā.

Apspriežot aicinājumu pa-

saules tautām, trīsdesmitvalstu

vadītāji Krakovā nevarēja izvai-

rīties no vēršanās pret masu

vardarbībuvalsts politikā šodie-

nas pasaulē.

Mēs, ņemot vērā Čečenijas no-

tikumus, savstarpējās sarunās visi

bijām nobažījušies, vai šī norise nav

demokrātiskotendenci—arīvēro-

jot daudzvietnovēloto reakciju

pagriezusi atpakaļ. Čečenija radīju-
si mūsu domāšanāmilzīgu spriedzi.
To sajutu sarunās ar valstsvīriem,

ar kuriem tikos gan uz pāris minū-

tēm, gan garākās sarunās. Visi bija

vienisprātis, ka šis gadījums liek

vēlreizpārdomāt, ka pasaule nav tik

skaista un iluzora, kādu tomiera lai-

ka apstākļos esam iedomājušies.
Negaidīts un neaicināts uzplaiksnī-

ja Čečenijas jautājums, un mēs kon-

statējam, ka vēl neesam atbrīvoju-
šies no visiem agrākajiem mur-

giem. Cilvēku masveida nogalinā-
šana nav un nevar būt kādas valsts

iekšējā lieta!

Zīmīgi, ka individuāli, starp da-

žāduvalstulīderiem, vērtējums Če-

čenijas kara cēloņiem bija kritis-

kāks, pausts atklātā formā. Taču

tad, kad pie kopējā apspriežu gal-
da sēdāsKrievijas pārstāvji, mēs vi-

si sākāmlavjerēt, mēģinājām runāt

izcili diplomātiski. Man liekas, ka

lielu daļu pasaules ir pārņēmusi
savdabīga iecietība pret notiku-

miem Krievijā. Ir uzkrītoši, ka tas

saglabājas ari, ruņājot par Čečeni-

jas karu. Nejau vienmēršādai iner-

cei ir reāls pamatojums. Nelielo

valstuvadītāju vidūizskanēja doma,
ka par savām sāpēm un problēmām

skaļi jārunā vispirms jau mums pa-

šiem, jo vai nu lielvalstis steigs tās

pieminēt pirmās.
Šodien jaunu ideoloģiju vār-

dātiekslepkavoti cilvēki arī Bal-

ļkānos. Kā jūs uzņēmāt centie-

nus attaisnot šādu politiku?
Man bija interesanti uzklausīt

serbu līderi. Jāsaka godīgi mēs

diezgan maz zināmpar Balkāniem,
kas Baltijai šķiet tālu, un tur notie-

košais mūs itkā neskar. Klausoties

serbu vadītāju ideoloģiju, es biju
pārsteigts, cik liela«meistarība»pa-

saulē sasniegta, lai savus melnos

vai netīros darbusuzdotu par bal-

tiem. Serbi pie visa vaino Bosniju,
tad citu akciju attaisnojumam sa-

meklē vēl kādu ieganstu: vainīga
vēl kādatautība, teiksim, slovēņiun

horvāti, ja viņi nebūtu steidza-

mi sagribējuši brīvību, kara nebū-

tu bijis, «tomēs būtu paveikuši mie-

rīgā garā»...

Mēs varam atcerēties, ka pirms

, gadiem četriem bijusī Dienvidslā-

vijauzbaltiešu neatkarībastieksmi

skatījās ar skepsi, jo mēs ar savu

piemēru viņiem traucējām. No cil-

vēciskā viedokļa gansaruna arkat-

ras valsts vadītāju bagātina perso-

nisko pieredzi, palīdz izprast pozī-

ciju, dodfaktoloģisko materiālu.Ja

mēs nerunāsim ari ar pretēju vie-

dokļu paudējiem, nopietnas prob-
lēmas mēs pasaulē nevarēsim atri-

sināt '

Būtisks ir Lielbritānijas karalie-

nes pilnvarotā pārstāvja atgādinā-

jums, ka Osvencima kā nāves no-

metne jau ir likvidēta, bet tās gars.

pasaulē eksistē. Polijas prezidents
Valensa uzsvēra, ka nevienadiena

pēc Otrā pasaules kara nav bijusi
bez ievainotajiem vai noslepkavota-
jiem.

Osvencimas cilvēknīšanas gars

ir dzivs, bet par agru priecāties, ka

traģēdijas pieder pagātnei. Mēs ne-

varam aprobežoties tikai ar to, ka

atnākam uz mocekļu nāves vietu,

sērojam, bet neko nedarām, lai rit

nerastos jauna Osvencima, Birke-

nava vai Gulaga arhipelāgs. Kāds

var būt nelielu valstu ieguldījums
tas bija viens no sarunas tema-

tiem atpakaļceļā no Birkenavas no-

metnes vietas ar Albānijas prezi-

dentu, Izraēlasparlamentaspīkeru

un Polijas prezidentu.

Tuvojas Otrā pasaules kara

beigu pusgadsimta svinības, ku-

ras ar ārvalstu līderudalību po-

šas svinēt arī Maskavā. Kāda ir

Latvijas prezidenta nostāja?

Ar vairāku valstu vadītājiem ap-

spriedām šo 50gadu atceres dienu

ieceres un viens otram uzdevām

jautājumu, vai mumskatram irmo-

rālspamatsbrauktuz svinībām. Es

runāju par morālo pamatu. Mēs,

protams, varam aizsūtīt uz Maska-

vu parlamenta delegāciju vaiĀrlie-

tu ministrijas pārstāvjus. Un, ja se-

cināsim, ka morālāstiesības pievie-
noties svinētājiem mums ir, jātiek
skaidrībā, ar kādu mērķi mēs

brauksim.

Patiesība bieži ir nepatīkama.
Kaut vai tā, ko nesa 1944.gads, un

tā, kas pēc tam sekoja. Mēs tagad
atklāti sakām, ka karš beidzās

pirms dažiem gadiem. Nevar bez

šaubīšanāsteikt, ka 1944.gadā Lat-

vija tika vienkārši atbrīvota. Jā, no

fašisma tā tika atsvabināta, bet vai

totalitāraisrežīms, deportācijas un

komunistiskāokupācija nesa tautai,

ko tā bija gaidījusi?
Man par to bija nopietna saruna

arPolijas prezidentu. Es jautāju Va-

lensam, kad īsti beidzās Otrais pā-

sauleskarš. Viņš saka: B.maijā. Bet,

Valensas kungs, kā to pašu varam

teikt mēs, ja mums tas varbūt bei-

dzās tikai pirms dažiem gadiem?!
Valensa uzskata, ka, tiekoties aug-

stākajiem vadītājiem Maskavā, par

to ari vajadzētu runāt nepārmetot,
bet atzīstot, ka tāds ir fakts un dzī-

ves īstenība. Protams, varam dibi-

nāti uzdot citujautājumu: cik daudz

šodienas Krievija irvainīga mūsu

50gadu okupācijā? Vai mums irtie-

sības šīsdienaskrievu cilvēkus te-

patLatvijā saukt par okupantiem?

Raizē gan tas, ka Krievijā pēdē-

jā laikāatkal ir jūtama lielvalstnie-

ciskuma garā ieturēta gaisotne.
Bet, runājot par pagātni attiecībās

arKrieviju, mēs, domāju, pamatoti

sakām: toreiz bija citi laiki, tagad

ir citi.Tāpatkā uz attiecībāmar Vā-

cijupratuši paskatīties poļi. Jamēs

akli ieslīgsim aizvainojumā, zudīs

sarunas pavediens.
Es domāju, ka mēs vēl konsul-

tēsimies par svinībām Maskavā...

Attiecībās ar Krieviju dažbrīd

mulsina neprognozējamība?
Irļotisarežģīti tikt skaidrībāpar

Krievijas tik dažādo varas pārstāv-

ju ietekmes sfēru un noskaņu. Pa-

rasti visās valstīs irzināms, arkuru

no vadītājiem par kuru tematu ru-

nāt. Mēs ariLatvijā katrs no vadītā-

jiem esam atbildīgi par saviem vār-

diem. Ja mēs to nedarām, avīzēs,

radio un sabiedrībāuzreiz tiek dots

attiecīgs vērtējums. Taču, kā mēs

tagad redzamKrievijā, augsti amat-

vīri vakarā norunā vienu, bet no rī-

ta parādās kaut kas pavisam cits.

Mēs netiekam gudri, kāpēc tas tā

notiek. Vai tā ir Krievijas mentali-

tāte, vai tā ir iestrādāta taktika, vai

vēl kas cits.

Yad Vashem piemiņas institū-

ta direktors Izraēls Gutmanis

Osvencimā uzsvēra, ka poļu

tauta nav vainojama, ka Polijā

bija nāves nometnes, jo neviens

poļiem neprasīja, vai viņi tās

grib savā zemē.Arī latviešu tau-

tai neprasīja, vai tā grib Salas-

pili. Šķiet, jūsu iniciatīva par

Salaspils memoriāla sakopša-

nas nepieciešamību ir ļoti ak-

tuāla.

Pēc apmeklējuma Osvencimā

stiprinājās mana pārliecība, ka šis

darbs jāturpina. Ja redzēšu, ka lī-

dzekļu memoriāla sakārtošanai un

uzturēšanai nepietiek, mēs apspric-

dīsimiesun meklēsim naudu.Salas-

pils irvēsturiskās pieredzes sastāv-

daļa. Ja mēs Salaspilsansambli ne-

spēsim sakopt iekšēji, dvēseliski un

ārēji, tad šoreiz tik tiešāmpasaule

mūs nesapratīs.

Irsvarīgs motīvsun fakts. Tā ir

mūsu valsts teritorija, un Salaspils

nometne ir brīdinājums pašreizē-

jām un nākošām paaudzēm, kur

var nokļūt pasaule, ja mūsdienu

valstis un to varas nerīkosies cil-

vēknīšanasideoloģijas nepieļauša-

nai.

Jamasveidā irvarmācīgi noslep-

kavoti nevainīgi cilvēki, nav būtis-

ki, vai slepkavību organizētāja

vārds irfašisms vai komunisms. Es

nesaprotu, kā pie galda var sēdēt

dažādi grupējumi un diskutēt, kas

parko atbild, kamērmemoriālsaiz-

aug ar nātrēm.Atbildīgie savā star-

pā strīdas, kurš ir svētāks un kurš

vairāk cietis, kurš kopsmemoriālu

vai nekops. Un vēl aiz matiem mē-

ģina pievilkt ideoloģiju: jatas uzbū-

vēts padomju laikā, mēs to vairs ne-

kopsim. Man šāda morālenav pie-

ņemama.

Vai Latvija reiz būtu spējīga
sarīkot Polijas piemiņas pasā-

kumiem līdzīgus?
Polija nav bagāta zeme, un mēs

varam novērtēt, ko tas maksāja lai-

kā, kad ekonomikas reformu tem-

pipieklusuši. Es atbalstuunapsvei-
cu Valensu par viņa drosmiun uz-

ņēmību sarīkot valstuvadītāju foru-

mu, par Osvencimas pieredzi.
Mums ari pienāks dienas, kad va-

jadzēs atzīmētmelnusun gaišus no-

tikumus. Es ar labvēlīgu nenovīdī-

bu domāju, ka ari kādreiz Baltijāva-

jadzētu sarīkotstarptautiskas nozī-

mes pasākumus, kas apliecinātu
Baltijas tautu humānismuun to vie-

tu pasaulē.

Mēs taču nevaram lepoties ar

finansu līdzekļu pārpilnību, tā-

pat kā poļi...
Man sāk šķist, ka Latvijā parsli-

mībupaliekskatīšanās otra naudas-

makā. Mēs nākam ārā no nabadzī-

bas, mēs ejam uz Eiropu, un

skaidrs, ka mums bieži vien daudz

kā pietrūks, taču skaitām santīmus

ne vienmēr tur, kur tas būtu jāda-
ra.

Piemēram, es gatavojos maijā
braukt pie tautiešiemKrievijā. Es-

mu runājis ar vairākiemcitu valstu

pārstāvjiem unbažījies, ka man tas

izmaksās ap 100000 latu.Lidmašī-

nā pāri visai Krievijai un atpakaļ, vēl

citi izdevumi. Kāpēc jūs ar to no-

mokaties, man jautā, tie taču ir jū-
su cilvēki, latvieši, un viņu apciemo-

jums ir miljonu vērts!

Taisnība, kā var rēķināt cilvēku

vērtībunaudas izteiksmē?! Ir nepie-
ciešams aizbraukt, lai celtuKrievi-

jas latviešupašapziņu, lai viņiem ap-

liecinātu,ka viņu dzimtene irbrīva

valsts. Padomju laikā viņiem bijis

liegts apliecināt savu tautību, lieg-
tas savas avīzes, grāmatas, skolas,

apspiesta mentalitāteun identitāte.

Ja es, vienojoties ar Krieviju, aiz-

braucu parādīt, ka latviešivar atkal

justies kā cilvēki, ir taču vērts tam

izlietot jebkuru summu. Es neat-

teikšos no šādiembraucieniem pie
latviešiem un, ja būs grūtības ar

budžeta līdzekļiem, meklēšu citas

iespējas.

Vai domu apmaiņa ar citiem

valstsvīriem, kā arī Nobelaprē-

mijas laureātiem, un pārdomas
Osvencimā liek jums aktivizēt

rīcību, lai B.maiju arī Latvijā

plaši atzīmētu kā Otrā pasau-

les kara upuru piemiņas dienu?

Ar Nobela prēmijas laureātu,

Osvencimas bijušo ieslodzītoEliju
Vīzelu, ko pasaulē vērtē kā augstu

morālo autoritāti, man bija saruna.

Viņš izrāda patiesu interesi par Bal-

tijas mūslaikuvēstures krustcelēm

un sacīja, ka šogad vēlētosatbraukt

uz Rīgu.
Fašisms un komunisms manā

uztverē ir divas tautām kaitējošas

sērgas, un dalīt, kura no tām ir

briesmīgāka, būtu ciniski ari pret

šo ideoloģiju upuru miljoniem. Tā-

pat kā tagad skrupulozi skaitīt.vai

Osvencimā nogalināti seši miljoni
vai pusotra miljona cilvēku? Mū-

su domāšanāneiekļaujas šīs necil-

vēcīgās sistēmas būtība, cilvēku

slepkavošana fanātiskas iedomas

vārdā.

Mumsrunājot un atceroties Ot-

ro pasaules karu, ne tikai jāatceras
konkrēti fakti, bet jāizdara vispāri-

nājumi. Mēs nedrīkstam aizmirst,

ko tas mums devis, un uz tā bāzes

jāveido sava pārliecība. Kā nosar-

gāt indivīdus un tautas, lai tas ne-

kad vairs neatkārtotos?Mēs divās

dienāspilnībā nevarējām uz šo jau-

tājumu atbildēt nepārprotami.
ArValensu spriedām, ka laikam

gan savā ziņāesam utopisti, jo gan

Polija, gan Latvijā cer un sapņo par

dzīves uzlabošanos un drīzu plau-

kumu, uz panākumiem. Kad kāds

cits prezidents sarunā ātru izdoša-

nos apšaubīja, Valensa sacīja: ja es

pirms gadiem divdesmit nebūtu

sapņojis par Poliju pēc komunis-

ma, kā ari par sociālisma un PSRS

sabrukumu, varbūt nekas nebūtu

sabrucis. Kad savulaik es to sāku

stāstīt, neviens manī ne tikai ne-

klausījās, bet pat izvairījās ar mani

runāt

Ideāliem ir jābūt. Manuprāt, ari

tāpēc atcere B.maijā, un nacisma

upuru piemiņas diena varētu būt

dziļš simbols, ne tikai domājot ar

pagātni, betticot nākotnei.Es aici-

nu Ministruprezidentu un Saeimas

priekšsēdētāju nākt klajā ar kopīgu

paziņojumu, tajā ieliekot ne tikai

prieku par sasniegto, bet ari atbil-

dības apliecinājumu par turpmāko
un ideju, par kādu nākotnescilvēci

mēs iestājamies. Ari Latvijai par to

ir jādomā, ja mēs gribam izdzīvot

un palikt.�

Guntis Ulmanis, apmeklējot Osvencimas nāves nometni.

Foto - Āris Jansons, Diena

VĒSTULES

Krievijas varenie

iznīcina mazās tautas
Nedrīkstaizmirst, ka Krievijā joprojām ir iecienītaStaļina nacionā-

lā politika, kas balstāsuz mazotautu fizisku iznīcināšanu. Mūsu politi-

ķiem valstsvīriem, deputātiem ir aktīvāk jāpievērš šim faktam visas

sabiedrības uzmanība. Nav jēgas pabāzt galvu zem spilvena, izlikties

nekā neredzamun gaidīt, laikrievu omonietis ar stiķu pakutina kaju

pēdas. Pārāk ātri mēs pieradām pie komforta. Interesanti, par cik cent-

neriem kopskaitā pieņēmusies svarā mūsu Saeima un cik sievu jau

paspējuši nomainīt deputāti un redzamākās amatpersonas.

Čečenu tauta, uzņemotvisu kauju smagumu un krievu militāristu

sēto postu uz sevi, vismaz kādu laiku novērsusi draudus Baltijas val-

stīm. Krievijā neviens vadošais spēks nerunāpar čečenu brīvību, bet

strīdas, vai viņus lemtātrai vai lēnaināvei. Nav šaubu,ka krievu armi-

ja bez kautrēšanās ari mūsu humānopalīdzību pievāks sev.

Neatbildēts vēl ir Dudajeva Krievijas TVuzdotais jautājums, kāpēc

iznīcībai nolemtatikai Groznija, nevis Maskava.

I.Freibergs Kuldīgā

Apmelojumiem
jādod pretspars

Nupat dzirdēju paradio, ka atsevišķi mūsu Saeimas deputāti iero-

sināšot valdībai, lai panāk Ostankinas televīzijas raidījumu retranslā-

cijas pārtraukšanu, jotiekot veikta melu propagandapret mūsu valsti.

Manā skatījumā ar strausa politiku, iebāžot galvu smiltīs, mēs nekur

netiksim. Maskava savu melu kampaņu ar to nepārtrauks, tikai mēs

neko neredzēsimun nedzirdēsim. Mums tas būs vēl jo sliktāk. Cietēji

būs iedzīvotāji, kuri skatās iecienītas daudzsēriju filmas.

Jājautā: ko dara mūsu valsts attiecīgās institūcijas, kuras saņem ari

algu, lai dotu apmelojumiem vajadzīgo pretsparu? Darbs veicams Ār-

lietu ministrijai, radio un televīzijai ne tikai latviešu, bet ari krievu va-

lodā. Līdz šim neko tādu neesmu dzirdējis.
Imants BaltmanisKuldīgā

Arī prese Latvijā
ir nopirkta

Ārvalstnieku likums otrajā lasījumā ir triviāli maskēts ar no-

lūku paturētLatviju piektās kolonnas okupantu apkampienos. Tas

stabilitāti nemaz neradīs, bet problēmu saasinās līdz galējībai. Tā-

pēc, ka tādi likumi ir uzspiesti pretēji latvju tautas gribai.Tas fakts,
ka Saeimas izstrādāto likumu vairākums neatbilsttautas interesēm,

ir arī radījis skaisto nosaukumu «nesakārtotība». Paradokss! Saei-

ma ģenerē likumu un nodod izpildorgānam valdībai to reali-

zēt. Ko dara valdība? Valdībasaka: likums nav sakārtots, jo, tikko

kā sāk to realizēt, tā uzreiz stop. Kas tas tāds stop? Ļoti vien-

kārši. Tā ir tautas balss.

Dienas (20.195.) pirmajā lappusēar apmierinātības smīniņu po-

zē Jurkāns un Birkavs. Komunisti, uzvarējuši nacionāļus, smaida,

un tas jau ir šausmīgi. Saeima ir tikpat polarizēta kā latvju tauta.

Saeimāir tā sauktie nacionāļi, kas aizstāv latvju tautu,unkolabora-

cionisti, kas apvienojušies LC paspārnē un žņaudz latvju tautu.

Jūsuredakcijā strādā galvenokārt jauni, talantīgi koresponden-

ti, un viņi lielākotiesnav redzējuši un pārdzīvojuši komunistiskās

zvērības Latvijā. Tāpēc arī nav jābrīnās, ka intervijās, rakstos viņi
nevar trāpīt naglai uz galvas. Ļoti žēl! Preses konferencēs jauniņi

korespondenti trīcošām biksītēm uzdodjautājumus, cenšoties «ne-

pāršaut pār svītru». Redzot tādu izrādiTV ekrānā, kļūst pat nelabi.

Tā esot neatkarīga prese! Nožēlojami. Nelabi arī kļūst, kad kores-

pondents baidās nosaukt lietas īstajā vārdā. Un te nu par neatkarī-

gu presi zūd pēdējā ilūzija.
Prese var kļūt neatkarīga vienīgi tad, kad būs demokrātisks, ci-

vilizēts likums par presi, kad redaktors un ikviens redakcijas dar-

binieks nebūs peramais puisītis no labās un kreisās puses. Bet tāds

likums nav sagaidāms,jo rit nemitīga ciņa par masu mediju
pakļaušanu politikāņu iegribām. Un diemžēl te jau figurē «dzelte-

nā sātana» likums: kas vairāk solīs.

J.Cers Rīgā

Latviešiem ir bail

no brīvās sabiedrības
To laikrakstā Diena 18.janvāra numurā apgalvo Latvijas ceļa

apoloģēts IndulisBērziņš. Un ne tikai to. Izrādās, ka latviešu tautu

postā un nabadzībā novedusi nevis LC realizētā «labēji liberālā»

politika, bet slinkums, aprobežotība un garīgais trulums, tieksme

uz parazītisku dzīvesveidu. Vai ar to būtu domāti skolotāji un me-

diķi vai nelaimīgie pensionāri, kuri nekādu «papildu darbu» sabied-

rības labā vairs neiegulda, bet «brēc» pēc fiziskai eksistencei ne-

pieciešamajiem žēlastībaspabalstiem? Bet varbūtar šiem «pilsoņu
slāņiem» paškritikas uzplūdā I.Bērziņš ir domājis deputātus un pā-
rējo valdošo eliti? Traģiskā Latvijas lejupslīde liecina, ka likumde-

vēji—deputāti un izpildvara— ierēdņi nespēj kvalitatīvi veikt savu

tiešo darbu, taču nepelnītus «papildu ienākumus uz valsts budžeta

rēķina» viņi nesodīti un nekontrolēti vienkārši «paņem». Jau tā

saucamā alga ar visām piemaksām 10 20 reižu pārsniedz aplau-
pīto pensionāru nabadzības pabalstus, tomērbez tam ir vēl daudz

citu privilēģiju, piemēram, pat bērnapiedzimšanas pabalsts ierēd-

ņiem pienākoties 25 reizes lielāks nekā parastajiem mirstīgajiem.
I.Bērziņš savā publikācijā atbaidošā cinismā ņirgājas par nelaimī-

go tautu,kas savā naivumā, lētticībā un tiešām pieredzes trūkumā

ir viņu un viņam līdzīgos ievēlējusi par sava likteņa lēmējiem.
Uz šā fona Maznodrošinātopolitiskajai apvienībai veltītā dezin-

formācija un žults liekas mazsvarīga. Tā kopš MPA dibināšanas

presē tiek izplatīta nepārtraukti, jo LC politiķi lieliski saprot, ka

MPA rašanās un popularitātes pieaugums ir viņu kundzības no-

riets.

Par savu tuvāko uzdevumu mēs uzskatām vienot un organizēt
postā un trūkumā novesto tautu, šos 80% maznodrošināto, lai 6.Sa-
eimā ievēlētutos godīgos, spējīgos un nesavtīgos cilvēkus, kuriem
valsts un tautas intereses būtu ja rte augstākas par personiskajām,
tad vismaz vienā līmenī ar tām. Mūsu cīņanebūs viegla, mēsprotam
novērtēt savu pretinieku viltību, gudrību, iespējas un nelietību.

Kā domājat jūs, godātie tautieši, laikraksta Diena lasītāji, vai li-
berālai (respektīvi, brīvai) sabiedrībai ir piemērots tikai virsslā-
nis, bet tauta, muļķe.ne?

Baiba Pelse
Maznodrošinātopolitiskās apvienības līdzpriekšsēdētāja

Diena OTRDIENA, 31.JANVARIS, 1995
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ĪPAŠUMS

Uz reihu izvestie mākslas darbi varēja nokļūt Krievijā
Akvilina Liepiņa

Kas zina—Vilhelma Purvīša gleznu kolekcija varbūt

tomēr nav sadegusi kara ugunīs, bet tikai uz laiku iegri-
musi kādā no Krievijas muzejiem. Tā ir viena no jaunā-

kajām versijām par 1944.gada rudenī Vācijas virzienā

aizvesto «Purvīsa vagonu».

Purvitis savas gleznas
vairs neredzēja

Pēdējie kara gadi ir mākslinie-

kaVilhelmaPurviša dzīvē vistraģis-
kākie aizgāja bojā gandrīz viss

viņa mūža darbs. Purvīsa kādrei-

zējais skolnieks Alfrēds Rozen-

bergs bija ietekmīga persona vācu

okupētajā Rīgā viņa vadītajam
štābambija tiesības okupētajos ap-

gabalos pārbaudīt bibliotēkas, ar-

hīvus un citas kultūras vērtību gla-
bātavas un konfiscēt tām piedero-
šās vērtības nacionālsociālistiskās

partijas uzdevumuveikšanai.Tuvo-

joties kara beigām, Rozenbergs
centās pierunāt Purvīti izbraukt uz

Vāciju. Gleznotājs jaubija slims un

ilgi šaubījās, vai paklausīt Rozen-

berga mudinājumiem, taču, kad

kļuva skaidrs, ka viņa gleznas tiks

aizvestas, Purvītis izšķīrās par

prombraukšanu.
Patiesībāgleznas no Latvijas iz-

vedanevisvilcienavagonā,betgan

kuģī Ludurigshafen, kurš, pēc tica-

mām ziņām, nonācis Dancigas os-

tā. Dancigā glezrias tikušas pār-

krautas vilcienā, lai tālāk ceļotu pa

sauszemi. Ar šo bridiari pārtrūkst

ziņas par Purvīša kolekcijas likte-

ni.

Būdamsjau 70gadu vecs, māk-

slinieksdevās savammūza darbam

pa pēdām, taču nevienu no kuģī

iekrautajām gleznām viņš vairs ne-

dabūja redzēt Kad tapa zināms,ka

visas 20 kastes noklīdušas, Purvī-

tis tomēr nebija ļāvis audžumeitai

Mariannai dzīt pēdas zudušajam

sūtījumam, —vēlbijakarš, un viņš
baidījies pazaudēt pēdējo, kas vēl

bija palicis, ģimeni. Kā var no-

prast, ari pēc viņa nāves neviens no-

zaudēto gleznu krājumu aktīvi ne-

meklēja, jo mantiniece Marianna

uzskatījusi, ka tasirbezcerīgi. Līdz

pat šai dienai nekādu vēsti par iz-

vestajām gleznām nav saņēmuši ari

Latvijas muzeju darbinieki. Ne-

„
viens no Purvīša darbiem nav pa-

rādījies ne kautkur Eiropas muze-

ju fondos, ne mākslas galerijās, ne

ari manīts privātās kolekcijās. Tas

vedinauz domām,ka kolekcija ne-

var būt vienkārši izlaupīta, kā tas

kara jukās notika ar citām no Lat-

vijas muzejiem izvestajām vērtī-

bām. Visticamāk, ka vilciens, kurā

bija iekrautas kastes ar Purvīša

mantām, cietis kādā no neskaitā-

majiem aviācijas uzlidojumiem, va-

gons ticis sabombardēts un glez-

nas sadegušas, taču ari šai versijai

oficiāla apstiprinājuma nav. Nav ari

neviena kolekcijas izvešanas acu-

liecinieka.

Muzejnieki
nezaudē cerības

Purvīša kolekcijas liktenis īpa-

šuma izpratnē skar tikai viņa man-

tiniekus, jo izvestie darbi nebija

valsts, bet gan gleznotāja privātais

īpašums. Labākos darbus māksli-

nieks turēja mājās, jo, kā daudzi ci-

ti gleznotāji, cerēja, ka kādreizbūs

viņa muzejs, taču evakuētas šīs

gleznas tikušas no pašreizējā Lat-

vijas Valsts Mākslas muzeja tel-

pām, īsi pirms izceļošanas uz Vā-

ciju Valsts Mākslas muzejā V.Pur-

vīša 70 gadu jubilejai tika sarīkota

grandioza viņa darbu izstāde. Tā

muzejā nonācavisas VilhelmaPur-

vīša gleznas. Purvītis bija muzeja
direktors, tāpēc nebija nekas se-

višķs, ka viņa personīgās gleznas

tur glabājās ari pēc izstādes slēg-
šanas. lespējams, ka kolekcija bū-

tu saglabājusies, ja tānebūtunonā-

kusi muzejā, diez vai Purvītim

būtu izdevies savās mājās sagata-
vot izvešanaiaptuveni 500 gleznas.

Tā kā izvestās gleznas bija Pur-

vīša privātais īpašums, Latvijas Re-

publika oficiāli nav griezusies ne

pie Vācijas, ne Krievijas valdības ar

lūgumu sniegt visu iespējamo in-

formāciju un sāktaktīvu meklēša-

nu. Kultūras ministrijasvecākā re-

ferente Gundega Cēbere Dienaipa-

skaidroja, ka tas būtībā ir juridisks

jautājums: lai Latvijas valsts varētu

uzņemties šo misiju, nepieciešams

ASV dzīvojošās V.Purvīša juridis-
kās mantiniecespilnvarojums, ta-

ču viņa līdz šim Latvijas valstij pa-

līdzību nav lūgusi. Nav ari zināms,

vai kolekcija, vai daļa no tās varētu

palikt Latvijā, ja Latvijas valsts sa-

meklētu un atgūtu šos darbus, jo

līdz šim ar mantiniecipar tādu risi-

nājumu nav runāts. Vācijas kara ar-

hīvos varētumeklētinformācijupar

tā vilciena likteni, kurš veda Purvī-

šu īpašumu, un tadbūtu atbildeuz

pašu galveno jautājumu vai vis-

pār irjēga sākt meklējumus. JaPur-

vīša gleznas nav gājušas bojā, tās

varēja saglabāties vienīgi neizsaiņo-
tas, kastēs, kaut kur pamatīgi no-

slēptas. Tā radusiesversija, ka Pur-

vīša gleznu kolekcija varēja nokļūt

Maskavā, Puškina mākslas muze-

ja krātuvēs, kopā ar visiem citiem

mākslas priekšmetiem, kas tika iz-

vesti no sagrautās Vācijas kā kara

trofejas, kad tajā ienācapadomju ar-

mija. Taču šīs krātuves pagaidām
ir nepieejamas, ari apvienotā Vāci-

ja no tām maz ko varējusi dabūt

Sarunas un meklējumi šajā virzie-

nā nebeidzas.

Meklēsim pilīs,

būdiņās un alus

brūžos
Kara laikā apdraudētas bija vi-

sas mākslas vērtības, kas bija Lat-

vijas muzejos, taču, pateicoties lik-

teņa labvēlībai un darbiniekupaš-

aizliedzīgai rīcībai, muzeju zaudē-

jumi nav sevišķi lieli. No Valsts

Mākslas muzeja bija paredzēts iz-

vest visuvērtīgāko, tačupēdējā brī-

dīpirms padomju armijas ienākša-

nas Rīgā 1944.gada oktobri vācieši

paguva sagrābt pārsteidzoši maz—-

tikai 264 gleznas, visvairāk Rietu-

mu mākslas darbus. Gandrīz visas

tās pēc kara atgriezušās Latvijā. Zu-

dībā gājuši tikai pieci darbi, tostarp

pasaulslavenā gleznotāja Engra

darbs Rafaels un Fornartna. Vācu

gleznotāja GauermanadarbsĶēni-

ņezers pie Berhtesgadenas tika pa-

ņemtsno muzeja jau agrāk, laigrez-

notu okupācijas varas darbupārval-
des telpas, un kopš tā laika par šo

gleznu ziņu vairs nav.

Pavisam no Latvijas muzejiem

pēdējās kara dienāsVācijas virzie-

nā tika aizvestas ap 700 kastes,

galvenokārt numismātikaskolek-

cijas, sudraba un citu dārgmetālu

izstrādājumi, porcelāns. Daudz

kas, sevišķi dārgmetāla izstrādā-

jumi un monētas, tika nolaupītas

jau Rīgā, kravājot tās kastēs. Par

to liecina tas, ka 1946.gadā mājup
atvestās kastes nav bijušas atvēr-

tas, taču daudzos gadījumos tajās

bija palikuši mantu apraksti. Iz-

vešanu organizēja jau minētāRo-

zenberga štāba pārstāvis

E.Dzelzkalējs, viņš kravu pavadī-

ja ari ceļā uz Vāciju.

lespējams, Latvijas kultūra ne-

būtuatguvusi neko, ja tajās izšķi-

rošajās kara dienās klāt nebijusi
Vēstures muzeja darbiniece Mē-

rija Grīnberga. Rozenberga štābs

ļāva kravai līdzi dotiespa vienam

pārstāvim no katra muzeja, kura

mantas tika kravātas promveša-

nai, un Mērija Grīnberga, tolaik

vēl jauna, neprecēta sieviete, uz-

stāja, lai ļauj viņai braukt. Ne bez

pūlēm tas viņai ari izdevās, un tā-

lāk sākās mākslas priekšmetu un

ari Mērijas Golgatas ceļš karā sa-

jukušajā Rietumeiropā. Tikai

1946.gada sākumā viņa pārnāca

mājās. Savās atmiņās, kas glabā-

jas Rīgas Vēstures un kuģniecības

muzejā, viņa stāsta, ka izvestās

mantas tikušas vairākkārt pār-

krautas, glabātas gan pilī, ganalus

brūzī un izlaupītas visā ceļa garu-

mā. M.Grīnberga staigājusi pa

ciemiem un mēģinājusi šo to sa-

vāktno apkārtējiem zemniekiem,

jo laupīja visi, kam vien gadījās
būt šīm kastēm tuvumā. Kad no

Latvijas izvestās vērtības nokļuva

amerikāņu zonā, Mērija Grīnber-

ga panāca, ka tās nodeva padom-

ju pusei, un pēc tam ari laimīgi at-

griezāsRīgā. Padomju vara nekad

nav pienācīgi novērtējusi māksli-

nieka Grosvalda dzimtas atvases

Mērijas Grīnbergas nopelnus
mākslas vērtību izglābšanā.

Ne jau visas mākslas vērtības,

kas gāja zudībāOtrā pasaules ka-

ra laikā, irgājušas bojā. Šis tas vē-

lākos gados ir atradies antikvariā-

tos. Kaut kādi muzeja eksponātu

fragmenti izcelti patno Daugavas.
Laiks pamazām vieš skaidrību, ta-

ču līdz ar katru jaunugadu grūtāk
ir atbildēt uz jautājumu, vai iespē-

jams atgūtto,kas juku laikos irno-

klīdis. Daži noizvestajiem mākslas

priekšmetiem nokļuvuši privātper-

sonu rokās, un irgrūti pierādīt, ka

tie iegūti negodīgā ceļā. Citi nonā-

kuši muzejos, undiez vai ir lietde

rigi tos izraut no vides, kur tie jau
ir iedzīvojušies. Šo mantu atgūša

na būtu tikpat problēmātiska kā

gadījumā ar «Purvīša vagonu». Kā

Dienu informēja LRĀrlietu minis

trija, pagaidām vēl Latvija oficiāli

nav noslēgusi vienošanosar Krie-

viju par dažādos laikos un dažādā

veidāKrievijā nokļuvušo kultūras

vērtībuatdošanu Latvijai, taču ek-

sperti sarunas jau sākuši. Ja vie-

nošanās tiks panāktas, iespējams,
būs cerība ari meklēt Purvīša va-

gonu.^

1943.gadā Rīgā uzturējās Lībekas pilsētas lielvecākā vietnieks Šneiders.

No tagadējā Ārzemju Mākslas muzeja tika paņemts un viņam uzdāvināts

Jakoba van Utrehta 1520.gadā gleznots saliekams mājas altāris.

Tas glabājas Lībekā, Svētās Annas muzejā

Pasaulslavenā gleznotāja Engra tikai 58 cm x 46 cm lielajai gleznai
Rafaēls un Fornarīna vajadzēja būt promvesto gleznu kastē, taču tās

vieta izrādījās tukša. Ispējams, arī šis darbs ir gājis bojā. Foto - Uldis Briedis, Diena
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No kā Liepājā pārtiek students
Aigars Štāls

Mainīsim
savu pro-

fesiju laicīgi,»
šāds plakāts bija

pacelts piketā,
kurā Liepājas Pedagoģiskās augs-

tskolas studenti izteicaatbalstusko-

lotāju streikam.Tiktiesām—ko līdz

apgūt gudrības, ja atalgojums pēc

tam nenodrošina pieklājīgu iztiku.

Unvaivispār ir iespējams kārtīgi stu-

dēt, ja valda bezdarbs, ja laukos ra-

žošana kļuvusi nerentabla, sociālās

apdrošināšanas atvēlētā pensija ve-

cākajai paaudzei nenodrošinapat

pārtikas iegādi, kur nu vēlbērnu vai

mazbērnu atbalstīšanu augstskolā.
Diena tikās ar vairākiem Liepā-

jas Pedagoģiskās augstskolas Sā-

kumskolas pedagoģijas fakultātes 3.

un 4.kursa studentiem Ivetu Jē-

kabsoni, Ingu Želnu, Uldi Par-

šānu un Andru Sinku, Vidussko-

las pedagoģijas fakultātes l.kursa

studentuUldi Liniņu un augstsko-
lasstudentuarodbiedrībaspriekšsē-

dētāju Ilzi Zandari.

Studentamvisos laikostrūkst

naudas. Kā jūs risināt šo prob-
lēmu?

Ilze Zandare. Katrs students ik

mēnesi saņem minimālovai ari pa-

augstināto stipendiju. Minimālā sti-

pendija ir Ls 7,50, maksimālā Ls

11,25. Studentamir jābūtsekmīgam,
nedrīkst kavēt lekcijas, tad var pre-

tendētuz paaugstināto stipendiju.
Mēs varamnovalsts ņemtari kre-

dītu—ikmēnesiLs 11,25.Tas irbez-

procentu aizdevums, ko jāsāk atmak-

sāt trešajāgadā pēcaugstskolas beig-
šanasun jāatmaksā piecos gados.

Tātad mēnesī studentamiznākno

Ls 18,75 līdz Ls 22,50. No šīs sum-

mas neatvelk ienākumunodokli. Stu-

dentsbudžetuvar papildināt ar paša

nopelnīto un ar naudu, ko iedod ve-

cāki. Par valsts atbalstu varējām uz-

skatīt braukšanas maksas atvieglo-

jumus transportalīdzekļos, tačukopš
šā gadaI.janvāra tas iratņemts.

Kādreiz studentino mājām uz

kopmītnēm veda pilnas somas ar

ēdamo. Vai jūs no vecākiem sa-

ņemat jūtamu palīdzību?
Iveta Jēkabsone (noPāvilostas).

Maniem vecākiem nekāda lielā

saimniecībanav, tāpēc produkti irjā-
pērk pašai. Uz paaugstinātu stipen-
diju man navko cerēt,jo strādāju un

visas ieskaites nokārtotlaikā nevaru

paspēt Paaugstinātā stipendija ir ma-

za, tāpēc nav vērtspelnīt piecniekus.

Savu iztikšanu nodrošinu, saņemot
valsts kredītu un maksu par darbu

sākumskolā Mēnesī iznāk Ls 40

ar to tad iztieku.

Inga Želna (no Neretas). Mam-

ma ir bezdarbniece. Viņai atdodu

naudiņu, kas man pienākas nomiru-

šā tēva, Li., pabalstu apgādnieka zau-

dējuma gadījumā. Dzīvoju novīra al-

gas. Saņemu pašu minimālāko sti-

pendiju. Kredītu neesmu ņēmusi, jo
nezinu, vai pēc studijām man būs

darbs. Vēl ir bērna nauda maza-

jamir četri mēneši. Parasti jau nedē-

ļu pēc vīra algas dienas naudas vairs

nav. No savas mammasnekāduēda-

mo atvest nevaru tas ir tālu. Vīra

vecāki ari mums mazlietpalīdz.
Uldis Paršāns (no Ventspils ra-

jona Ugāles). Maniatbalstatēvs,kam

ir darbs kokapstrādes cehā Man ir

māsa,kas mācās universtātē, unbrā-

lis, kas ari mācās Rīgā, koledžā.Vien-

mēr jārēķina ja ņemšu, kas pa-

liks, lai tēvs varētu pabalstīt viņus.

Mājās braucu ik pēc divāmtrim ne-

dēļām. Tā kā lielas saimniecības

mums nav, tad daudzēdamāatvest

nevaru. Vispārzēniemlielākās prob-
lēmas sagādā ēšana Dienā iztērēju

ap Ls 1,50. Varat paši izrēķināt cik

tas ir nedēļā. Uzskatu, ka studentam

ikmēnesi izdzīvošanai vajag vismaz

Ls 65. Ja viņš vēlas iegādāties labā-

kus apavus vai apģērbu, nopirktgrā-

matas un nokārtot visus maksāju-
muskopmītnē un citur, tad nepiecie-
šamivismaz Ls 100.

Uldis Lininš (no Liepājas). Tā

kā esmu liepājnieks, man ēdiens un

dzīvoklis irnodrošināts. Par tiem pa-

gaidām maksā vecāki. Strādāju s.vi-

dusskolāpar angļu valodas skolotā-

ju, piepelnos vēlfirmā.Pagaidām iz-

tieku ar Ls25 mēnesī.

Andra Sinka (no Aizputes). Mū-

su ģimenēesam trīsbērni—visimā-

cāmies—māsaJelgavā, brālis vēl ir

skolnieks. Abi vecāki strādā, tēvs ir

zemnieks. Nekādu dižo ienākumu

nav. ZiemasmēnešosAizputes sausā

vājpiena rūpnīcamammaimaksā mi-

nimālo algu. Ja vecāki reizēm ne-

brauktu uz Liepāju darīšanās un pie

reizes neatvestu ēdamo, tad pašai

brauktun stiept neatmaksātos. Klā-

jas diezgan grūti, bet es vados pēc

principa: janaudas nav, jāiztiek ar to,

kas dotajā bridi ir un kā var.

Vai studentiem ir iespējams
atrast darbu, lai piepelnītos? Kā-

da ir augstskolas attieksmepret

to, ka students strādā, un kāda

darbavietā izturēšanās pret jau-

nieti, kas studē?

IJēkabsone. Studentiemdarba

ziņā nāk pretim bērnudārzosunsko-

lās. Turparasti mēģina izkārtot dar-

ba slodzi tā, lai varētu apmeklēt lek-

cijas un kārtot ieskaites. Taču man

darbs ir dienas pirmajā pusē. Līdz ar

to svarīgākās lekcijas jākavē. Cetur-

tā kursa studentiem ir četras lekci-

jas dienā. Lielākā daļa pasniedzēju
nerēķinās ar to,ka students strādā

Attieksme iršāda: javecāki zināja,ka

bērns studēs, tad jāspēj uzturēt

I.Želna. Ir daži priekšmeti, pie-
mēram,matemātika,kuru pasniedzē-
jipieprasa simtprocentīgu lekciju un

nodarbībuapmeklējumu. Nesen bi-

ju spiesta bērnam sameklētaukli. La-

bi,kagadījās pensionāre,viņa ar mie-

ru pastrādāt par mazāku naudu.

U.Paršāns. Ja es zinātu svešva-

loduvai datoruapkalpi, tadvarētu at-

rast darbu pēcpusdienā Tādu zinā-

šanu man pagaidām nav, tāpēcjāka-
vē lekcijas. Strādāju par privātskolo-

tāju vienālīrmā.Turirnelielapretim-
nākšana, bet, kad piestrādāju veika-

lā, ar manineviens neceremonējās.

U.liniņš. Jauteicu, ka esmusko-

lotājs skolā, pasniedzu ariprivātstun-
das. Pagaidām man ir bijusi izdevī-

ba sarunāt darba laiku tā, lai varētu

apmeklēt ari lekcijas.
A.Sinka. Pastāvīgā darbā stu-

dentam nav iespējams strādāt Tur

nerēķina, kajaunietim vēl ir jāmācās.

Bet augstskolā valda uzskats

darbsun mācībasir divas dažādaslie-

tas, kas savā starpā nesaistās.

LZandare. Studentiempiepelni
ties ir diezgan sarežģīti. Studentu

arodbiedrībavāc informāciju par dar-

bapiedāvājumiem. Ap 30jauniešu tā-

dāveidāatraduši darbu—strādāpar

mājskolotājiem vai pieskata bērnus.

Nedēļā mājskolotājs var nopelnīt

Ls 3, aukles varbūtmazliet vairāk.

Vai pēc augstskolas beigša-

nas strādāsiet skolā?

A.Sinka. Pēc augstskolas ceru,

kabērniemskolā varēšu mācītzīmē-

šanu. Jauniešiemvajadzētu dotiesuz

lauku skolām un tur daudzko mai-

nīt Taču tas jau nenotiks.

IJēkabsone. Augstskolā esmu

tāpēc, ka mani kopš ceturtās klases

šokējusi dažu skolotāju neprofesio-
nalitāte. Tad es domāju —ja es mā-

cītuviņu vietā,mantas izdotos labāk.

Ja valdības attieksme nemainī-

sies, tad skolā nav izredžu attīstīties.

Esmu runājusi ar savas grupas bied-

riem un gandrīz neviens nedomā

strādāt skolā.

I.Želna: Mans virs nereti saka:

klau, tu taču nedomā strādāt skolā?

Tur tačutik maz maksā! Uzskatu, ka

mācības jāturpina. Zināšanas node-

rēs vismaz pašu bērnu audzināšanā.

U.Paršāns. Es negribētu strādāt

tikai skolā. Ceru, ka pedagoģijas un

psiholoģijas apguve palīdzēs atrast

darbu,kur ir saskarsme ar cilvēkiem.

U.Liniņš. Esmu sācis saprastko

nozīmē strādāt skolā ar bērniem.

Man šis darbssāk patikt Taču nezi-

nu, vai būšu skolotājs. Apgūstu an-

gļu, vācu, norvēģu valodu un ceru,

ka valodu zināšanasļaus nākotnēiz-

vēlēties, ko darīta

Par to, vai, beidzot augstskolu, viņi mācīs bērnus skolā,
daudzi Liepājas Pedagoģiskās augstskolas studenti jau
tagad šaubās. Foto - Gatis Dieziņš, Vakara Ziņas

Diena
OTRDIENA, 31JANVĀRIS, 1995
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METĀLA UN DZELZSBETONA KONSTRUKCIJU

ANGĀRU - NOLIKTAVU IZGATAVOŠANA

UN UZSTĀDĪŠANA, ĒKU PAMATU, METĀLA

UN DZELZSBETONA SĒTU lERĪKOŠANA.

CELTNIECĪBAS tehnikas

PAKALPOJUMI:

autoceltņi, pneimoceltni,
ekskavatori, kompresori,

betona maisītāji.

Tālr. 521521, 522391, 520450.

Adrese: Rīga, Mārkalnes iela 11.

PRIEDES UN EGLES ZĀGBALKI
1 * 1

Firma iepērk labas kvalitātes priedes un egles
zāģba|ķus. Svaigi zāģētie (bez trupēs ),līkumainība

ne vairāk kā 1 % , atzaroti pēc standarta.

Garumi: 5,10 + 0,10 m (virsmēra),
4,20 +O,lO m(virsmēra).

Tievgala caurmērs: a) 14 cm un lielāks,
b) 16 cm un lielāks.

Cena: 21-24 Ls/kub. m +lB %, ar piegādi firmas zāģētavā.
Samaksa MtēfiSlALatvia TimhrInternationalLtd.

Meža iela 2,4000 Limbaži. Tālr. 240-21299.

Klājam akmens plāksnes uz fasādēm, kā

grīdām, sienām, kamīniem, palodzēm.

Apdares plāksnes no marmora, granīta,

gliemežnīcu ieža, šūnakmens, dolomīta.

ļ Ruberoīds, cinkotais un melnais skārds

Tālr. 612630, 619131. Rīgā, Kuģu ielā 26, 318. kab.

AITiITORRRMA

ii

INVEST-RIGA"SIA

Rīga UMOSO, Jauniela, 24

Tālr. (371 2) 220320, 228926. Fakss/tālr, (371) 7820076

PRECIZITĀTE

UN

GARANTIJA

NODROŠINA:

» zvērināto revidentu un auditoru pakalpojumus

(tajā skaitā uzņēmuma gada pārskatu

apstiprināšanu);
* īpašuma novērtēšanu (pārdošanai, kredīta

garantijām, privatizācijai, ieguldīšanai

uzņēmumos);
* biznesa plānu izstrādāšanu;

» konsultācijas finansu un ekonomiskajos

jautājumos.

FILIĀLES

Liepāja LV-3401, Graudu 27 (4. stāvs), tālr. 234-26657

Cēsis LV-4100, Raunas 1 (2. stāvs), tālr. 241-23983

Ventspils LV-3600, Kuldīgas 26 (8 ist), tālr. 236-23785

Daugavpils LV-5403, Sakņu 29, tālr. 254-26351

LETI PĀRDOD lietotus ledusskapjus fa/r-106, elektriskās plitis, elektrisko

maizes cepamokrāsni, elektrisko pannu. Cena pēc vienošanās.

Tālr. 617735 (no pīkst. 9 lidz 18).

REKLĀMA/SLUDINĀJUMI

4£T* 287540
Ll 285560

RIGA, BLAUMAŅA lelā 38/40,

3.stāvā, 39 k.

Firma

pārdod rūpnīcas

SNAIGE
ledusskapjus, saldētavas, vitrīnas.

Zemas cenas.

Garantija 1 gads.
Vairumpircējiem un

mazumtirģotājiem atlaide pēc
vienošanās. lespējama pēcmaksa.

Piegāde visā Latvijā.
Tālr. 286151.

PĀRDOD automašīnu

Volkswagen-Golf

(1,81,90.9., ļoti labā tehniskā stāvokli, ir

signalizācija, lūka), cena $ 4000.

Tālr. 273728.

Namīpašnieks IZĪRĒ TELPAS

BIROJIEM

pašā Rīgas centrā. Krogiem, veikaliem un

birojiem- Vecrīgā, pie Doma laukuma,
kā ari namu Jūrmalā.

Tālr. 280786 (no pīkst. 10 līdz 18).

A
ALTERNA

Aicina darbā apdrošināšanas brokerus -
fiziskas un juridiskas personas.

Prasības darbiniekiem: augstākā izglītība; latviešu
un angļu vai vācu valodas zināšanas. Pieteikties

Elizabetes ielā 23, 4. stāvā, līdzi ņemot

iepriekšējās darbības aprakstu (CV)', vai pa
tālruni 323550.

FIRMAI VAJADZĪGS

ADMINISTRĀTORS(E)

līdz 35g. ar labām angļu valodas zināšanām,

iemaņām darbā ar datoru un autovadītāja tiesībām.

Tālr. 332280 9
00

-l6
00

JUS VARĒSIET IZMANTOT

TO JAU IZEJOT NO VEIKALA

MOBILIE TELEFONI

NMT-GSM

NMT GSM

NOKIA BOSCH

DANCALL PIONEER

MOTOROLA ERICSSON

SPECTRONIC MOTOROLA

VEIKALĀ

R, BARONA 18/18. TĀLR. 287517,

TELEFUNKEN



PRIVATIZĀCIJA

Žurnālisti iegādājas Ķebli,
Burbuli, Ripu un Dzinēju
Baiba Melnace

Vakardiena,
30. janvāris,

Latvijas vēsturē ieies kā

diena, kad sākās atklātā

pieteikšanās uz privatizē-

jamo valstsuzņēmumuakcijām par

sertifikātiem.Lai šo procesu pada-
rītu skaidrāku žurnālistiem, kuri

rakstapar ekonomiku, Privatizāci-

jas aģentūra sadarbībā ar Rīgas Fon-

dubiržu pagājušo piektdien rīkoja

lietišķo spēli Valsts uzņēmumipar

sertifikātiem.

Spēlē viss bija iecerēts «kā dzī-

vē» dalībniekiem jāaizpilda līgu-

maveidlapas, tajās jānorāda, cik ser-

tifikātu piedāvā, par kādu cenu un

cik akcijas vēlas iegādāties. Atklāti

sakot, dažiem dalībniekiemnegāja
viegli un līguma veidlapa pareizi ti-

ka aizpildīta tikai ceturtajā reizē. Pri-

vatizācijai par izdomātiem sertifikā-

tiem (visiem spēles dalībiniekiem

bija 50 sertifikāti) piedāvāja četrus

izdomātusvalsts uzņēmumus: Ripu

(Baldonē kopš 1928.gada ražo sie-

ru, trīsdesmitajos gados ar panāku-
miemto eksportēja), Dzinēju (ražo

dzinējus reaktīvajām lidmašīnām,

galvenā ražošanasēkaatrodas Zvār-

des pagastā, no kurienes lielākoda-

ļu gatavās produkcijas izved uz

NVS), mēbeļu ražošanas uzņēmu-

mu Ķeblis un valsts gāzētāūdensau-

tomātu rūpnīcuBurbulis (lielražoša-

nas uzņēmums, kas savu noietatir-

gu zaudējis deviņdesmito gadu sā-

kumā, kad bijušajās PSRS republi-
kās ieviesa nacionālo valūtu, kas

Burbuļa automātiem vairs nederē-

ja, bet nu uzņēmums ir manāmi at-

guvies, josācis ražotbiļešu kompos-
trējamos un spēļu automātus). Nu

gluži kā dzīvē bija tas, ka pēc līgu-
ma veidlapu aizpildīšanas vajadzēja
izstāvētrindusakaru bankāvai krāj-

bankā, kuras reģistrēja piedāvāju-

mu un iesaldēja pretendeņta piedā-
vātos sertifikātus viņa kontā.

Lai noteiktu tālredzīgākos priva-

tizētājus, Fondubiržas darbiniekiar

datorupalīdzību modulēja tirgus si-

tuāciju Latvijā mēneša laikā, ņemot
vērā sertifikātu cenas svārstības un

citus faktorus. Absolūtie zaudētāji

bija tie, kas pirka Dzinēja akcijas, jo
drīzpēc privatizācijas tas bankrotē-

ja. Jau pirms privatizācijas bija re-

dzams, ka uzņēmumsstrādā ar zau-

dējumiem, taču privatizētāji acīmre-

dzotcerēja uzkaru Čečenijā, jo šis

Latvijas uzņēmums bijis vienīgais

dzinēju ražotājs Krievijas armijai. Iz-

sole rādīja, ka neapšaubāmas per-

spektīvas Latvijā ir kokrūpniecībai
— Ķebļa akciju cena augtin auga un

līdz ar to lielākieieguvēji bija tiepie-

ci, kuri visus savus sertifikātus ie-

guldīja Ķeblī. Šampanieti nopelnīja
un degunu gaisā cēla Inese Škutā-

ne, Jānis Mozulis, Anita Smoļenska,
Baiba Jansone un Reinis Elliņš, jo

pirmajā sertifikātu izsolē viņi izrādī-

jās apķērīgāki pat par ēnu kabineta

galveno finansistu Edmundu Kras-

tiņu. 4

Privatizācijas aģentūras eksperti Uldis Kalniņš (no kreisās) un Andrejs Tiknuss

(pieliecies) atbildīgās izvēles brīdī žurnālistiem neliedza savu padomu. Viņos ieklausās

Uldis Dreiblats un Jānis Kudiņš. Foto - Boriss Koļesņikovs, A.F.I.

GRĀMATA

Liktenīgie skūpsti
Ingus Josts speciāli Dienai

Aira
Levins ir viens no vis-

vairākfilmētajiem ameri-

kāņu rakstniekiem, tur-

klāt filmaspēc viņa romā-

niembieži izpelnījušās skandalozu

slavu lai atceramieskaut Romā-

na Poļanska Rozmarijas bērnu un

lenti, kas kinogājējiem vēl ir svaigā
atmiņā, Skaidu ar Šāronu Stounu

galvenajā lomā.

Levina romāns Pirmsnāves

skūpsts ieved autora patoloģisko tē-

lu saimē vēlvienubriesmoni—Ba-

du Korlisu. Romāna galvenais ne-

varonis, kuram līdzšinējā dzīve ne-

susi vienasvienīgasgrūtības un pa-

zemojumus, nolemj izkārpīties no

nepatīkamās situācijas ar savas glī-

tās sejaspalīdzību. Piedzīvojis divas

neveiksmes —vienu arkādu bagā-
tu, vecāku kundzi, otru ar turīga

papuča draiskulīgo meitu, kas pēc

neilga romāna paziņo, ka viņa ir sa-

derinātaar kādu citu savā dzimtajā

pusē, Bads nolemjrīkoties apdomī-

gāk. Viņa jaunāiecerētā ir Dorotija

Kingšipa, vara magnātaLeo Kingši-

pa meita. Bads ir ievācis visu pie-

ejamo informāciju par meitenestē-

va uzņēmumiem, un, liekas, mērķ-

tiecīgais students droši virzāsuz ie-

cerēto mērķi.
Taču pēkšņi izrādās, ka Doro-

tija ir stāvoklī. Kvēlajam mīlniekam

skaidrs ir viens—valdonīgais tēvs

var pretoties steidzīgām laulībām

vai pat atstāt nogrēkojušos meitu

bez finansiāla atbalsta. Un tas ne-

būt neietilpst viņa plānos...
Pirmsnāvesskūpsts ar Levinadar-

biemraksturīgo atklātībuizseko Ba-

daslēptākajām domām, viņa maza-

jām,pretīgajām viltībām, kuras viņš
liek lietā, laiatbrīvotos no šķēršļa

ceļā uz to, ko viņš uzskata par savu

laimi. Korlisam liekas, ka viņš visu

paveic perfekti, ka nepaliek nekādu

pēdu, taču Dorotijas pašnāvība vis-

maz dažiem cilvēkiem liekas aizdo-

mīga. Tomērveiksme vēl kādu lai-

ku ir slepkavas sabiedrotā, un

Kingšipu pārticības simbols sēr-

kociņu kastītes ar varā iespiestu
īpašnieka vārdu kļūst liktenīgas
ne tikai Dorotijai...

Par klasiku kļuvušajā Universal

Pieturēs filmāgalveno lomu nospē-

lēja izcilais aktierisMakss fon Zīdovs.

Pirmsnāves skūpsta tulkojumu
latviešu lasītājiem piedāvā apgāds
Rija sērijā Kinogalerija.*

Pirmsnāvesskūpsts

Konkurss
Latvijas Kultūras ministrija izsludinakonkursu par tiesībām veikt

Latvijas Nacionālās bibliotēkas jaunās ēkas (arh. G.Birkerts, M.Ģel-

zis) projektēšanas un celtniecības vadību.

Eka būs Rīgā, ēkas kubatūra 347 000 m:\ kopējā kvadratūra

84 000 m 2, glabājamo vienību skaits 8 milj.

Darbu sākums paredzēts 1995.gadā, nobeigums 1999. gadā.
Lūdzam apstiprināt vēlēšanos piedalīties konkursā līdz šā gada

10.februārim, uzrādot firmasadresi, lai varētu izsūtīt konkursa notei-

kumus un pārējos materiālus.

Andris Vilks

Latvijas Nacionālā bibliotēka

KBarona 14, Rīga, LV 1423

■ Fax 280851

IZSTĀDE

Vienalga esam dzīvi...*
Mākslas muzejā Arsenāls dekoratīvi lietišķās mākslas izstāde

Ieva Rupenheite

Latvijas
Mākslinieku savie-

nība un Mākslas muzejs
Arsenāls sarīkojuši lielu

(divas Arsenāla zāles) un

svarīgu (apmeklētāju neizsīkstošā

straume) izstādi.

Pirms gadiem tik apjomīgas iz-

stādes rīkoja izstāžu zālēLatvija, bet

pašlaik tur skatāmas impresionistu

darbu artagrāfiskās kopijas. Kā in-

formatīvs materiāls skolu jaunie-
šiem minētāizstādenederēs, jo sin-

tētiskā kopija, protams, sniedz iz-

smeļošu priekšstatu par gleznas ko-

lorītu, faktūru, audekla struktūru,

bet tā ir mulāža, kam arMoulinRou-

ge nav nekā kopīga. Tādēļ vēl jop-

rojām interesanti apskatīt ierastos

rokdarbus (abās nozīmēs) Arsenā-

lā.

Kopiespaids rodas, neraugoties

uz izstādes sadrumstalotībuun ne-

veiklo iekārtojumu. Darbi izstādīti,

galvenokārt vadoties pēc lietišķu-

ma, mazākpēc dekorativitātes.Lūk,

galds, piekura ēd, lūk, krēsls uzku-

ra sēd... Visai nevienmērīgs ir dar-

bu izpildījuma līmenis, ko pat dile-

tantiska vērotāja mīlošais skatiens

spēj uztvert Piemēram, grandiozie

keramiķa Daiņa Pundurapodi (ta-

jos noteikti kāds mazs dzīvnieciņš

var iekārtoties uz dzīvi) un otrā zālē

rodamie cita autora ieplaisājušie pla-

kanīgie māla šķīvji ar uzgleznota-

jāmspirālēm; pārsmalcināti dekora-

tīvais un nevainojami mirdzošais

EdītesVīgneres gobelēns Klusā da-

ba ar divām vardēm un tajā pašā zā-

lē skatāmais LDombrovskas sa-

jauktā tehnikāun nozīmēs izpildītais

dekors Augšup zvērādu ceļš pa

iekrāsotu aizkaru, lejā atstājot dažus

ciedru čiekurus. Izstādē, protams,

daudz pievilcīgu darinājumu, ku-

riem noteikti atrastos vieta piemē-
rotā interjerā. Keramiķes Elitas Ši-

cas zilgandūmakainais tūtiņtrauku

komplekts (14 daļas) ar savu apjo-

mīgumuiederējās un nepazuda pat

šajā telpā, ari Lailas Puriņas omu-

līgos podus Acs ievēroja pat uz pa-

lodzes, Valdas Podkalnes porcelā-

na un stikla grupas klasiskie

melnbaltieKontrastiakcentēja izstā-

dē valdošo zemes kolorītu, picšķi-

rot tam nedaudz tīras krāsas.

Metālmākslinieki šķita vairāk

pievērsušies cittautugreznumpriek-

šmetu pagātnei. No GuntaLaudera

rotu komplektiem ar pievilcīgo

ģeometriju izcēlās grupaAustrumi

IV, ne mazāk saistīja AināraSila

pirmatnīgie Asmeņi, kurunecilums

slēpa gan zeltu, gan granātus.

lespējams, izstādes jauktais ne-

cilums slēpa vēl kādas vērtslietas,

bet jūtas palika pagātnē, kad tika

rīkotas lietišķi dekoratīvāsmākslas

tematiskās izstādes (piemēram, Jū-

ra), kas tika apmeklētas tikpat pa-

matīgi, tikai sniedza lielāku ganda-

rījumu. Pat laika maiņas ne vien-

mēr skar vienapagalma bērnus.4

* ...Es un Sapni ligzdās—l.Krol-
les šamota grupa

Lietišķi dekoratīvās

mākslas izstāde Mākslas

muzejā Arsenāls.

Priekšplānā D.Pundura

keramika.

Foto - Jānis Buls, Diena

Diena
OTRDIENA, 31.JANVĀRIS, 1995

4

Lai gan Rietumu automašīnas

sāk ņemt pārsvaru, tomērno šogad
reģistrētajām 1994. gada izlaiduma

automašīnām 1. vietā vēl joprojām
ir VAZ, Tālāk gan seko tikai Rietu-

mu automašīnas pirmajā vietā

Tovota, • '
~ ■■" ' '

42

3.9

Toyota

~ ■

Rietumu

4. tab. No 01.01.94.

līdz 01.12.94.

reģistrētie 1994. gada
izlaiduma automobili

Autosaloni:

Rīga, Brīvības 239, tālr. 553160

Ventspils, Lielais pr. 44a, tālr. (8-236) 24022

TOYOTA serviss: Rīga, Buļļu 74, tālr. 427062

I.VAZ

4. Škoda

5. Volvo

6. Volksvvagen
7. Opel
8. Ford

9. Jeep
10. Audi

11. Mercedes

12. Nissan

362

210

171

154

141

112

101

86

79

72

70

Dati no 1994. gada 28. decembra "Dienas Biznesa"

pret automašinu vai nekustamā

īpašuma ķīlu. Tālr. 373796.

Privatizācijas aģentūra

K. Vddemāra ielo 31,

Rīga, LV-1887, Latvija

īčlr.: 332082

Fakss: 8-010-7830363

PRIVATIZĀCUAS AĢENTŪRAS VALDE 16.01.95.1
APSTIPRINĀJUSI PRIVATIZĒJAMĀ VALSTS ļ
UZŅĒMUMA -

SALACGRĪVAS ZIVJU i
KONSERVU RŪPNĪCAS - PRIVATIZĀCIJAS i

NOTEIKUMUS.

Privatizējamā objekta atrašanās vieta -

Rīgas ielā 2, Salacgrīvā, Limbažu rajonā, LV- 1007.

Objekts tiek privatizēts, pārveidojot akciju sabiedrībā.

Objekta nosacītā cena - Ls 500 000.

Akciju sadalījums kvotās - kontrolpakete 68% (maksāšanas I
līdzekli: latos 50%, privatizācijas sertifikātos

- 50%; objekta ļ
darbiniekiem un pensionāriempar sertifikātiem pārdodamāakciju dala i
- 20%, sertifikātos - 100%: atklātā parakstīšanās par sertifikātiem

pārdodamā akciju dala - 11%, sertifikātos - 100%; akciju rezerve -

1%, valdei un padomei - 0,5% tikai latos, 0,5% sertifikātos.

Tiek izsludināta akciju kontrolpaketes izsole, kas notiks i

1995.gada 25.februārī. Privatizācijas subjekti apliecinājumu '
iegādāties kontrolpaketi saskaņā ar apstiprinātajiem noteikumiem var |
iesniegt Privatizācijas aģentūrā līdz 1995.gada 21 .februārim ļ
pīkst. 16.00.

Pirmā parakstīšanās kārta uz akcijām objekta darbiniekiem un '
pensionāriem notiks no 1995.gada 27.februāra līdz 10.martam. ļ
Salacgrīvā, Rīgas ielā 2, Plānu daļā.

Par parakstīšanos uz atklātās parakstīšanās piedāvājuma

pārdodamajāmakcijām tiks paziņots papildus.

Ar objekta privatizācijas noteikumiem var iepazīties

Privatizācijas aģentūrā

(Rīgā, K. Valdemāra ielā 31, 2.stāvā) darba dienās

no pīkst. 10.00 līdz 12.00 un no pīkst. 13.00 līdz 16.00.

Tālr. 328535.

Maina mazdārziņu Plakanciema pret
mikroautobusuLatvija labā tehniskā

kārtībā. Tālr. 288415, 561834.

Pazuduši Signitas
Zeimanes dokumenti.

Tālr. 366893.

Privatizācijas aģentūra

K. Valdemāra iela 31,

Rīga, LV-1887, Latvija

īelr.: 332082

Fakss: 8-010-7830363

PRIVATIZĀCIJAS AĢENTŪRAS VALDE 11.01.95.

APSTIPRINĀJUSI PRIVATIZĒJAMĀ VALSTS

UZŅĒMUMA - VALSTS RĪGAS

LAUKSAIMNIECĪBAS MAŠĪNBŪVES RŪPNĪCAS

- PRIVATIZĀCIJAS NOTEIKUMUS.

Privatizējamā objekta atrašanās vieta -

Daugavgrivas ielā 23 a, Rīgā, LV- 1007.

Objekts tiek privatizēts, pārveidojot akciju sabiedrībā.

Objekta nosacītā cena -Ls 2 000 000.

Akciiu sadalījums kvotās - kontrolpakete 51% {maksāšanas

līdzekļi: latos 56,9%. privatizācijas sertifikātos - 43,1% ;

Objekta darbiniekiem un pensionāriem par sertifikātiem

ārdodamā akciju dala - 19%;

Publiskajāpiedāvājumāpar sertifikātiem pārdodamāakciiu dala

27%. akciiu rezerve -3%.

Tiek izsludināta akciiu kontrolpaketes izsole, kas notiks

1995.gada 25.februārī. Privatizācijas subjekti apliecinājumu

iegādātieskontrolpaketi saskaņā ar apstiprinātajiem noteikumiem var

iesniegt Privatizācijas aģentūrā līdz 1995.gada 21. februārim

pīkst. 16.00.

Pirmā parakstīšanās kārta uz akcijām objekta darbiniekiem

un pensionāriem notiks no 1995.gada 27.februāra līdz IQ.martam
?

Rīgā. Daugavgrīvas ielā 23 a .

B.kabinetā.

Par parakstīšanos uz publiskajā piedāvājumā

pārdodamajāmakcijām tiks paziņots papildus.

Ar objekta privatizācijas noteikumiem var iepazīties

Privatizācijas aģentūrā

(Rīgā, K. Valdemāra ielā 31, 2.stāvā) darba dienās no

pīkst. 10.00 līdz 12.00 un no pīkst. 13.00 līdz 16.00.

Tālr. 328535.

REKLĀMA/SLUDINĀJUMI Reklāmas nodaļa: Rīgā, Šķūņu ielā 12/14. Tālr. 221133

44 Privatizācijas aģentūra

īfilr.: 332082

Fakss: 8-010-7830363

PRIVATIZĀCIJAS AĢENTŪRA PAZIŅO, KA

ATKĀRTOTI TIEK NODOTS PRIVATIZĀCIJAI AR

PĀRDOŠANAS METODI ATKLĀTĀ IZSOLĒ

NAMĪPAŠUMS (ĒKAS UN BŪVES) RĪGĀ,
MIESNIEKU lELĀ 1.

Izsoles sākuma cena -

122000 (viens simts divdesmit divi tūkstoši) Ls.

Pretendentu pieteikšanās termiņš līdzi99s.«ada

B.februārim plkst.l7.oo "Privatizācijas aģentūrā" Rīgā, K.

Valdemāra ielā 31, 2.stāvā nekustamā īpašuma privatizācijas
sektorā.

Izsole notiks 1995.gada 11.februārī Reiterna namā

Rīgā, Mārstalu ielā 2 (nevis Privatizācijas aģentūrā Rīgā, K.

Valdemāra ielā 31, kā uzrādīts iepriekš publicētajāsludinājumā

Ikst. 11.00.

LATGALES PRIEKŠPILSĒTAS
VALDE IZSLUDINA PRIVATIZĀCIJAS

KONKURSU UZ BIJUŠĀ PAŠVALDĪBAS
UZŅĒMUMA JĒKABS VEIKALA(PU\TĪBA 4868 KV.

'M) UN NOLIKTAVAS (PLATĪBA 990 KV. M)
MASKAVAS lELĀ 450 PRIVATIZĀCIJU.

PERSONAS, KURĀM IR PIRMPIRKUMA

TIESĪBAS, lūdzam pieteikties Latgales priekšpilsētas valdē 2

mēnešu laikā no šī paziņojuma publicēšanas dienas.

Konkurss par nomas tiesībām uz bijušā p/u Vilnis administrācijas

telpām 1., 2. un 4.stāvā (platība attiecīgi - 350, 417 un

417 kv. m) Daugavpils ielā 62/66.

PRETENDENTIEM PIETEIKUMUS lESNIEGT

2 nedēlu laikā no ši sludinājuma publicēšanas dienas Daugavpils
ielā 31,424.kabinetā, tālr. 225842. PIEŅEMŠANAS LAIKI:

pirmdienās no pīkst. 14.30līdz 19, ceturtdienās

no pīkst. 15 lidz 17.

STARPTAUTISKAJĀ
PRAKTISKĀS

PSIHOLOĢIJAS INSTITŪTĀ

no 6. līdz

10.februārim tiek

rīkots seminārs.

To vada Holandes psihologs Eduards

Povels - oriģināla treniņa
menedžeriem autors.

Turaeneva iela 19.

Tālr. 226990, 227551,
628936.

UZMANĪBU!
IZĪRĒ

VIETAS

TIRDZNIECĪBAS
IZSTĀDĒM

veikalā Rigas centrā (uz laiku !
līdz 2 gadiem).

Informācija pa tā1r.288834, I

285798, 551750 (darbalaikā). I

A/s Banka Atmoda

izsniedz kredītus pret ķīlām,
īstpimina kredītus ar procentu likmi 8-14 % mēnesi.

Adrese: Lielā Pils 21.Tālr. 222562,221261.

entūra līdz šā gada B.februārim līdz pulksten 17

Privatizācijas aģentūrā Rīgā. Krišjāna Valdemāra ielā 31. 2. stāvā,

tālrunis informācijai - 328063.

Izsole notiks 1995.gada 11.februārī Reiterna namā Rīqā,

Mārstalu ielā 2 (nevis Privatizācijas aģentūrā Rīaā. K. Valdemāra
ielā 31, kā uzrādīts iepriekš publicētajā sludinājumā)pīkst. 11.00.

Izsoles sākuma cena -

145 000 ( viens simts četrdesmit pieci tūkstoši) Ls.

Cenā nav iekļauta zemes vērtība.

Privatizācijas subjekti var iegādāties vai iepazīties ar

apstiprinātajiemprivatizācijas noteikumiemPrivatizācijas aģentūrā.

LR Finansu ministrijas Valsts kases departaments
IZSLUDINA KONKURSU FIRMĀM
PAR REĢIONĀLO NORĒĶINU CENTRU
APGĀDI AR KOPĒJAMĀM lEKĀRTĀM,

TELEFAKSIEM UN SKAITĻOŠANAS
TEHNIKU.

Sīkāka informācija par konkursa noteikumiem saņemama

patālr. 221668, 211541.
'

VALSTS lEŅĒMUMU DIENESTS

IZSLUDINA KONKURSU:

• par programmnodrošinājuma NetVHare 50 lietotājiem
(versija 3.12 un augstāk) piegādi. Konkursa termins 7

dienas no publicēšanas brīža;
• ciparu telefona centrāles piegādi un uzstādīšanu
Grenctāles muitas kontrolpostenim. Konkursa termins 7

dienas no publicēšanas brīža.

PIETEIKUMUS SŪTiT PĒC ADRESES:
LV 1978, Rīga, Smilšu iela I.Uzzinas pa tālr. 221977.

VALSTS STATISTIKAS KOMITEJA IZSLUDINA
KONKURSU UZ TULKA UN REFERENTU VIETĀM.
PRASĪBAS:

augstākā izglitība.angļu valodas zināšanas,
pamatiemaņas darbā ar datoru,

jāatbilst likuma Par valsts civildienestunoteiktajām prasibām
KONKURSAM JĀIESNIEDZ:

iesniegums, autobiogrāfija un ziņas par darbapieredzi.
lesniegt Valsts statistikas komitejas personāla daļā lidz 1995.gada
15.februārim.

ADRESE: LĀČPLĒŠA lELA 1, RiGA (624.KA8.).
TALR. 334407.

Maina 3 istabu dzīvokli (72,19
kv. m) Sabilē pret dzivokli Rigā, Rīgas
rajona, Jelgavā. Tālr. 8-232-74689.

Maina privatizētu 1 istabas dzivokli

Biķernieku ielā (1 .stāvs, visas ērtības)
Ķ-f 3r^LL stabu dzivokli ta) a Paša rai°na '
Tālr. 565636.



MĀJAI UN ĢIMENEI

Uz četrām kājām un ar muguru
Viktors Zaķis

Dainās bieži pieminēts no krijām (koka mizas) darināts
krēsls ar mīkstu (parasti dūnu) pildījumu. Kurzemē krēs-

lus gatavoja no koka (parasti saknes) gabala, kura dabis-

kais izliekums un atzarojums ļāva izveidot viengabalainu sē-

dekli ar atzveltni. Pie sēdekļa pamatnes piestiprināja koka

zaru kājas. Latgale populāri bija bluķa krēsli. Šiem krēsliem

sēdekli gatavoja no dēļa vai ari to iepina. Krēslu, kādu to pa-
zīstam mūsdienās, vēl XIX gadsimtā Latvijā lietoja kā goda
sēdekli. To piedāvāja viscienījamākajiem viesiem. Krēsls ir

neatņemama mājas daļa. Sēžot uz krēsla, mēs pusdienojam,
strādājam, atpūšamies. Kādus krēslus mums piedāvā Latvi-

jas mēbeļnieki?

Krēsli dzīvokļiem,
birojiem, kafejnīcām

Valsts mēbeļu uzņēmums Vidze-

me irviens nolielākajiem krēslu ra-

žotājiem Latvijā. Produkcijas klās-

tāirgandrīz divdesmit dažādikrēs-

lu veidi birojiem, skolām, kafejnī-
cām un citāmsabiedriskāmtelpām.
Ari lielu dzīvokļu īpašnieki te atra-

dīs visu, ko sirds vēlas.

Vidzeme mēnesī darina vairāk

nekā divus tūkstošus krēslu. No

tiem uz ārzemēm (Somiju, Vāciju)

aizceļo vesels tūkstotis. Latvijas ie-

dzīvotāji un privātfirmas mēnesī no-

pērk gandrīz pusotru tūkstoti krēs-

lu. «Ārzemnieki lielākoties izvēlas

cietoskrēslus. Viņiem nepatīk krēs-

li ar mīksto sēdekli un atzveltni.

Pašmāju pircēji savukārt iecienīju-
ši pusmīkstos krēslus,» stāstavalsts

mēbeļu uzņēmuma Vidzeme vado-

šā ekonomisteĻubova Lange.
Vidzemeskrēslus var nopirkt vi-

sos lielākajos mēbeļu veikalos, to-

mēr tur par šo preci jāmaksā kriet-

nivien dārgāk nekā firmasveikalā.

Ganību dambī 21b valsts mēbeļu

uzņēmumaVidzeme krēslus var no-

pirktbez uzcenojuma. Japirksit vai-

rumā, varat rēķināties aratlaidēm.

Katram Vidzemes krēslam dots

savs vārds.

* Krēslu Paola pēc rietumu di-

zaineru zīmējuma Vidzemei savu-

laik pasūtīja kādaVācijas firma. Ta-

gad to var iegādāties ari pašmāju

pircēji. Laigan no priedes koka da-

rinātais krēsls ir ar cieto sēdekli,

Latvijas pircējiem Vidzeme piedāvā
arī Paolas «brāli»Patriku—ar mīk-

sto sēdekli.

Šie krēsli ir

piemēroti ne-

lielām konfe-

renču zālēm,

kafejnīcām,
kā ari vasarnī-

cām. Vidze-

mes veikalā

krēsls Paola

maksā Ls

21,24.
*

Etnogrāfiskais krēsls ir pie-
mērots lielām ēdamistabām. Tas

pēc vjetnamiešu sagatavēmražots

no sarkankoka. Vidzeme ražo ari et-

nogrāfisko krēslu nr.2 ar mīksto at-

zveltni.Krēsla cenair Ls 24,78.
* Galdnieku krēsls darinātsno

bērza koka. To varētu dēvēt par

Vidzemes «vectētiņu», jo šādus krēs-

lus uzņēmums ražo jau vairāk ne-

kā desmit gadu. Krēsla cena ir Ls

21,24.
* Krēslam

Aigars vārdu

devis tā au-

tors teh-

nologs Ai-

garsSproģis.
Krēsls ir iz-

gatavots no

bērza un ap-

vilkts ar sam-

ta audumu.

Javēlaties, lai

šis krēsls bū-

tu pieskaņots

jūsu telpas interjeram, nesietuz uz-

ņēmumu savu mēbeļa audumu.

Krēslu pāris nedēļu laikā apvilks

pieredzējuši meistari.Veikalā krēs-

lacena ar mikstosēdekli ir Ls 43,66.
* Kabi-

netiem, lie-

liem biro-

jiem un kon-

ferenču zā-

lēm piemē-

rotāks būs

kantora

krēsls. Tas

izgatavots
no bērza.

Krēsla cena

ir Ls29,50.
* Krēslu Dāvis var nopirkt gan

ar cietusēdekli, gan apšūtu. Tas ir

viens no iecienītākajiem Vidzemes

ražojumiem, iespējams, ka zemās

cenas dēļ. Dāvis ar cieto sēdekli

maksā Ls 15,34,betapvilktais—Ls

17,70.
* Vadītā-

ja krēsls ir

visdārgākais
Vidzemes iz-

strādājums.
Tā cena ir Ls

90,86. Krēsls

ir ar grozāmu

pamatni, ku-

ra novietota

uz riteņiem.

Krēsli bērniem
Pirms gada uz valsts mēbeļu uz-

ņēmuma Vidzemebāzes izveidojās

mēbeļu ražošanas privātfirma SIA

Vidzeme.Izstrādājumu klāstā ir bēr-

nu krēsli un galdiņi (taisnstūra un

apaļi), koka sētiņas, kā ari leļļu gul-

tiņas. Uzņēmums sācis ražot ari cie-

tos virtuves krēslus bez atzveltnēm

un cietos bāra krēslus ar augstām

kājām.
Lielāko daļu savas produkcijas

SIA Vidzeme eksportē uz Skandi-

nāvijas valstīm. «Latvijā krasi sa-

mazinājusies dzimstība. Lidz ar to

samazinājies pieprasījums pēc bēr-

nu krēsliem,» saka SIA Vidzeme

komercdirektore Tatjana Gurkov-

ska.

SIAVidzeme krēslus var nopirkt

mēbeļu veikalā Tērbatas un Matī-

sa ielas stūri, mēbeļu namā Gauja

un mēbeļu namā Purvciemā. To-

mēr vislētākie tie ir SIA Vidzemevei-

kalā Ganību dambī21b. «Ja pircējs

vēlas, laibērnukrēsls būtu darināts

pēc individuālapasūtījuma, pec pie-

dāvātāzīmējuma mēs to varam pa-

gatavot pāris nedēļu laikā,» saka

SIA Vidzeme direktors Juris Žilde.
* Mazais

bērnu krēs-

liņš. Kom-

plektā ar to

var nopirkt

mazu galdi-

ņu, uz kura

bērns var

ēst, spēlē-

ties, zīmēt.

Mazā bērnu

krēsla cena ir Ls 7,08.
* Saliekamobērnukrēslu var iz-

mantot bērna sēdināšanai pie lielā

galda, bet vajadzības gadījumā to

viegli pārveidot krēsliņā kopā ar

galdu. Krēsla cena irLs 12,98.
* Lielais

bērnu krēsls

paredzēts
bērna sēdinā-

šanai pie gal-

da. Šis krēsls

ir pieprasīts
restorānu un

kafejnīcu zā-

lēs, ko ap-

meklē vecāki kopā ar bērniem.Tā

cena ir Ls 10,62.

Zundas mēbeles...
Lai gan akciju sabiedrība Zun-

daražo sekcijas, skapjus, dīvānus,

rakstāmgaldus, gultas un dažādas

citas dzīvokļu un biroju mēbeles,
produkcijas klāstā irari krēsli. «Mē-

beļu fabrikā Tūja, kas ietilpst akci-

ju sabiedrībā Zunda, strādā viens

krēslu ražošanas cehs. Lielāko da-

ļu savu ražojumu eksportējam uz

Vāciju, bet pietiek ari pašmāju pir-
cējiem,» saka a/s Zunda viceprezi-
dentsĒriks Zēns.

Zundas filiāle, kas atrodas Kon-

sula ielā 1/3, ražo mēbeles pēc in-

dividuāla pasūtījuma. Pieredzējuši
meistari tās izgatavos divu trīs mē-

nešulaikā. Zundas izstrādājumiem
tiek dotsgarantijas laiks.

«Ja gada laikā radušies slēpti

tehnoloģiski bojājumi vaikrāsu de-

fekti, mēbeļu fabrikā bojāto preci
salabos vai ari apmainīs pret jau-
nu,» saka mēbeļu fabrikas Tūjare-

alizācijas daļas vadītājs Aigars Upī-
tis.

Zundas krēslus un mēbeles var

nopirkt uzņēmuma veikalā Ūdens

ielā 11/23.No SOjanvāraZundas fir-

mas veikals atvērts ari Daugavgri-
vas ielā72.

* Salieka-

mais galds

komplektā ar

četriem salie-

kamiem krēs-

liem.Tos veika-

lā var nopirkt
arī atsevišķi.
Viena krēsla

cena ir Ls 7,08,

betkomplekts firmas veikalā mak-

sā Ls 49,56.

* Komplektā Aija ir četri krēsli

un galds. Viena krēsla cena ir Ls

20,06, bet komplekts maksā Ls

133,34.
* Komplektā Karolina ir galds

un seši apvilkti krēsli. Viens krēsls

maksā Ls 15,34,bet komplekta ce-

nair Ls 126,26.�

VĒSTULES

Mēs nespējam tik ilgi
strādāt

Šodienas piecdesmitgadnieki un sešdesmitgadnieki ir pēckara pa-

audze, kas augusi grūtos apstākļos un sākusi strādāt no mazotnes.

Gan laukos, gan pilsētās pārsvarā bija smags, fizisks darbs. Piemē-

ram, mūsu valsts uzņēmumā Dolomīts: pazemes galerijas, mitrums,

caurvējš, troksnis, putekļi. Šādi apstākļi bija gandrīz visos mūsu noza-

res uzņēmumos. Veselība ir pazaudēta mēs neesam vajadzīgi jaun-

izveidotajās ierēdņu struktūrās, ari «tirgoņos» nederam,bet mazpilsē-

tās jau cita piedāvājuma nav.

Jā! Mēs esam pacietīgi. Mēs klusējam, kad kredīti tiek izniekoti pa

labiun pakreisi, mēs klusējam, kad valdībamēnešiemilgi nodarbojas
ar portfeļu dalīšanu, kad visās instancēs tiek skaidrots, kurš nu lielāks

«kegebešņiks», kad izgrūž milzu naudusevis apmācīšanai.
Bet vai tikai šoreiz nav par tālu aiziets, atņemot pensijas grašus uz

vairākiem gadiem? Mums nevajag «ieiet» Eiropā, mūsu pensijas vecu-

mu nevajag pielīdzināt Eiropas valstīm mēs gribam dzīvot, precīzāk
izdzīvot. Ari šo pēdējo mums grasās atņemt. Kategoriski esam pret

pensionēšanas vecuma palielināšanu.
V/u Dolomīts darbinieki (61 paraksts)

TTP darbiniekus varbūt

turpmāk neārstēt?
Šā gada 10.janvāra Dienā izlasīju rakstu lespējama lielāka braukša-

nas maksa. Būšot jāmaksā astoņi santīmi, jo vidēji par Ls 100 mēnesī

transporta vadītāji atsakās strādāt.

Tā kā medicīnas darbinieki savas cenas nevar pacelt līdzīgi AZālīša

kungam, tad jāpaziņo vien būs, ka turpmāk ārsti un sevišķi ķirurgi, par

medicīnas māsām nemaz nerunājot, visu darīsbez atbildības.Domāju, ka

šī akcija būtu jāsāk ar TTP darbiniekiem, it īpaši transporta vadītājiem.

Jūsu patiess lasītājs no pirmā avīzes numura

Ivars Uldis Lamsters ārsts

Piedalieties donoru dienā

ar loteriju!
liebruāri no pīkst. 14 līdz 17 Margrietas ielā4,l4.vakara maiņu vi-

dusskolas telpās (satiksme ar 2.tramvaju līdz Ormaņu ielai),žēlsirdības

kustībaLetija sadarbībāar Valsts asinsdonorucentru rīko kārtējo dono-

ru dienu ar loteriju 3.februāri. Visi laimesti pilni. Sponsori firmas:

Venēcija, Staburaāze, Spars-pluss, Aksioma, Solbers, Neste, Kona, Rīgas

Pulss, Serviss I.A Kompresors, RER, Telemedia, Morzapserviss, Konti-

nams, Lear-M, Dzirnavnieks, 14.vakara maiņu vidusskola un citas.

Izziņas pa tālruni456122.

Donoru dienas loterijas plānojam turpmāk rīkot katra mēneša pir-

majātrešdienā.Aicinu iepriekšējo gadu donorus, jairvēlēšanās pieda-
līties donoru dienās, piezvanīt man pa tālruni614946.Pamēģināšu no-

kārtot, lai nedēļu pirms asins nodošanas potenciālais donorsreizi die-

nā bez maksas saņemtu sātīgas pusdienas. Esmu pārliecināts, ka šā-

dai svētai lietaineatteiks neviensēdināšanas iestādes vadītājs. Pie tam

labdarībaiparedzēti ari nodokļu atvieglojumi (Diena, 8.V194).

Gaidu netikai donorulūgumus, bet ari bagātnieku, pusbagātnieku,

jaunbagātnieku unvisu to zvanus, kam rūp sarežģītā situācija ar dono-

ru asinīm Latvijā.

Jebkurš no mums pēc pusstundas var nokļūt uz operācijas galda.
Un ko tad?

Ē.Kārkliņš žēlsirdībaskustības Letija priekšsēdētājs

ATPŪTA

Šodien Taivanā sākas jaunais gads

Jaunais
gads Ķīnā tieksvinēts

jau tūkstošiem gadu, taču tā

iestāšanās datums ir mainī-

jies. Katrs jauns valdnieks,

nākot pie varas, sāka jaunu
laika skaitīšanu, un tikai apt. I gad-
simtāpirms Kristus dzimšanas im-

perators Vu pieņēma Taičū kalen-

dāru, kas bija radīts jau vairāk ne-

kā 2000 gadu pirms Kristus dzim-

šanas. Kopš tā laikagan Jaungads,

gan visi citi tradicionālie ķīniešu
svētki tiek svinēti pēcTaičū kalen-

dāra.

Rietumu Jaungads Taivanā ne-

tiek īpaši atzīmēts, ir tikai divas

brīvdienas strādājošajiem. īstā svi-

nēšana, protams, notiek aptuveni
mēnesi vēlāk, pēc Mēness kalen-

dāra. Taivanā Jaungada svinību

cikls ilgst piecpadsmit dienas, līdz

pat Laternu festivālam Mēness ga-

da pirmajā pilnmēness dienā.Tai-

vanieši Jaungadu svin un līksmo

piecas dienas.Divas nedēļas pirms

jaunā gada sākas priekšdarbi svēt-

ku maltītei. Gatavo mājas desas,

ceptas redīsu maizītes, speciālu
kūku no risu miltiem, kuru nevis

cep, bet tvaicē. Protams, to visu var

nopirkt arī veikalā. Nopietnākais

pasākums ir cienasta gatavošana

mājās dieviemun senču gariem
tie irdažādiēdienino cūkgaļas, vis-

tas un zivīm.

Vecgada vakarā pie vecvecā-

kiem sanāk kopā visa ģimene
bērni, mazbērni. Viena no tradīci-

jām ir tā sauktās pavasara kuplejas

dzejoļi jeb poētiski novēlējumi,
kurus raksta brīnišķīgā hieroglifu
rakstā uz sarkana papīra strēme-

lēm. Tās piestiprina ap ieejas dur-

vīm. Vecgada vakarā ap pulksten

pieciem visa ģimene sapulcējas pie

mājas altāra (tāds irkatra ķīnieša

ģimenē). Te noliek lielus traukus

ar ēdieniem.Visa ģimenetur rokās

ļoti garas un tievas vīraka svecītes

un klusu pie sevis skaita lūgšanu
dieviem un senču gariem. Tad kā-

du pusstundu dievi un gari var mie-

loties ar ēdieniem. Kas paliek pāri,
to vēlāk apēd mājinieki. Tadvisi sē-

žaspie galda. Svētku mielastājābūt
ne mazāk par 10 ēdieniem. Galda

vidū noliek huo ko jeb karsto podi-

ņu. Mūsdienāstas ir īpašs elektris-

kais katliņš, kurā tieši uz galda vā-

ra zupu nogaļas, zivīm un saknēm.

Dzer rīsu vīnu. Bez galvenajiem

ēdieniemgaldā tiek liktas arī dažā-

das uzkodas, piemēram, ceptas ar-

būzu sēkliņas, pārlietas ar grauzdē-
tu cukuru.

Viens no svarīgākajiem Vecga-
darituāliem ir sarkanās aploksnes

pasniegšana. Aploksnē ir nauda.To

vecvecāki pasniedz saviem bēr-

niem, kā ari neprecētajiem dēliem,
kas līdz precībām tiek pieskaitīti

bērniem.Pirmspašas pusnakts tiek

pasniegts shui chiao vārītas ga-

ļas klimpas, kuru formaatgādina
zelta tīrradņa stienīšus. Tās simbo-

lizē labklājību un veiksmi nākama-

jam gadam. Pusnaktī, protams, no-

tiek uguņošana.
Garajās brīvdienās tiekapciemo-

ti radi un draugi. Jaunāgada pirma-

jā dienā precētām meitāmjāapcie-
mo savi vecāki. Jaunieļaudis bieži

vien ģimenes vakariņas uztver kā

pienākumu, pēc kura izpildīšanas

var nozust pie draugiem. Irtrīs po-

pulārākie brīvdienu pavadīšanas
veidi—vainu karaokesklubos, ku-

ru Taivanā ir neskaitāms dau-

dzums, vai spēlējot vīru pulkā mah-

jong (azarta spēle uz naudu), vai ār-

zemju ceļojumos. Maršruti visbie-

žāk ved uz Austrāliju, Jaunzēlandi
vaiASV>

Materiālu pēc

Free China Revietv sagatavoja
Marita Saveļjeva

Taivaniešu ģimene Vecgada vakarā pulcējas pie mājas
altāra

Krustvārdu mīkla
Pauls Brīvība

Horizontāli. I.Cauruļvadu sa-

vienotājelements. 6.lnstruments, ar

kuru noteic novērojamāobjekta vir-

zienu. 10.Musulmaņu svētais tem-

plis Mekā. 11. Romāna Vilkaču

mantinieceautore. 12.Valsts Vidus-

amerikā. 13.Rotaļlieta. 14.Priek-

šmeta, jēdziena tēlains, mākslinie-

cisks apzīmētājs. 15.Cinka rūda.

16.Liriskās un mīlestības poēzijas
aizbildnegrieķu mitoloģijā..19.St-

epes dzīvnieki. 23.Platīnmetāls.

26.Magnētiskā lauka intensitātes

mērvienība CGS sistēmā. 27.A-

ngļu jūrasbraucējs, polārpētnieks

(1584—1622). 28. Ģeometrijas pa-

matobjekts. 29.Sala, uzkuras atro-

das Kronštates cietoksnis. 30.Sk-

atuves mākslas veids. 33.Ziedk-

opas. 37.Iedobums krāsns mūrī.

40.Salds šķidrums, ko izdala zie-

di. 41.Vingrošanas ierīce. 42.Veģe-

tācijas tips. 43. Vēja un ūdeņu iedar-

bība uz augsnes virskārtu. 44.Āt-

rums, veiklums. 45. Mīksts, abās

pusēs plūksnots kokvilnas au-

dums. 46.Čehu komponists

(1824—1884). 47. Viena no attīstī-

bas pakāpēm.
Vertikāli. l.Dziedātāja balss re-

ģistrs. 2.Lašu dzimtaszivis. 3.Afri-

kas valsts galvaspilsēta. 4.Neticība.

s.Auduma krāsošanas tehnika.

6.Sena itāļu tautas teātra komisks

personāžs. 7.Ezers Krievijas rie-

tumdaļā.B.Augi, kas aug uz citiem

augiem, nebūdami to parazīti.

9.Sliņķis. 17.Kastc ar rasēšanas pie-
derumiem.18.Režģi. 20.Ventas la-

bā krasta pieteka. 21. Medījamā
dzīvnieka gaidīšana, atrodoties

slēpnī. 22. Sermuļu dzimtas kažok-

zvērs. 23.Kuģu piestātnes. 24.Te-

ikas par Turaidas Rozi varones

vārds. 25.Kuģapuika. 30. Svinīgs
mielasts. 31.Piena cukurs. 32.Vē-

sturisks novads Balkānu pussalā.
34.Antīkie mākslas darbi. 35.De-

bespuse. 36.Sens soda rīks. 37.Dzī-

vojamā telpa. 38.Raiņa pseidonīms

pirmajam dzejolim (1895). 39.Bik-

šu daļas>

Vakardienas

krustvārdu mīklas

atrisinājums

Diena
OTRDIENA, 31.JANVĀRIS, 1995
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EDUSCHO
Firma "INI" meklē dīleri

TIRDZNIECĪBAS AĢENTU(I)
ar savu autotransportu
Rīgā un tās apkārtnē.
Pieteikumu, CV, fotogrāfiju iesniegt
firmā INI Rigā, Audēju ielā 7/9,

10 dienu laikā 211483
pec sludinājuma publicēšanas dienas.
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cigarešu oficiālais importētājs izplatītājs.

Camel

Camel 100'S

Camel lights
VVinston

VVinston lights

Salem

Salem 100'S

Magna
Montē Carlo

More

More menthol u.c.
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LĒTI! VAIRUMĀ - ATLAIDES! !°

ENERĢISKIE UN STRĀDĀTGRĪBOŠIE !

1995. GADA 6. FEBRUĀRĪ ATSĀK NODARBĪBAS

NEKUSTAMĀ ĪPAŠUMA TIRDZNIECĪBASAĢENTU SKOLA

SEKMĪGĀKAJIEM SKOLAS BEIDZĒJIEM TIEK PIEDĀVĀTS DARBS FIRMĀ

PIETEIKŠANĀS LĪDZ 3. FEBRUĀRIM

BRĪVĪBAS BULVĀRĪ 21 (ieeja no 0. Kalpaka bulv.puses) 5. STĀVĀ

TĀLR. 229197

UZŅĒMUMS IZSLUDINA KONKURSU

UZ DIREKTORA SEKRETĀRES VIETU.

Obligāta angļu valodas prasme, pieredze sekretāres

darbā un saskarē ar klientiem, zināšanas lietvedībā.

Uzziņas pa tālr. 329292.

SIA BALTICOVO lEPĒRK

GRAUDUS LOPBARĪBAI BALTICOVO

MIEŽI35-43 Ls/t (cena atkariga WĒ

no graudu kvalitātes),
KVIEŠI 45 Ls/t. Samaksa tūlītēja, Pieteikties pa tālr. (239) 41430,

paziņojot ari pārdodamo graudu daudzumu.

Slēdzam līgumus par graudu iepirkšanu -1995.gada raža .

REKLĀMA/SLUDINĀJUMI

Akciju sabiedrība Mācību komercfirma

> mazais bizness,
> reklāmas aģenti,
> bilancspējīgu grāmatvežu

sagatavošana,
> veikalu vadītāji,

> pārdevēji,
> privātuzņēmējdarbība - šuvēju

sagatavošana darbam ar

individuālajiem patentiem,
>- personālo datoru operators.

Adrese: Rīga, Visvalža iela 6,3.stāvs, 33.kabinets. Tālr. 288492.

A/s Rīgas kokapstrādes rūpnīca
lEPĒRK skujkoku zāģbaļķus Rīgā, kā arī izbraucot

uz citām vietām Latvijā. Apmaksa tūlītēja, pēc
vienošanās, atkarībā no kvalitātes.

IZGATAVOlogu, durvju blokus, būvdetaļas, mājiņas, kioskus, veic

zāģēšanu, zāģmatenālukaltēšanu un apstrādi.

Darbojas izstrādājumu un kokmateriālu

realizācijas salons.

Adrese: Rīga, Tvaika iela 7. Tālr. 392360 (zāģbaļķu piegādes,
pasūtījumu pieņemšana, realizācijas salons).

Pieņem, pārlej, uzglabā un izsniedz mazutu, izmantojot dzelzceļu
un autotransportu.

Ātri un kvalitatīvi REMONTĒ un pārtin elektromotorus,
tālr. 392383.

NIKOLSONS

PFEIFERE

VILKS

No 27. janvāra kinoteātri «Oskars» un citur Latvijā
Seansu sākumi: 11.00; 13.30

- lētāk; 16.00; 18.30; 21.00.



SPORTS

Arī Almu Lepinu
redzēsim televīzijā
ArtursVaiders Dienas speciālkorespondents Dortmundē

"l Westfalenhalle

f~\ griestiemšūpojas
I f~.33karogi.Tikval-

stis ir ieradušās

uzkārtējo Eiropas čempionātu daiļ-
slidošanā.Oficiālāatklāšanabija va-

kar vēluvakarā, bet slidotāji halles

ledu ekspluatēja jau no svētdienas.

Notika kvalifikācijas sacensībasvī-

riešiem, kuras Latvijas sportā cie-

nītājus sevišķi nevarēja interesēt

KonstantīnsKostins vēl nav atlabis

no otrāsoperācijas un labākajā ga-

dījumā startēs pasaules čempionā-

tāBirmingemā. Andrejs Vlaščenko

vēl nedrīkst pārstāvēt savu jauno

«tēvzemi» Vāciju.

Tāpatkā jaunkungiem, arī jaun-

kundzēm bija astoņas veiksmīgās,
kurām nebija jāmokās kvalifikāci-

jas sacensībās. Surja Bonalī (Fran-

cija), krievietes MarijaButirska uņ

Olga Markova, vācietesTaņa Šev-

čenko unMarinaKīlmane, ungārie-

te KristīnaČako, poliete Anna Reh-

no un šveiciete Natalī Rriga. Pār-

ējām bija jāpapūlas, laivarētu slidot

pamatsacensībāsTV kameru priek-

ša. Arī Almai Lepinai. \Tris reizes

pēc kārtas iepriekšējos gados viņai

kvalifikācijas barjera bijusiparaug-

stu. Tas neāpšaubāmi nervozēja, ko

nevarēja neredzēt iesildīšanās lai-

kā. TomērAlma noslidoja pietie-
kamidroši. Vairāki trīskāršie lēcie-

ni bija tiešām aplausu vērti. Pāris

kļūmes, ari kritiens atzīmēm neļā-
vapakāpties augstāk par5,0 (no 4,3
līdz 4,9). Atliek gaidīt, ko spēs sān-

censes. Labāko prombūtnē, izņe-
mot ukrainietiOlgu Ljašenko, pār-

ējās ne arko sevišķu neizcēlās. Re-

zultātāsavā grupāAlma ierindojās
septītajā vietāun iekļuva pamatsa-
censībās. Tas nozīmē, ka viņu va-

rēs redzēt arī televīzijas vērotāji,
kam irsatelītšķrvji. Kā ari to, ka fe-

derācija par viņas startu dabūs

kompensāciju (to dostikai tiem Ei-

ropas un pasaules čempionātu da-

lībniekiem, kas piedalīsies finālā).
Mehāniskirēķinot, starp 27 slido-

tājām, kas piedalījās kvalifikācijā,
Almai iznāca 14.—15.vieta.Tomēr

īstās sacensības viņai sāksies pie-
ktdien ar īsās programmas izpildi.

Šodien šo programmu atrādīs

Jeļena Berežņaja un Oļegs Šļahovs.
17 pāru vidū viņi jau tiek pieskai-
tīti favorītupulkam. Šoreiz gan vēl

pietrūks daiļslidošanā tik svarigā
tiesnešu atbalsta, bet vācu pāriem
būs vēl ari dopingam līdzvērtīgā

publika.
Pārusacensības sāksies plkst2o

pēc Latvijas laika. 4

Latvieši uz Krēfeldes

ledus nesatikās
Arturs Vaiders Dienas speciālkorespondents Krefelde

lemesls
braucienamuz Krēfel-

di bija vietējākluba KEV spēle

ar Šveningenas Wild Wings Vā-

cijas hokeja līgā. Spārnu sastā-

vā ir Ilmārs Tomans, bet KEV

pazīstamā latviešuhokejista Haral-

da Vasiļjeva astoņpadsmitgadīgais
dēlsHerberts. Rrēfēldiešipirms šīs

spēles ieņēma ceturto,betviņu pre-

tinieki—devītovietu.Arhitektonis-

ki ļotivienkāršā ledus haHebija gan-

drīz pilna 3500 līdzjutēji taisīja
varenu troksni. Rezultāts mainījās
šādi: 0:1, 1:1, 1:3, 2:3, 2:4. (tukšos

vārtos). Pēdējā trešdaļa ilga gandrīz
45 minūtes.Tajā bija divaskārtīgas
izkaušanās, divi spēlētāji dabūja no-

raidījumus līdz spēles beigām un

kādas trīs reizes ledus laukums at-

gādināja atkritumu izgāztuvi—vā-
cieši ir taupīgi, feniņus nemet, bet

alus glāzes un bundžas gan. Šķiet,
ari bija par ko, jo tiesneši brīžiem

pieņēma dīvainus lēmumuš, brī-

žiem tos ari mainīja. Krēfeldiešiem

tā esot bijusi viena no sliktākajām

spēlēm savā laukumā. Desmit mi-

nūtespirms spēles beigām Herber-

ta maiņa iespieda viesus zonā, un

viņu apjukumu izmantoja nākamā

maiņa—2:3. Vairāknespēja, jo dar-

bojās pārlieku vienveidīgi tipis-
kā kanādiešu manierē.

Herberts Vasiļjevs. Mūsu ko-

mandāir 15 ārzemnieki un septiņi
vācieši. Vairākums ir kanādieši un

no bijušās Čehoslovakijas.
Katrā spēlē taču drīkst pie-

dalīties tikai divi ārzemnieki.

Daudzi kanādieši ir apprecēju-

šies, ari čehi paspējuši kļūtpar Vā-

cijas pilsoņiem. Ari es neesmu ār-

zemnieka statusā, jo Vācijā spēlēju

jau ceturto gadu.
Toties šādā līmenī pirmo!
Pirms tamvairākas sezonas aiz-

vadīju Dortmundesjunioru koman-

dā. Seit līmenis augstāks. Vasarā

manvienkārši piedāvāja kopā patre-

nēties. Esmu piedalījies jau kādās

30 spēlēs, guvis četrusvārtus un iz-

darījis sešas rezultatīvaspiespēles.

Treneris jaunos mačagalotnēs, kad

viss izšķiras, laukumā parasti ne-

laiž. Pie šāda spēles stila vajadzīgi

atlētiski, fiziski spēcīgi hokejisti.

Kā tu esi iejuties Vācijas dzī-

vē un hokejā?

Hokejā bijavieglāk, jo pratukriet-

nivairāk par vienaudžiem(ari tagad

KEV Herberts ir vienīgais, kas vēl

spēlē maskā). Kaut skolā biju mā-

cījies vācu valodu, te gandrīz neko

nesapratu. Sākumāmācījos Minste-

res latviešu gimnāzijļā. Tadjau varē-

jupabeigt 10.klasi ari vācu skolā. Šo-

gad gribēju turpināt niācßies, bet sa-

vienottreniņus divreiz dienāun mā-

cības nav iespējams. Paliku |& i i

keja, jo tajā ir lieli mērķi.

Pat līdz NHL?

Tas irkatra hokejista sapnis. Ari

mans.

Vai Latvijas Hokeja federāci-

ja par tevi ir interesējusies?

Pagaidām nē.

Vai tu spēlētu kādā no Lat-

vijas izlasēm?

Piedāvājumu nav bijis. Protams,

vajadzētu padomāt. Ja piekristu,
zaudētuiespēju spēlēt Vācijas izla-

sē. Bet tā pagaidām kotējas krietni

augstāk, spēlētājus biežāk ievēro,
ir iespējas noslēgt labākus līgumus.

Ja ar hokeju gribi nodrošināt dzī-

vi, par to jādomā. Daudz kas būs

atkarīgs nokonkrētās situācijas. Pa-

gaidām, kā jau teicu, piedāvājuma

no Latvijas puses nav bijis.
Kā jauniņais jūtas komandā,

kuras treneris ir kanādietis, kas

neapšaubāmi ievieš arī Kanā-

das hokeja tradīcijas?
Mani uzņēma ļoti labi. Kaut ari

tā saucamā ģedovšāna te ir. Un, ja
likumi ir, tie jāievēro. Lai kļūtu par

meistaru, visam jāiziet cauri! Pār-

liekais akcents uz spēka spēli gan

man nevisai patīk. Ir taču daudzpa-

tīkamākskaisti apspēlēt pretinieku,
nevis viņu «iedzīt» apmalē.

Ilmārs Tomans šajā spēlē ne-

piedalījās, ari optimisma viņa balsī

nebija.

Pagājušajā gadā savainoju po-

tīti —trāpīja ripa, bet dakteri plīsu-

mu konstatēja pēc mēneša. Pāris

reižu pat nospēlēju «ar vienu kāju»
tāds ir ārzemnieka liktenis.

Pirms šīs sezonas iznāca konflikts

arklubavadību.Tāpēc arī tagad tie-

ku laukumātikai tad, jakāds no ār-

zemniekiem (Kovaļovs.Tarkots) ir

savainots vai diskvalificēts. Esmu

nospēlējis 11 mačus, guvis septiņus
vārtus un aptuveni tikpat reižu re-

zultatīvi piespēlējis, bet... Ja tieku

laukumā, lai spēlētu ari nākamo

maču, mannoteiktijāiemet vārti un

komandaijāvinnē. Komandazaudē

—es esmu galvenais vainīgais. Ne-

gūstu vārtus skaidrs, ka slikti

spēlējis. Pēdējo reizi biju laukumā

pirms Ziemassvētkiem, kad ar 0:1

zaudējām Frankfurtei.Nākamoma-

ču pret Manheimu droši vien spē-

lēšu, jo Kovaļovs šodien dabūja lie-

lo sodu. Bet Manheimāir maz ce-

rību vinnēt..

Acīmredzot jāmeklē cits

klubs.

Protams, jo kluba vadība vairs

pat neatbild maniem sveicieniem.

Sevišķi pēc tam,kad panācu, ka al-

gu maksā, kā kontraktāparedzēts.
Jaunuklubu valsts līgā nebūs vieg-
li atrast, jo maz esmu bijis lauku-

mā. Līgu zemāk, jā. Bet tur vairāk

skrienun sitas, nevisspēlē. Tas nav

mans hokejs.
Vai Latvijas izlasē spēlētu?

Zinu, ka treneris ir Grabovskis.

Ja piedāvās, tad padomāšu. Pagai-
dāhi gan pietiek problēmu, lai sa-

kārtotu savu dzīvi.�

Latvietes slēpo Somijā
Pasaules kausa izcīņas trases izmēģinājušas ariLatvijas slēpotājas. Lah-

ti (Somija) 10 km distancē InetaKravate ierindojās 78., InāraRudko

79. un Kitija Jurcēna 80.vietā. Nākamais starts latvju slēpotājiem pa-

redzēts Falunā (Zviedrija), kur šās nedēļas nogalē notiks kārtējais PK

posms. Piektdien junioru sacensībās piedalīsies KJurcēna (skm) un

J.Freivalds (15km), sestdien lielajās sacensībās I.Rudko klasiskajā stilā

slēpos lOkm un J.Hermanis 30km>

Policisti nav tik vārgi

Svētdien notikušajā Latvijas volejbola līgas turnīratrešā riņķa pirma-

jā spēlē SKRīga pārspēja Policijas CSK vienību ar rezultātu 3:2 (nevis

3:0, kā rakstījām vakardienas numurā). Par cīņas spraigumu Varat spri-

est pēc setu rezultātiem 8:15,15:10,11:15,15:8,15:10. Sis panākums

Rīgai ļāvis nostiprināties 6. vietā>

Divpadsmit dāmas

Latvijas dāmu šaha čempionātā izloze divpadsmit dalībnieces sarin-

dojusi šādā secībā: lALuckāne (Elo koeficients 2085), 2ADadikina

(2135), 3AMeijere (2000), 4.G.Vēja (2000), s.LUngure (2130), 6.l.Ru-

bene (2240), 7.V.Rožlapa (2000), B.l.Bedrina (2000), 9.l.Erneste(lielmeis-

tare, 2290), 10.T.Voronova (2235), HAŠafranska (2240), 12.O.Rause

Oielmeistare, 2345). Vakar trešajākārtāŠafranska pieveicaVēju, Rožlapa

Bedrinu, bet Dadikinaun Rause, Meijere un Luckāne, kā ari Ungure

un Voronova cīnījās neizšķirti. Pa2,5 punktiem—Rausei un Šafranskai.

Kungu turnīrā vakar Krakops pieveica Fridmanu, Ķeņģis Gipsli,

Savko Čehlovu, Miezis Luckānu. Neizšķirti cīnījās Žuravļovs ar

Sokolovu, Petkevičs ar Bagirovu, Rausis ar Lanku. Pēc desmitkārtām

Rausim ir 7,5 punkti, Ķeņģim, Bagirovam un Sokolovam pa 6,5, Kra-

kopam

Nav naudas - nav punktu
Saskaņā arSHLturnīrakalendāruPārdaugavas hokejistiem dažu die-

nu laikā ar Sanktpēterburgas SKA vienību vajadzēja spēlēt kā viesos,

tā arī savā laukumā. Lai nevajadzētu tērēt naudušiem pārbraucieniem,
klubi vienojās, ka abas spēles notiks pilsētā pie Ņevas. Tur Pārdaugava
cieta divuszaudējumus arminimālu vārtustarpību —l:2 (Skrastiņš) un

2:3 (Macijevskis un Semjonovs). Nākamā spēle nedēļas nogalē Vos-

kresenskā>

Skonto - grupas favorīts
i —*

Sadraudzības kausa izcīņā, kas svētdien sākās Maskavā, pirmajā ap-

akšgrupas spēlē Latvijas čempioni Skonto negaidīti pārliecinoši ar 6:0

uzvarēja Baltkrievijas pagājušā gada labāko vienību Minskas Dina-

mo. Minskiešus no sliedēm izsitis tas, ka jau mača otrajā minūtē 11m

soda sitienurealizēja Zemļinskis. VakarSkonto spēlēja ar AšhabadasKo-

petdag 0:0. Šodien rīdzinieki sacenšas ar Kirgīzijas komandu Kant-

oil, kas pirmajā dienā ašhabadiešiem zaudēja ar o:4>

DauER: trīs no trīs!

Baltijas volejbola līgas pēdējā posma pēdējā spēlē daugavpilieši ar 3:0

pieveikuši Viļņas Lamaring. Šai posmā DauER izcīnīja pirmo vietu, bet

kopvērtējumā daugavpilieši ir otrie aiz Vitebskas Sputņik.*

Berlīnietes atkal uzvar

Vācijas dāmuvolejbola čempionātāBerlīnes CJD (arī latvietesŽanete

Strazdiņa un AnitaRosijska) viesos ar 3:0 pārspēja Karbahas komandu,

kas labāko pulkā spēlē tikai pirmo gadu, betvienubrīd bija patotrajā vie-

tā. Pēc deviņām kārtām berlīnietes dala 3.-4. vietu>

Žurnālists atbaida sponsorus
LBL zvaigžņu mača laikā par basketbolu rakstošie žurnālisti varēja

izmēģināt roku metienosno centra līnijas. Par trāpījumukāda firmabija

apsolījusi krasu televizoru. Tiesa, kad Labrīt pārstāvja Ē.Strausa raidītā

bumba lantastiska kārtā patiesi iekrita gozā, izrādījās, ka televizors uz

Sporta pili nemaz nav atvests tā vietā Ēriks saņēma firmas pārstāvja
rokas spiedienu un solījumu, ka drīzumāmantabūs viņa rīcībā. Ir ziņas,
ka kāda cita firma esot bijusi gatava šā konkursa uzvarētāju apbalvot ar

automobili, taču galu galā nolēmusi tik dāsnakļūt tikai nākamajā gadā.
Betvarbūt žurnālista veiksme biznesmeņus būs darījusi piesardzigus?^

Essamika revanšējas
Latvijas kausa izcīņā hokejā Essamika ceturtdaļfinālā ar 7:0 (3:0,2:0,

2:0) sagrāvaNIK'S-Brih, revanšējoties par neseno zaudējumu valsts čem-

pionāta spēlē. Pa diviem vārtiem guva Razgals un Vītoliņš>

TTT atkal pirmās
Baltijas sieviešu basketbola līgas turnīrācīņāpar 5.-9. vietu 77Tar

64:61 pieveica Sanktpēterburgas Spartak, ar 45:43—Kišiņevas Moldova,
ar 61:56—TallinasKristine, bet ar 61:62 zaudēja Kaunas Laisve. Tomēr

pēc pirmāposma 77Tartrim uzvarām ir tabulas priekšgalā, pirmo vietu

gan dalot ar Kristine. Otrais aplis no 9. līdz 12. februārim. 4

Esam labāki par kaimiņiem
Vakar draudzības mačāLatvijas handbolaizlase ar 20:18 (14:12) pār-

spēja Igaunijas komandu. Mūsējo labāpa četriemvārtiem guvaDimpers
un Švanks>

Zitāne salādē 40 punktus!
Vācijas dāmubasketbolačempionāta otrās līgas turnīrāHāgenes TSV

1860, kurā spēlē ari Svetlana Zitāne, izbraukumāār 95:61 uzvarēja Ber-

līnes komandu City Basket. Šai mačā Zitāneguva 40 punktus. Patlaban

Hāgenes klubs tabulā ieņem sesto vietu un play off spēlēs gatavojas cī-

nīties par iekļūšanu bundeslīgā. 4

Penguins — piecas no piecām!
Nacionālā hokeja liga,
29.janvāris. Capitals

Penguins 1:4 (0:3,0:1,1:0).
Elisons 2; Stivenss 4, Jāgrs
5, Frensiss 1, Robiteils 3.

Nacionālajā hokeja Ugā palikušas
vairs tikai divas komandas, kas vēl

nav zaudējušas tās ir Pitsburgas

Penguins un Kvebekas Nordiaues—-

,
un tikai viena vienība ir izcīnījusi

piecas uzvaras—Penguins. Svētdie-

nas spēlē pitsburdzieši jaupirmā pe-
riodasākumā neatstāja nekādas ce-

rības savam pretiniekam—vārti ti-

ka gūti trešajā, piektajā un septītajā
minūtē. Viesu vārtsargs Regets at-

vairīja 30 metienus un tikai vien-

reiz,— pēdējā perioda vidū «at-

ļāva» mājiniekiem gūt godavārtus.

Canadiens—Flyers2:2 (0:0,2:1,0:1,

0:0). Kins 1, Savāžs 2; Juškēvičs 1, Di-

maijo 1.

Robs Dimaijo šajā mačā lauku-

mā tika, «pateicoties» ĒrikaLindro-

sa gripai, taču lieli zaudētāji no tā

lidotāji nebija, jo tieši Dimaijo pa-

nāca izlīdzinājumu. Pagarinājumā,
salīdzinot ar savu kolēģi, krietni svī-

daFlyers vārtsargs Hekstols—se-

ši metienipret... nevienu.

Kings Blackhauiks 3:6 (1:4,1:1,
1:1).Grenato 2, Petits 1, Drūss 3, Grec-

kim +1; Rēniks 1,2,Mērfijs 5, Grehems

2, Aizebirs 1, Johansons 1.

Astoņu spēļu izbraukumu sēri-

ju melnievanagi uzsāka tik vareni,
ka jau pēc pirmā perioda laukuma

saimnieki nomainīja vārtsargu. Ce-

rams, ka čikāgiešu ieskrējienu šo-

nakt spēja apstādināt Sharks.+

LAT

LOTO
4. izloze

19, 27,16, 32, 35.

Piedalījās 18 655varianti. Par

5atminētiemskaitļiem (viens va-

riants) laimests Ls 814,77,par 4

(7) Ls 39,98, par 3 (260)
Ls 1,79. Uzkrājums no rezerves

fonda Ls 500.

Laimestus izmaksās no 6.feb-

ruāra līdz 6.martam.

Diena
OTRDIENA, 31JANVĀRIS, 19956

REKLĀMA/SLUDINĀJUMI

Trans ea s t

Airlines

Transeast

GAIDĀM JŪS

Rīgā, Pils laukumā 4-110.

Aģentūrā Brīvības ielā 54.

AVI 0 PASAZIERU lEVĒRĪBAI!

AVIOKOMPĀNIJA TRANSEAST AIRLINES

VEIC REGULĀRUS REISUS

uz Dienvidzviedriju (Jončepingu) ar komfortablu lidmašīnu JAK-40.

RĪGA-JONČEPINGA-RĪGA

pirmdiena
8.30

trešdiena

Rīga 8.30 Ī57T5 TŠTTS

Jončepinga 9.00 15.45 15.45

Jončepinga 9.40 16.15 16.15

Riga 12.05 18.40 18.40

AVIOKOMPĀNIJA ATKLĀJ JAUNUS REGULĀROS REISUS:
no 20. februāra pirmdienās, trešdienās, piektdienās -

RĪGA - KRISTJĀNSTADE (ZVIEDRIJA) - RĪGA,
no 1 .marta otrdienās, ceturtdienās., svētdienās -

** RĪGA - BILLUNDA (DĀNIJA) - RĪGA.

INFORMĀCIJA
Tālr. 327298, fakss 228381, 223659,.
Kasēs: tālr. 201613, 226495, 334423. Lidostā Riga pa tālr. 207136.

Sarakstos norārjits vietējais laiks. • Piedāvājam plašu tarifu izvēli. • Tūristu grupām - atlaides.

PEC JUSU VELĒŠANAS mēs varam veikt lidojumus ari uz citām Eiropas un NVS valstīm.

piektdiena

15.15

15.45

16.15

18.40

Ļ£/deen
šmerļa ielā 3 LV-1006 Rīga / Latvija

Te1.:520750, 520621 Telefakss: 78 20490

Reklāmas dāvanas

Reklāma informatīvos

izdevumos

Reklāmas pakalpojumi
Drukas darbi

Paplašinot savu darbību, mēs piedāvājam
vakances darbam ārējā dienestā.

Četras vakances Rīgā un

pa vienai vakancei darbam:

• Valmieras, Limbažu, Valkas rajonos,
- Aizkraukles, Ogres, Jēkabpils rajonos,
- Rēzeknes, Gulbenes, Balvu rajonos,
- Jelgavas, Dobeles, Bauskas rajonos.

Prasības pretendentiem:

- vecums no 25 līdz 45 gadiem
/

- obligātas vācu, latviešu un

krievu valodas zināšanas,
- personīgais auto.

Piedāvājam interesantu darbu un neierobežotas peļņas iespējas. Rakstisks pieteikums (CV)
ar fotogrāfiju obligāts, interesentus lūdzam zvanīt pa tālruni 520621 no 31. janvāra lidz
3. februārim.

Aldaris PRO-1

VAS Rīgas Modeļu nams

Rīgā, Tērbatas ielā 16/18,

1995.gada 16iebruārī RĪKO

PAMATLĪDZEKĻU
IZSOLI.

. Ar izsoles noteikumiem un

piedāvājamo iekārtu sortimentu

var iepazīties Tērbatas ielā 16/18,
l.stāvā, 10.istabā, tālr. 288926.

AKCIJU SABIEDRĪBA

PEIMARKETSGOMPANY
TURPINA 2. EMISIJAS AKCIJU PĀRDOŠANU

MŪSU SUPERMĀRKETU TĪKLA

AKCIJAS
DOD TO ĪPAŠNIEKAM

PRIEKŠROCĪBAS lEPIRKTIES AR 10% ATLAIDI,
UN TĀS TIEK PIEŅEMTAS KĀ MAKSĀŠANAS LĪDZEKLIS

JEBKURĀ MŪSU TĪKLA VEIKALĀ.

PIRMĀ lEMAKSA PAR AKCIJU - TIKAI 5 LATI

INFORMĀCIJA PAR MŪSU AKCIJU IZPLATĪTĀJIEM -

INFORMĀCIJAS DIENESTA "VISS PAR VISU" TĀLRUNIS

409409

NOPĒRCIEI

NĀKOTNI

IAtvIANSUMIMAKroCOMP*m

LMA E. Dārziņa mūzikas skola 1
AICINA VISUS SKOLAS

I ABSOLVENTUS UN I

ļ PEDAGOGUS UZ ļ
SALIDOJUMU

1995.gada 3.martā Kalnciema .
ielā 10/12. Dalibas maksa Ls 5.

ļ Pieteikties lūdzam lidz24.februārim

skolas kancelejā, tālr. 612332.

atpūtuBugārijas kalnu

slēpošanas kūrortā

"Boroveca" (ar lidmašīnu).

Grupu izbraukšana sākot

ar 1995. g. 1. janvāri līdz

1995. g. 6. martam katru

nedēļu;

~V ekskursijās uz S. Pēterburgu.

Merķeļa iela 12,2.stāvs, 3. kab.

Tālr. 225768.

Vairumtirdzniecībasfirma

lEPĒRK UN PIEŅEM
REALIZĀCIJAI

PULKSTEŅUS,
BIŽUTĒRIJU,

PARFIMĒRIJU,

KANCELEJAS PRECES,

SADZĪVES

ELEKTROPRECES,
RADIOAPARATŪRU U.C.

Tālr. 331695.

Latvijas Universitātes

konsultatīvais centrs

"Ekonomists" sadarbībāar

LU Vadības tin ekonomiskās

informātikas fakultāti uzņem

vecāko klašu skolēnus

Administrācijas un biznesa skolā.

Pieteikumus pieņem otrdienās

un ceturtdienās nopīkst. 16""

līdz 18"" Aspazijas bulvārī 5,

kab. 225.

REMONTĒJAM

vieglo automašīnu virsbūves,

metinām, sagatavojam
krāsošanai, veicam tehnisko

apkopi, dzinēju kapitālo remontu,

piekrasošanu.
Zvaniet pa tālr. 271146

(darba laikā).

SIA SilzemniekiPazuduši Paula

Zabarovsfca

dokumenti. Tālr. 366893.

LMAE. Dārziņa
mūzikas skola
aicina pirmsskolas

vecuma bērnus

uz sagatavošanas
nodarbībām

mūzikas pamatos.
Pieteikties skolas kancelejā
Kalnciema ielā 10/12, tālr

612332, 617027.

Licencēta firma PIEDĀVĀ
REALIZĀCIJAI

no noliktavām Rigā
VIETĒJĀ

RAŽOJUMA

CUKURU.

Liguma noteikumi.

Tālr. 325449,327418 (ofiss),
mob. tālr. S-29-347754.

uzpilda

zīmogus,

izgatavo

Cirka skola Jauniba

UZŅEM JAUNUS

DALĪBNIEKUS

( VECUMS-NO 6 LĪDZ 20

GADIEM).

lepriekšējā sagatavotiba
nav obligāta.

Tālr. 287793,365415. .

Zemkopības ministrija
IZSLUDINA

KONKURSU

UZ VAKANTO VALSTS

VECBEBRU

LAUKSAIMNIECĪBAS •
TEHNIKUMA DIREKTORA

AMATU.

Pretendentiemnepieciešama:
• augstākā
(vēlams lauksaimnieciskā) izglitiba,
i pieredze pedagoģiskajā darbā,
• pieredze kolektiva vadīšanā.
Pieteikumi un dzives apraksti
jāiesniedz Zemkopības ministrijā, Rigā,
Republikas laukumā 2, izglītības un

zinātnes departamentā, 2220.istabā,

tālr. 327004.Dokumentu iesniegšanas

termiņš- 2 nedēļas pēc sludinājuma
publicēšanas dienas.

. RĪDZENES SKOLA KONKURSA

KĀRTĪBĀ UZŅEM

AUDZĒKŅUS

VIESMĪĻU GfcUPĀ.
Ir darba piedāvājumi. Pieteikties

Dzirnavu ielā 58 pirmdienās,
trešdienās un ceturtdienās no pīkst.

' 15 lidz 17.30, tālr. 217382.

iiai novērstu betona

grīdu putēšanu

piedāvājam to

nostiprināšanu
(piesūcināšanu)

AR POLIURETĀNA

LAKU.

SIA mols, tālr. 558022.

Mehāniski

apstrādājam
dažāda diametra un dažāda

garuma caurules, ari 12 m

garas, to tālākai

metināšanai.

PASŪTĪJUMUS PIEŅEM:

Liepājā, tālr. (234) 74874,
73725, fakss (234) 74836.

Rigas Domes Ziemeļu
rajona valde 1995.gada

janvāri rīkos atbrīvoto

dzīvokļu ĪRES
tiesību izsoli.
Šikāku informāciju var iegūt,

zvanot pa
tālr. 223965,383289.

28.janvāri Pārdaugavā, Bieriņmuižas
apkārtnē, PIEKŪDĪS MELNS,
ISSPALVAINSSUNS. Tālr. 622572.

JŪSU RĪCĪBA,- MIKROAUTOBUSS
LATVIJA AR ŠOFERI.

Tālr. 937517,936110.

MAINA 1 istabas dzivokli bez ērtibām
Ķipsalā pret 1 vai 2 istabu dzivokli ar

ērtibām(ar piemaksu). Tālr. 334396.

MODE G/ZEAICINA PASŪTĪT
ielas apģērbus, vieglos tērpus, kāzu
tērpus, vakartērpus, kažokādas

cepures, apkakles, puskažokus,
vīnešu uzvalkus.Tālr. 272855 (dienēt
220252(vakaros).

Kalnu slēpošana
Norvēģija. No 3. lidz 15.ma-

rtam. Cena Ls 165.

Ceļojumi

I.Sicīlija. No 25.marta līdz

ll.aprilim. Cena Ls 190.

Vīne Grāca Venēcija
Sanmarīno—Mesīna—Palermo

Agrigento Katanja Sira-

kūzas Etna Pompeja Ro-

ma Verona Zalcburga.

Pateicība
Pateicamies a/s «Universāl-

veikals Centrs» un personīgi

APugačeva kungamparatbalstu

Latvijas izlases startam 1994.g-

ada Eiropas un pasaules čempio-

nātos.

Latvijas svarcelšanas

savienība

Universitātes sporta Atpūtas un ceļojumu
centrs Impro piedāvā.

2. Itālija. No 9. līdz 24.aprilim.
Ls 175.

Vine—Grāca —Venēcija—Sa-
nmarino Roma Gargāno pus-

sala —Sorento—Neapole—Pom-
peja—Sirmione—Insbruka—Min-
hene.

3.Centrāleiropa. No 16. aprī-

la līdz l.maijam. Ls 210.

Parīze, Roma, Sanmarīno, Mo-

nako, Venēcija, Nica, Grenoble,

Zalcburga, Vidusjūra unAdrijas jū-
ra.

bulv. 19 406. Tā1r.225895.



BIZNESS

Kokaudzētāju un eksportētāju
asociācija organizē starptautisku

kokapstrādes iekārtu izstādi

Rīga, 30.janv. (BNS) Latvijas
kokaudžētāju un eksportētāju aso-

ciācija (LKEA) sadarbībā ar Somi-

jas eksporta untirdzniecības asociā-

ciju (SETA) maijā izstāžu komplek-
sā Rāmava organizē starptautisku

kokapstrādes iekārtu izstādi, BNS

informējaLKEAprezidentsCedriks

Griķis.Pagaidām nav zināms kon-

krēts datums, tas tiks precizēts, kad

februāriSomijā tiksies LKEAun SE-

TApārstāvji.Pašlaik uz izstādi jau ir

pieteikušās firmas no Somijas, An-

glijas, Itālijas un citāmvalstīm. «Mēs

gaidām pieteikumus ari no Latvijas

firmām,» teica Griķis.Pieteikties uz

minēto izstādi, kā ari iegūt nepiecie-

šamo informāciju var LKEA4

Lielbritānijā būs jauni celtniecībā

izmantojamo zāģmateriālu
kvalitātes noteikumi

Rīga, 28.janv. (BNS) No

1995. gada l.martaLielbritānijā stā-

sies spēkā jauni nolikumi par

celtniecībā izmantojamo zāģmate-
riālu kvalitāti, BNS informēja Lat-

vijas kokaudžētāju un eksportētāju

asociācijas (LKEA) prezidents Ced-

riks Griķis.Turpmāk celtniecībāva-

rēs izmantot tikai žāvētus materiā-

lus ar Lielbritānijas brāķeru atzī-

mēm uz katra dēļa. Citi zāģmateri-
āli netiks atzītipar piemērotiem.P-
ašlaik Latvija eksportē uz Lielbritā-

niju 40%no visa eksportējamo kok-

materiālu kopapjoma, tāpēc pēc
l.marta uz īsu laiku var kristies to

pieprasījums un cenas.

C.Griķis uzskata, ka Latvijas
kokmateriālu eksportētājiem ir jā-
meklē jauni noieta tirgi>

Igaunijā izmainīti alkoholisko

dzērienu tranzīta noteikumi

Tallina, 30.jany. (BNS) Igauni-

jas valdība izmainījusi alkoholisko

dzērienutranzītaunpavadīšanas no-

teikumus. Pēcjaunās kārtības alko-

hola tranzīts caur Igaunijas terito-

riju atļauts, ievērojot 3 nosacījumus.
Pirmkārt, pārvadātājam jābūt

TIR grāmatiņai (TIR — starptautis-

ka konvencija par tranzītpārvadāju-

miem).

Otrkārt, jābūt bankas sertifikā-

tam, ti. banka garantē nodokļu no-

maksu gadījumā, jakrava «pazūd».
Treškārt, janavbankassertifikā-

ta, tad visu nodokļu summu jāsa-
maksā iebraucot Igaunijā, bet iz-

braucot tātiks atdotaatpakaļ.
CaurIgaunijas teritoriju citu le-

gālu alkohola tranzīta iespēju
nav>

Lietuvā 1994.gadā vidējā alga
bija aptuveni 90 ASV dolāri

Viļņa. 30.janv. (BNS) PēcLie-

tuvas statistikas departamenta da-

tiem 1994.gada decembri Lietuvā

valsts sektora darbiniekiem vidējā

alga bija 469 liti.Valstssektorā strā-

dājošajiem, akciju sabiedrību un

slēgto akciju sabiedrībudarbinieku

vidējās algas bija 470 liti.Vidējā al-

ga valstikopumā 1994.gadā bija 366

liti. Minimālāalga unminimālaisiz-

. tikās nlminiums decembri tika no-

teikts 65 un 55litu apmērā.

Lielākās algas Detuvā bija ban-

ku darbiniekiem—1486 liti, kas ir

par 67% vairāk nekā novembrī. Mi-

nistriju un departamentu darbinie-

ku algas mēneša laikā pieaugušas

par 21% un bija 856 liti. Kopumā
valstspārvaldē strādājošo algas de-

cembrī bija 692 liti, kas ir par 157

litiem mazāk kā novembri.Budž-

etaorganizācijās strādājošo algas de-

cembrībija 373 liti, komercorgani-
zācijās strādājošajiem 559 liti .�

Trīs Latvijas firmas

piedalīsies starptautiskajā
vīriešu modes izstādē Ķelnē

Rīga, 30.janv. (BNS) Trīs Lat-

vijas firmas a/s Latvija, a/s Ri-

ta un a/s Ogre piedalīsies starptau-

tiskajā vīriešu modes izstādē, kas

no 3. līdz s.februārimnotiksĶelnē

(Vācijā), BNS informēja Tirdznie-

cības un rūpniecības kameras kon-

sultantsStaņislavs Hošenko.

A/s Latvija izstādē demonstrēs

dažādusapģērbu modējus, beta/s

Rita un a/s Ogre dažādus triko-

tāžas izstrādājumus vīriešiem.

Latvijas firmu braucienu uz

starptautisko izstādi Ķelnē ir orga-

nizējusi Latvijas Tirdzniecības un

rūpniecības kamera sadarbībā ar

Integrēto konsultatīvo dienestu

(IKD). IKD ir izveidots ar Vācijas

valdības līdzdalību, laiveicinātuma-

zāsun vidējās uzņēmējdarbības at-

tīstību Latvijā.Hošenko arī paziņo-

ja,ka IKD irapmaksājis Latvijas fir-

mu izdevumus, kas saistīti ar pie-
dalīšanos izstādē.-*

LATVIJAS BANKA

Latvijas Banka 1995.gada 31.janvārī nosaka šādus konvertējamo valūtu kursus

latos:

Latvijas Banka 1995. gada 31.janvārī pērk un pārdod šādas valūtas

bezskaidrā naudā komercbankām unto nodaļām pēc šādiem kursiem latos:

Latvijas Banka 1995.gada 31. janvārī pārdod komercbankām un to nodaļām skaidras naudas

ASV dolārus pēc kursa 1USD = 0,56Ls

Latvijas Banka 1995.gada 31.janvārī pērk
unpārdod ierobežotu daudzumu valsts

parādzīmju ar šādām likmēm:

Parādzīmju cena tiek aprēķināta atkarībā

no dienu skaita līdz dzēšanas termiņam.

Latvijas Bankas prezidents E.Repše

SERTIFIKĀTI

Pārskats par darījumiemprivatizācijas
sertifikātu tirgū 1995.gada 30. janvārī

RĪGĀ

Jāievēl 4485 tiesu piesēdētāji
DzintraĀboliņa

Rīga, 27. janv. Līdz 31.janv-

ārim tiesas piesēdētāju vēlēšanu sa-

gatavošanas komisijas Rīgas domē

un Rīgas pilsētas rajonu (priekšpil-

sētu) valdēs pieņems tiesu piesēdē-

tāju kandidātu pieteikumus.
Piektdienpieteikumus bija iesniegu-
ši 166kandidāti, bet kopumā Rīgas

domei jāievēl 4485tiesupiesēdētāji.
Tiesas piesēdētāju vēlēšanu sa-

gatavošanaskomisijas sekretārs Ul-

dis SīlisDienaipastāstīja, kakatram

tiesnesimnepieciešami 70tiesupie-

sēdētāji, tādēļ Centra rajonā jāievēl
420 tiesu piesēdētāji, Zemgales

priekšpilsētā 490, Kurzemes

priekšpilsētā—s6o, Latgales priekš-

pilsētā 980, Vidzemes priekšpil-

sētā 770, Ziemeļu rajonā—63o,
bet Rīgas apgabaltiesā 635 tiesu

piesēdētāji. Par katru tiesas piesē-

dētāju domei jābalso atsevišķi, un

U.Sīlis prognozēja, kabalsošana va-

rētu ilgt 75 stundas.

Tiesības izvirzīt tiesu piesēdētā-

ju kandidātus ir reģistrēto politisko

vai sabiedrisko organizāciju lēmējin-

stitūcijām un šo organizāciju struk-

tūrvienībām, ne mazāk kā desmit

balsstiesīgiem Latvijas pilsoņiem, at-

tiecīgās padomes (domes) deputā-
tiem, attiecīgā rajonapagastu pado-
mēmvai pilsētu domēm.

Tiesas piesēdētāju kandidātiem

jābūtLRpilsoņiem, un vēlēšanu die-

nāviņiem jābūtsasniegušiem 25 ga-

du vecumu. Par tiesneša kandidā-

tiem nevar būt personas, kuras ag-

rāk sodītaspar nozieguma izdarīša-

nu (neatkarīgi nosodāmības dzēša-

nas noņemšanas); kuras agrāk izda-

rījušas noziegumu, bet no soda iz-

ciešanasatbrīvotas sakarāar noilgu-

mu,amnestiju vai apžēlošanu; kuras

sauktas pie kriminālatbildības vai

pret kurām krimināllieta izbeigta;

par kurām ierosināta krimināllieta

un notiek izmeklēšana.Kandidātus

pārbaudīs ari Totalitāro režīmu no-

ziegumu izmeklēšanas komisija.
Tā kā tiesu piesēdētāju vēlēša-

nām jānotiek jau februāri, U.Sīlis

prognozēja, ka Rīgas domeibūs jā-
rīko atkārtotasvēlēšanas. �

Pirmā rajona valodas inspekcija
Sarma Kočāne

Rīga, 27.janv. Centra rajona

valde trīs cilvēku sastāvā izveidoju-
si pirmo rajona valodas inspekciju

Rīgā. Nesen nodinātaRīgas domes

valodasinspekcija, kas koordinēsra-

jonu inspekciju darbu. Rajonavaldes

sēdē apstiprinātais inspekcijas noli-

kums ir līdzīgs domes nolikumam.

Līdz šim rajonā darbojās tikaiviena

valsts valodas centra inspektore, ta-

ču pašreizējā situācijā, kad latviešu

valoda daudzās pilsētas iestādēs, fir-

māsun uzņēmumos liekas pavisam

piemirsta, darbapietiks visiem. No-

slēgta vienošanās, ka Centra rajona
valodas inspektori nepieciešamības

gadījumā dosiesreidosari uz citiem

rajoniem. Savukārt, ja radīsies grū-
tības pašu rajonā, palīgā nāks gan

pilsētas inspektori, gan valsts in-

spektori no kaimiņu rajoniem. Rajo-

navaldes priekšsēdētāja palīgs Vid-

vuds Lielpēteris bažījās vienīgi par

naudaslīdzekļiem. Jadomeneradīs

iespēju rajonam palīdzēt, inspektori
darbusākt nevarēs. �

Pārvietota autobusu stāvvieta

Dzintra Āboliņa

Rīga, 30.janv. Rīgas pilsētas
transporta un sakaru pārvalde izde-

vusi rīkojumu, kas nosaka, ka no

31.janvāra tiek Slēgta tūristuautobu-

su stāvvieta Centrālās dzelzceļa sta-

cijas laukumāpie pasta ēkas. Turp-
mākstāvvietabūs Sateklesielā starp
Dzirnavu un Visvalža ielu.

Transporta un sakaru pārvaldes
priekšnieks Aleksandrs Dzerkalis

Dienat pastāstīja, ka tūristi, kas pār-

svarā ar autobusiem dodas dažādos

komercbraucienos, radījuši lielu

drūzmuCentrālās dzelzceļa stacijas
laukumāun pasta ēkā. Autobusu šo-

feriarī neesotievērojuši noteikto stā-

vēšanas laiku. ADzerkalis piebilda,

ka jaunā stāvvieta atrodasnetālu no

iepriekšējās. Viņš teica, ka, iespē-

jams, ar laiku to savā pārziņā pār-

ņemšot pašvaldības uzņēmums Rī-

gas autostāvvietas un no tūristu au-

tobusu šoferiem iekasēšot maksu

par stāvvietas izmantošanu.�

Jauna bērnu patversme
SarmaKočāne

Rīga, 30.janv. 30.janvāripirmie
seši iemītnieki ieradās Zemgales
priekšpilsētas bērnu patversmē, kas

pagaidām atrodas Bērnu klīniskajā
slimnīcāVienībasgatvē. Mediķi ma-

zajiem bezpajumtniekiem atvēlējuši
slimnīcas 13. nodaļu, kurā varēs iz-

vietoties ap 30 bērnu. Taču iespē-

jams, ka jau maijā būs izremontētas

telpas Kalnciemaielā 131,kurpatver-
smei būs pastāvīga mītne. Bijušajā
bērnudārzāvienlaikus varēs uzturē-

ties vismaz70 skolas vecuma bērnu.

Paredzēts, kapatversmētiks uzņemti
bērnino 7 līdz 18gadiem,joZemga-
lespriekšpilsētā Kapseļu ielāatrodas

bērnu nams, kurāmīt jaunākimazu-

ļi. Pirmie iemītnieki patversmē tika

atvesti nonepilngadīgo pieņemšanas

un sadales punkta Alises ielā. Taču

priekšpilsētas skolu valdei jau zinā-

mi nākamiekandidāti.Bieži vien tie

ir bērni, kuru vecākiem vēl nav at-

ņemtas vecāku tiesības, taču ģime-
nēs navnormāludzīves apstākļu, bēr-

ni spiesti klaiņot Skolu valdes vadī-

tāja Ludmila Margeviča Dienai pa-

stāstīja, ka kāda meitene, kurai pēc

trim mēnešiempaliks 18 gadu, pati

lūgusi viņu uzņemtpatversmē. lespē-

jams, ka meiteneiizdosies turpat pa-

tversmē atrast darbuun viņa tur va-

rēs dzīvot ilgāk.
Bērniemtiks nodrošinātaiespēja

apmeklēt patversmei tuvākās skolas,

taču, jakāds vēlēsies mācīties skolā,
kuru apmeklējis līdz šim, tas netiks

liegts. Jabezpajumtnieku vidūbūs ta-

lantīgi bērni, viņivarēs mācītiesmū-

zikas internātskolā. �

Mediķi algu saņems
Dzintra Āboliņa

Rīga, 30.janv. Tā kā gada sā-

kumā Finansuministrijas vainas dēļ

aizkavējās iedzīvotāju ienākumuno-

dokļa ieskaitīšana Rīgas domes

budžetā, dome nebijaspējīga laikus

norēķināties ar Rīgas slimokasi, bet

tā savukārt aizturēja avansa izmak-

su medicīnas darbiniekiemRīgā.
KāDienaipastāstīja Rīgas domes

sociālo jautājumu komitejas

priekšsēdētājs Jānis Ozols, pie-
ktdien Rīgas slimokasē esot ieskai-

tīts 1,1 miljons latu. Tātad tuvākajās
dienās ap 13 000 mediķu, kas strā-

dā aptuveni 60 Rīgas medicīnas ie-

stādēs, nopelnīto saņems. Pavisam

Rīgas pašvaldības medicīnas iestā-

žu uzturēšanaimēnesī nepieciešami
1,5 miljoni latu. Algas no šīs sum-

mas ir 35 40%>

Rīgas sociālās palīdzības

koordinācijas centrs sāk darbu
Dzintra Āboliņa

Rīga, 30.janv. Aizvadītāgada no-

galē vairākums Rīgas domes depu-
tātu nobalsoja parRīgas sociālās pa-
līdzībaskoordinācijas centra izveido-

šanu, lai radītuvienotu sociālās palī-
dzībasdienestusistēmuRīgā. Pretšā-

da centra izveidošanu iebilda Rīgas
domes sociālo lietu komitejas
priekšsēdētājs Jānis Ozols, uzskatī-

dams, ka jāveidoRīgas domes sociā-

lo lietupārvalde.

Patlaban domessociālojautājumu
komitejā radusies konfliktsituācija

Daļa komitejas locekļu uzsver sociā-

lās palīdzības koordinācijas centralie-

lo nozīmivienotassociālās palīdzības

stratēģijas izstrādāšanāun realizēša-

nā. Tas tikaakcentēts ari sociālo jau-

tājumu komitejas deputātu Mairitas

Solimas un ElmāraVēberaorganizē-

tajā preses konferencē. Centra vadī-

tāja AnitaGaigala pastāstīja, ka patla-

ban starp Rīgas rajonu (priekšpilsē-

tu) sociālās aprūpes nodaļāmpastāv

lielas atšķirības gan tajos strādājošo

skaita, gan sniegto sociālās palīdzi
bas pakalpojumu veidaun apjomazi-

ņā. Viņa teica, ka Rīgas pilsētas soci-

ālāsaprūpes nodaļas darbiniekiemir

atšķirīgi amatu nosaukumi un dar-

ba algas.

Savukārt J.Ozols norādīja, ka se-

šu Rīgas rajonu (priekšpilsētu) soci-

ālās aprūpes nodaļu darbinieki ilgā-

ku laikuneesot varējuši izlemtjautā-

jumuparvienota informācijas dienes-

taradīšanu. Strīdi esot cīņapar varu,

josociālo jautājumu komitejas locekļi
vēloties viņu atstādinātnokomitejas

priekšsēdētāja amata>

ĀRZEMJU ZIŅAS

Krievijas armija uzvar iekšlietu karaspēku
Dienas ārzemju ziņu birojs

30.janv. ParKrievijas militāris-

tu karadarbību Čečenijā un mierī-

go iedzīvotāju upuriem ziņo vairā-

kums pasaules ziņu aģentūru.
Krietni mazāk ir informācijas par

to, kāduszaudējumus Krievijas ka-

rotājiem radījuši pašu aviācijas uz-

lidojumi un artilērijas apšaudes.
Jaunāgadasākumā CNN demons-

trēja kadrus, kā jaunskrievu karei-

vis ar granātmetēju sašauj savējo
tanku, kuram acīmredzot bija lai-

mējies izlauzties no Goznijas: tā ir

tikai vienaepizode.
Intervijā Radio Brīvība par to,

kā organizēta armijaskomandēša-

na Čečenijā, stāsta kāds čečenu sa-

gūstītais, bet vēlāk atbrīvotais

Krievijas armijas virsnieks. Viņa
vienība 31.decembra naktī netā-

lu no Groznijas ieņēma aizsardzī-

bu, lai sagaidītu rītu un turpinātu

ceļu. Tomēr neilgi pirms Jaunā

gada viņi saņēma pavēli veidotko-

lonnuun doties tālāk. «Pēc apmē-

ram stundas brauciena mēs pa-

manījām zaļas raķetes. Jautājām

pavēlniecībai, ko šīs raķetes no-

zīmē, bet saņēmām pavēli virzī-

ties tālāk. Mirkli vēlāk atskanēja
zenītiekārtas šāvieni virs mūsu

mašīnām,» stāsta leitnants Jaš-

čenko. Šāvēji atradās kalnā, bet

kolonna—pilnīgi neaizsargāta uz

ceļa. «Mēs bijām saņēmuši ins-

trukcijas uz uguniatbildētar ugu-

ni. Tā mēs arī darījām, un kādas

minūtesčetrdesmitnotikakauja,

turklāt ļoti «blīva». Sadega daudz

mūsu tehnikas, pilnībā tika izkrop-

ļota un izārdīta pretinieka aizsar-

dzība. Mūsu bataljona komandie-

ris nolēmavienu rotu sūtīt kalnā,
lai viņus ielenktu vai novērstu uz-

manību.Viņšuzdūrās kaut kādiem

piketiem, kur stāvēja iekšlietu ka-

raspēks,» tā par Jaungadanak-

ti stāsta leitnants.Pa radio tika do-

ta pavēle pārtraukt uguni, bet «ko

nozīmēkaujas vidū pateikt—pār-
traukt uguni? It kā būtu jāklausa,
it kā pie velna!». Minūtes des-

mit šaušana vēl turpinājās.
Pie leitnantamašīnas piegājačet-

ri vai pieci karavīri un uz jautājumu:
«Kas jūs tādi?» atbildēja: «Mēs

esam iekšlietukaraspēka pārstāvji.
Ar jums karojam.» Izrādās, armijas

kolonna nav atbildējusi uz leMka-

raspēka signāliem. leraugotzaļās ra-

ķetes, esot vajadzējis atbildēt ar tā-

dām pašām vai ari apstāties.

Pēc leitnantaJašcenkovārdiem,

kaujas sekas bijušas šādas: «Manā

vadā sadega viena bruņumašīna.

Ekipāžas locekļi ievainoti. Četrus

cilvēkus nācās hospitalizēt. Rotāti-

ka iznīcināti divi bruņutransportie-
ri. Kolonnā pavisam iznīcinātaskā-

das astoņas kaujas mašīnas. Preti-

niekam mēs iznīcinājām visas kra-

vas mašīnas, vairākas bruņumašī-

nas un zenītiekārtas. Ja šauj lielka-

libra ložmetējs vai lielgabals, turne-

kas nepaliek pāri.» Armijniekiem
tobrīd vēl nebija neviena nogalinā-

tā. lekšlietu karaspēks šajā kaujā

zaudējapiecus cilvēkus. 4

Žurnālisti, karotāji un marodieri Čečenijā
Atis Klimovičs speciāli Dienai

Rīga, 30.janv. Par to, kas no-

tiek Čečenijā,varteikt pavisam vien-

kārši —karā kā jaukarā. Mīnas un

šāviņi sprāgst, un lode—muļķe—-

nešķiro, kam trāpīt.Vai karavīram

—krievam vai čečenam,vai septiņ-
desmitgadīgai večiņai, vai ari žur-

nālistam. Šajā karā jau nogalināti

pieci žurnālisti. Divi no Krievijas,
viens vācietis, amerikānieteun če-

čenukinooperators.
Gana ari dažādu nepatīkamu

piedzīvojumu, kuros gadījies nokļūt

reportieriem un operatoriem. Gal-

venokārtnācies iepazītKrievijas ar-

mijas rupjo un necienīgo izturēša-

nos. Pirms divām nedēļām cietuši

bija aptuveni 80 žurnālisti. Vienam

atņemta kamera, otram izgaismo-
tas filmas, vēl kāds piekauts. Savu-

kārt čečenu karotāju attieksme līdz

šim irbijusi pilnīgipretēja. Nav nā-

cies dzirdēt, ka par viņu uzvedību

sūdzētoskaut vai viens žurnālists.

Ne velti laikraksts Izvestija raksta,

ka šajā karā ir vērojama paradok-
sāla situācija gandrīz visi Krie-

vijas korespondenti savus ziņoju-
mus sagatavo, atrazdamies preti-
nieku čečenu nometnē. Bet

par to, kas notiek Krievijas armi-

jas pozicijās, varēja vēstīt gandrīz
vai vienīgi Krievijas kara televīzi-

ja, Ostankina, un, protams, arī

Aleksandrs Ņevzorovs, par kuru

Moskovskije novosti rakstīja, ka

viņš auļo pa šo karu, ģērbies

spilgtā ādas jakā, un apdzied to.

Viņš jau sen esot gaidījis karu. Vi-

ņakameras redzeslokānokļuvuši

«varonīgie» Krievijas armijas kara-

vīri, tiesa gan, piefrontes joslā,
kādskazaku pēctecis virsnieks ar

nokvēpušu seju, kurš stāsta, ka šī

Čečenijas zeme taču ir «mūsu

zeme». Un neviena asiņaina ska-

ta, kādu Groznijā bijis ne mazums.

Ari kritušos un ievainotos A.Ņev-

zorovs, protams, nepieminēja. Tā-

dēļ ari viņu tik ļoti labprāt, iespē-

jams, ari par iepriekš «labi»padalī-

tajiem darbiem, sagaidīja Krievijas

armijas daļās.
Savukārt Aleksandru Jevtušen-

ko, RadioBrīvība unlaikrakstaKom-

sontoļskaja pravda korespondentu,
lielvalsts karavīri vispirms iekaustī-

ja. Tasnotikadecembri, kad viņš bi-

ja nolēmisaprunāties arkaravīriem

unvirsniekiem. Nākamātikšanāsar

armiju jau bija nopietnāka. Krievu

žurnālists Krievijas armijas gūstāpa-

vadīja trīs diennaktis.

ka paši nopietnākie pie-

dzīvojumi viņam tomēr atgadījās

pie čečeniem.Kopā ar sava laikrak-

sta nodaļas vadītāju Aleksandrskra-

vas mašīnā, uz kuras sāniem bija
rakstīts Komsomoļskaja pravda, ve-

duši uz Grozniju avīzes. Informāci-

jas badu izjūt visi—gan čečenu,gan
krievu karotāji. Groznijā viņus aiz-

turējusi čečenu marodierubanda.

Atņēmuši mašīnu, nauduun dikto-

fonus un ieslodzījuši šķūnītī. «Bija

skaidrs, ka viņi nolēmuši mūs no-

šaut, jo varam par to pastāstīt čeče-

nu karotājiem,» pa telefonustāstīja
Aleksandrs. Pievakarē tomēr kāds

čečens viņiem palīdzējis izkļūt no

gūsta un aizvedis pie karotājiem.
Čečenu cīnītāji solījušiatgūt nolau-

pīto un sodīt marodierus.Pēc tam

abiemžurnālistiemunviņu šoferim

nāciespastrādāt. Vairākas stundas

viņi nēsuši munīciju no vienas če-

čenu karotāju pozīcijas uz otru.

«Tasbija jādara,» teica Aleksandrs,

«jo tobrīd vismaz bija skaidrs, ka

mūs negrasās nogalināt.» Kad

darbs bija paveikts, žurnālistus at-

brīvoja. Jāteicvēlreiz—karākā jau

karā, ir gan krievu, gan čečenu ma-

rodieri un, protams, ari žurnālisti>

NOVADOS

Maestro Valdis Vikmanis svin 80.dzimšanas dienu

Aigars Štāls

Liepāja, 29.janv. PiektdienLie-

pājas Latviešubiedrības namā ar pla-
šu koncertu savu 80 gadu jubileju

atzīmēja pensionētais skolotājs,

ilggadējais E.Melngaiļa Liepājas
mūzikas vidusskolas direktors Val-

disVikmanis. Maestropats ari atra-

dās pie diriģentapults.
Dzimis Rūjienas pusē, V.Vikma-

nis Depājā nokļuva 1946. gadā pēc

konservatorijas beigšanas kā mūzi-

kas skolotājs.
Vairāk nekā 42gadus viņš vadī-

ja liepājas mūzikas vidusskolu, ta-

gadējo E.Melngaiļa Liepājas mūzi-

kas koledžu. Pateicoties viņa gādī-
bai par ikvienu audzēkni, Latvijas
mūzikas kultūra pēckara gados ie-

nākuši daudzi talanti: Inta Villeru-

ša, MaijaKrīgena, Lauma Vanaga,

Vilnis Pelnēns. V.Vikmaņa audzēk-

ņi strādā operā, muzikālajā teātri,

konservatorijā, radio. Maestro mu-

dinātivai citādiatbalstīti, pirmos so-

ļus mūzikāspēruši RitaTrence, Zig-
mārs Liepiņš, Jānis Lūsēns un citi

estrādes mūziķi Varbūtpateicoties
tieši V.Vikmaņa darbībai, Liepāja

kļuvusi par skanīgu mūzikas festi-

vālu un sarīkojumu pilsētu.
VVikmanis ir dibinājis Liepājas

simfoniskoorķestri, mūzikas vidus-

skolas simfonisko orķestri, pilsētas

pūtēju orķestri, vadījis korus Līva

unDziedonis, bijis simfoniskā mūzi-

kās cikla Liepājas vasara ierosinā-

tājs un galvenais diriģents.

Koncertā Latviešu biedrības na-

mā Liepājas simfoniskais orķestris

un rajona skolotāju korisLira atska-

ņoja vienu no maestro iemīļotajiem

skaņdarbiem —J.Sibeliusa poēmu

Somija, kā arī J.S.Baha, Vivaldi,

P.Čaikovska, J.Vītola darbus. Kon-

certs izskanēja ar Bēthovenafantā-

ziju klavierēm, korim un orķestrim.

Jubilejas koncertā uzstājās arī

V.Vikmaņa bērniDainis, Daiga un

mazdēls, E.Dārziņa mūzikas skolas

audzēknis Arturs Alksnis.�

Noteikta maksa par medicīniskajiem pakalpojumiem citu rajonu iedzīvotājiem
Līvija Zēberliņa

Kuldīga, 26.janv. Arrajona pa-

domesceturtdienaslēmumunoteik-

ti Kuldīgas rajona medicīnas iestā-

žu pakalpojumu maksas izcenojumi
citu rajonu iedzīvotājiem, kas šeit

gribēs ārstēties bez sava rajona me-

diķu nosūtījuma, saņemt pakalpo-

jumus, kas nav ietverti starprajonu

līgumos. Kā teica Kuldīgas poliklī-
nikasvadītāja Aina Garda, paraugs

ņemts no ventspilniekiem, kas šā-

du samaksu jau ieviesuši. Pakalpo-

jumu cenas noteiktas pēc faktiska-

jām izmaksām, piemēram, rentge-

na pakalpojumu maksu veido pa-

cientaapskatei izmantotiemateriāli

un mediķu darba apmaksa, bet

maksa par poliklīnikas apmeklēju-

mu noteikta pēc pašreizējām vidē-

jāmrajona iedzīvotāju apmeklējumu
izmaksām.

Par medicīniskopalīdzībunebūs

jāmaksā, ja cita rajona iedzīvotājs

Kuldīgā saslims pēkšņi. Lētākiepa-

kalpojumi, piemēram, masāža vai

banku likšana maksās Ls 0,25

0,50, asins analīzes latu, bet sa-

režģītākie un dārgākie pakalpojumi
Ls 22. Izbraukums ar vieglo au-

to izmaksās Ls0,60par kilometru>

Dejotāji draudzības koncertā slīpē meistarību
GunitaOzoliņa

Limbaži, 28.janv. Draudzības

koncertā uzLimbažukultūras nama

skatuves sestdien tikās divi Tautas

deju ansambļi — Vektorsno Tehnis-

kās universitātes un pašmāju Kat-

vari, kā ari Limbažu skolēnu jaun-
rades nama deju kopa Varavīksne.

mākslinieciskais vadī-

tājs Uldis Šteins Dienai pastāstīja,
ka ansambļu koncertdarbība

pašlaik esot ievērojami samazināju-
sies. Agrāk gada laikā sniegti 40 —

60koncerti, tagad—vismaz uz pu-

si mazāk. Viņš piebilda, ka viņa va-

dītā ansambļa dejotājus ar Katva-

riem vienojot kopīgs darbs uz deju
svētku laukuma, piedalīšanās ska-

tēs un dažādi izbraukumi. «Ņemot
vērā dalībnieku interesi, kā arī re-

pertuāru, nevar runāt par krīzi Lat-

vijas dejuansambļos, tāattiecas vie-

nīgi uz finansēm. Arnaudu irgrūti
gan pašiem dejotājiem, gan skatī-

tājiem. Arī braukšanai uz Limba-

žiem nauduautobusam maksājām
no savas kabatas. Tomēr ceru, ka

drīz Latvija kļūs bagātāka,» teica

U.Šteins. Abos ansambļos pašlaik
ir jauns dejotāju sastāvs, tāpēc no-

tiek intensīvs darbs,gatavojotiesva-

sarai: Vektors pošasBaltijas studen-

tu svētkiem Tartu, bet Katvari cer

piedalīties Tautas deju festivālā

Sudmaliņas. «Konkurence būs sī-

va, jo pieteikušies jau 38 kolektīvi,

no kuriem žūrija izraudzīsies 10la-

bākos. lepriekšējos gados mums

laimējās iekļūt to skaitā. Lai mūsu

jaunais sastāvs būtu tik labā formā,

sīvi jācīnās, jo jau lO.februārī Lim-

bažos notiksskate, kurā piedalīsies

ari Valkas un Cēsu rajona dejotā-

ji,» pastāstīja TDAKatvari māksli-

nieciskā vadītāja TaisaAruma.

Uz Latvijas skolēnu dziesmu un

deju svētkiem pošas arī katvarie-

šu jaunā paaudze deju kopa
Varavīksne.*

Dejo TDA Katvari. Foto - Jānis Bite

REĢIONĀLĀS ĪSZIŅAS

Dobeles rajona valsts uzņēmums Agrokīmija i. februārī rīko izsoli. Iz-

solīta tiks nepabeigta divstāvu māja, katlu māja, lauksaimniecības tehnika,

automašīnas un citi pamatlīdzekļi. 4
Valmiera. Vietējais radio Imanta no pirmdienas līdz trešdienai rīko palī-

dzības akciju Initai Strodakai. Par apsveikumakoncertiem no iedzīvotājiem
saņemtā nauda tiks nodotaInitai atveseļošanās izdevumuapmaksai. 4

Valmiera. Mākslas salonā Laipa no 28. janvāra līdz 17.februārim skatā-

ma izstāde Pētera Rozenberga piecpadsmitakvareļi.* '
Valmiera. Otrdien Izglītības un zinātnes ministrijas darbinieki tiekas ar

rajona pašvaldības un skolu valdes vadību, lai pārrunātuarodizglītībasskolu
tīkla varbūtējās izmaiņas.^

Balvi. Otrdien Lauksaimniecības departamentārajona zemkopji spriedīs
par graudaugu,linu, kartupeļu un ilggadīgo zālāju sēklkopību, kā ari izskatīs

subsīdiju saņemšanas principus šim gadam>
Smiltene.Pirmdien Smiltenes vidusskolas ģeogrāfijasskolotājs Ilgvars

Ābols saņēmaAta Kronvalda prēmijupar skolēnu ievirzi zinātniskajā darbā.�
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Valūta Ls

1 ATS (Austrijas šiliņš) 0,0509

1 AUD (Austrālijas dolārs) 0,412

1 BEF (Beļģijas franks) 0,0174

1 CAD (Kanādas dolārs) 0,384

1 CHF (Šveices franks) 0,425

1 DEM (Vācijas marka) 8

1 DKK (Dānijas krona) 0,0907

1 ECU (Eiropas norēķinu vienība) mm7

1 EEK (Igaunijas krona) 48"

100 ESP (100 Spānijas pesetas) 0,413

1 FIM (Somijas marka) 0,115

1 FRF (Francijas franks) 0,1032

1 GBP (Anglijas mārciņa) 0,862

100 ITL (100 Itālijas liras) 0,0339

100 JPY (100 Japānas jēnas) 0,549

1 KGS (Kirgistānas soms) 0,0502

1 LTL {Lietuvas lits) 0,136

1 NLG (Holandes guldenis) 0,320

1 NOK (Norvēģijas krona) 0,0818

1 SDR (SVF norēķinu vienība) 0,7997

1 SEK (Zviedrijas krona) 0,0730

1 USD (ASV dolārs) 0,543

Valūta pērk pārdod

1 DEM 0,3548 ļ 0,3620

10 FRF 1,0427

1 GBP 0,8530 0,8702

100 JPY 0,5433 0,5542

1 USD

Parād-

zīmju
termiņš

Emisijas

Nr.

Parādzīmju Pirkšanas

dzēšanas gada
datums diskonta

likme

Pārdošanas

gada
diskonta

likme

1 mēn. 139. 03.02.95 21,0% 19,0%

140. 10.02.95 21,0% 19,0%

l»l«lFgtHEHlMir»tI»lLJltl.»

3 mēn. KiBM

nti-.mtum^mfiĶii'.'mnā'i.mi

Biržās,

izsolēs

Neorganizēi

tajā tirgū

Valsti

uanjumu sertif. 0.0 174677.0 174677.0
3pjoms
RpAli7Ptak

Ls 0.0 537669.3 537669.3

|!ilT."KlWiiCTrB
Viena pa 28.0000

seritifikāta 1.40000

cena

Ls

\WāBnriTīIiTTil ļ:ftri:!il:M

% pret

iepriekšējo

0.0 -19.6 -19.7

•Vidējās cenas izmaiņas pret iepriekšējās dienas

vidējo cenu

**Vidējā cena pēdējās 10 dienās

■ Privatizācijas un sertifikācijas informatīva

nodrošinājuma centrs

REKLĀMA/SLUDINĀJUMI

Firmas Lido gaļas pārstrādes uzņēmums

PIEDĀVĀ ŽĀVĒJUMUS, DESAS,

CĪSIŅUS UN PUSFABRIKĀTUS
.

lEPĒRK LIELLOPU UN CŪKU GAĻAS

KAUTĶERMEŅUS.

Tālr. 17-134930, 253833. Rīgā, Ķengaraga ielā 3.



Ja tagad tiktu paziņots, ka Krie-

vijai ceļš uz EP ir slēgts pilnīgi,
tas radītu jauna dzelzs priekška-

ra draudus. Tāpēc EP vajadzētu
paziņot, ka Krievijai ir iespēja tikt

uzņemtai šajā organizācijā, taču

atgriešanās pie šā jautājuma ap-

spriešanas EPPAir atkarīga no tā,

vai tiks pārtraukta asinsizliešana

Čečenijā.

S.Kovalovs kritizēja rietumval-

stis, ka tās respektē Jelcinu kā vie-

nīgo demokrātijas pārstāvi. «Jeļ-
cinam šī ir dziļa traģēdija, jo
skaidrs, ka nākamajās vēlēšanās

viņam nav cerību uzvarēt,» teica

S.Kovaļovs. Viņš arī kritizēja Krie-

vijas valdību, it īpaši premjeru

Černomirdinu, kas solījis pamie-

ru ar Čečeniju, bet izvairījies no

tā pasludināšanas.

S.Kovaļovs arī minēja liecības,

ko devuši krievu armijas spīdzinā-

tie čečeni. Viņš nosauca par cinis-

ku Jeļcina paziņojumu, ka Duda-

jevs ir izraisījis genocīdu pret pa-

ša tautu,un apgalvoja, ka karš Če-

čenijā pierādījis, ka Krievijas

valsts pirmās personas melo.

Čečenijas jautājums un tajā pa-

redzētās debates ceturtdien iraiz-

ēnojušas pārējos, ari Latvijas uz-

ņemšanu. Taču tagad vairs ne-

dzird krievu pārmetumus par cil-

vēktiesību pārkāpumiem Latvijā.

S.Kovaļovs tiksies ar trīs EP svarī-

gāmkomisijām. Sagaidāms, ka ce-

turtdienasambleja pieņems lēmu-

mu, kurā tā izteiks savu nostāju

pret Krievijas rīcību Čečenijā. Otr-

dien EPPA tiks izplatīti ari doku-

menti, kuros savu attieksmipar no-

tikumiemČečenijā izteikuši Balti-

jas valstu parlamenti. �

Karadarbība Bosnijā
atkal apdraud pamieru

Sarajeva, 30.janv. (AP) Bos-

nijas valdības armijas un pret to ka-

rojošo spēku starpā pirmdien Bos-

nijas ziemeļrietumos notikušas spē-

cīgas kaujas ar artilērijas apšau-

dēm, kas licis civiliedzīvotājiem

bēgt no karadarbības zonas, infor-

mējuši ANO pārstāvji.
Pēc novērotāju ziņām, valdības

armija, kur pārsvarā irmusulmaņi,

gūstvirsrokupretuzbrukumā atkri-

tēju musulmaņu vienībām Fikreta

Abdiča vadībā, ko atbalsta arī Hor-

vātijas serbi.

Pēdējo 24 stundu laikā rajonus

ap Mala Kladušu satricinājuši ap

1000 artilērijas šāviņu sprādzieni,

piespiežot iedzīvotājus bēgt uz zie-

meļiem, kur atrodas VelikaKladu-

ša.

Savukārt aptuveni 20 30 tūk-

stoši šīs pilsētas iedzīvotāju arī ga-

tavojas atstāt mājas, lai būtu tālāk

no karadarbības norises vietas.

Ne F.Abdičam lojālie spēki, ne

Horvātijas serbi nav parakstījuši

Jaungada pamieru, saskaņā arku-

ru musulmaņu valdība un Bosni-

jas serbi apņēmušies uz četriem

mēnešiempārtraukt naidīgas dar-

bības.

ANO starpniekiem tādēļ nav iz-

devies pārliecināt karojošās puses

respektēt vismaz pamiera ideju,
kas jāievēro visā Bosnijas teritori-

jā.

Tostarp ANO cer īstenot vismaz

vienuno pamiera nosacījumiem par

humānās palīdzības sniegšanu un

gatavojas evakuēt gandrīz 200slim-

nīcas pacientus—musulmaņus un

serbus no valdības spēku kon-

trolētā Goraždes anklāva republi-
kas dienvidaustrumos.

Starptautiskie vidutāji pirmdien

iesnieguši Horvātijas prezidentam
F.Tudžmanam plānu, kā nokārtot

Horvātijas valdības un Krajinas ap-

gabala serbu nesaskaņas. Tas va-

rētu būt kompromiss starp Horvā-

tiju un tur dzīvojošiem serbiem,kas

1991.gadā pēc sešus mēnešus ilga
kara ieguva savā kontrolē trešo da-

ļu šīs bijušās Dienvidslāvijas repub-
likas teritorijas.

Plānamērķis irnovērst karadar-

bības atjaunošanos Horvātijā, kad

ANO mieraspēki marta beigās at-

stās šo zemi. Serbiemtiktu dotapil-

nīga kultūrasautonomija, cilvēktie-

sību un minoritātes tiesību aizsar-

dzību garantija un ievērojama daļa

politiskas varas divos Horvātijas re-

ģionos, kurpirms kara serbi bija ie-

dzīvotāju vairākums.

Starp Horvātijas valdību un ser-

biem jau ir noslēgta vienošanāspar

ugunspārtraukšanu un ekonomis-

kās sadarbības līgums,kas jau tiek

īstenots>

Krievija Dudajevu var izsludināt ārpus likuma

Dienas ārzemju ziņu birojs

30.janv. Krievijas ģenerālpro-
kuratūra patlaban gatavodokumen-

tus, kuros tiks dots tiesisks vērtē-

jums Čečenijas lideraDžohara Du-

dajeva darbībai, šodien paziņojis

Krievijas Federācijas padomes

priekšsēdētājs Vladimirs Šumeiko,
tiekoties ar EDSO priekšsēdētāja
vietniekuVilliju Vimmeru.

Kā paskaidrojis FP preses cen-

travadītājs JurijsAlgunovs,arto tiek

domātaDudajeva pasludināšana ār-

pus likuma, vēsta Intetfax. V.Šumei-

ko EDSO pārstāvim bija spiests at-

zīt, ka «likme uz bruņoto, pret Du-

dajevu vērsto opozīciju Umara Av-

turhanovavadībā nav sevi attaisno-

jusi».
EDSO priekšsēdētāja personī-

gais pārstāvis Ištvāns Dermati uz-

skata, ka «cilvēktiesības Čečenijā no-

pietni pārkāptas ganpirms, gan pēc
konflikta sākuma Čečenijā». «Ka-

raspēka darbībatādos mērogos un

formās ir pretrunāar EDSO princi-

piem,» uzsvēra ungāru diplomāts,
kurš tikko kāatgriezies Maskavāno

konflikta zonas. Viņš pauda nožēlu,
ka Krievijas pilnvarotais cilvēktiesī-

bu jautājumos Sergejs Kovaļovs nav

ticis ielaistskara lidlaukāČkalovskā,
no kurienes EDSO delegācija izlido-

ja uz Čečeniju. «Mēs izteicām pro-

testu. 1 aču ko jjan varēja darit?Tā

dēļ mēs varējām izjaukt savu misi-

ju,» atzina I.Dermati. Pēc viņa do-

mām, nepieciešams «steidzīgi no-

slēgt humāno pamieru, lai palīdzē-
tu ievainotajiem un tiem 150 000

mierīgo iedzīvotāju, kuri vēl jopro-
jām dzīvo Groznijā». Ungāru diplo-
māts uzskata, ka«pēc iespējas ātrāk

Čečenijā jāorganizē parlamentavē-

lēšanas, jotikaileģitīms parlaments
var risināt sarunas ar federālo vadī-

bu par to,kādaautonomija jāpiešķir
Čečenijai». Tikmēr Krievijas valdī-

bas preses dienests informē, ka

Krievijas karaspēks Čečenijā «gata-
vojas izšķirošajam darbības pos-

mam Groznijā, tas bloķējis ielas, at-

vairījis nelikumīgo bruņoto formē-

jumu uzbrukumus».

Parsituāciju čečenu aizstāvētajā
Groznijas dienvidu daļā informē

AFP korespondents. Komandieris

DžambulaMahomudovsstāsta, ka

viņa 20 cilvēku vienība regulāri uz-

brūk Krievijas armijai Sunžas upes

otrākrastā. Viņavīri, kas atpūtāspa-

mestas mājas pagrabā, stāsta, ka

krieviem uzbrūk desmitcilvēku lie-

lagrupa, joviņiem ir tikai 10triecien-

šautenes un viensgranātmetējs. Pa-

grabs, kurā karotāji ir patvērušies,
tomēr neaizsargātu viņus no artilē-

rijas lādiņa vai aviācijas bumbas tie-

ša trāpījuma. Gaismu un siltumu ša-

jā sasmakušajā telpā dod liesmano

saplīsušā gāzesvada.

Dž.Mahomudovsrūpīgi tīra gra-

nātmetēju, kas ir galvenais čečenu

ierocis cīņā ar armiju. Čečenu karo-

tāji stāsta —ja mērķis ir skaidri sa-

skatāms, ar granātmetēju tanku var

sašaut no 500 metru attāluma. «No

20 30 metriem tanku sašaujam

simtprocentīgi,» saka Dž.Mahomu-

dovs. Čečenu kareivji irneskuvušies

un noguruši, vairākumsap20gadus
veci. Miera laikāviņibijuši gan tak-

sometru šoferi, gan lauksaimnieki,

ganmehāniķi. «Mēs esamnabadzī-

gicilvēki. Neviens no mums neinte-

resējas par politiku. Neviens šeit, ari

es, nekarojam parDudajevu, betpar

mūsutautu,» saka Sarajdi Šepirs. Vi-

ņaprāt,čečenu karotājiem galvenās

problēmas sagādā pret Dudajevu

noskaņotiečečenu pavadoņi, kas pa-

līdzKrievijas armijai un koriģē ugu-

ni.Dž.Mahomudovs, kuru viens no

karotājiem nosauca par «mūsu le-

ģendāro komandieri Džambulu»,

stāsta, ka viņi cīnās galvenokārt die-

nā, jo naktī irpārāk grūti orientēties

nepārtrauktajos šāviņu uzliesmoju-

mos. Pēc viņa vārdiem, Čečenijas

bruņoto spēku štāba komandieris

Aslans Mashadovs joprojām dodrī-

kojumus čečenu vienībām Grozni-

jas dienvidos. Tomēr daudzi čeče-

nu cīnītāji stāsta, ka pavēlniecība ir

paralizētaunviņi karo,kur unkā var.

Čečeni saka, ka viņiem nav bail mirt

un viņi negrasās pilsētu atstāt.�

Čečenu kaujiniece Valentina postenī pie Urusmartanas ciema. Foto - EPA—A.F.I.

Starp Ekvadoru un Peru var izcelties karš
Kito, 30.janv. (AP) Ārvalstis

pirmdien aicinājušas Ekvadoras un

Peru valdības mierigā ceļā nokār-

tot teritoriālo konfliktu, kas sākās

pirms piecām dienām un var izvēr-

sties karā.

Saasinoties Ekvadoras un Peru

robežkonfliktam, pirmdien notriek-

ti divi Peru armijas helikopteri un

septiņi cilvēki gājuši bojā.
Sadursmes starp abu Dienvida-

merikas valstu bruņotajiem spē-
kiem koncentrējušās 80 km garā

neiezimētā robežas posmā (to ko-

pējā robeža ir 1600km). Tas irbie-

ziem džungļiem klāts apgabals, ku-

ra dzīlēs slēpjas zelta, urāna un, ie-

spējams, ari naftas krājumi. Tam

cauri tek upe, kas Ekvadorai varē-

tu būt vienīgais navigācijas ceļš līdz

Amazonei. 1981.gadā šajā apgaba-
lā vairākas dienas risinājās asiņai-
nas kaujas starp abu valstu armi-

jām. Pēc tam Ekvadora tur izvieto-

ja vairākus militārus robežposte-
ņus.

Svētdien pagāja53 gadi, kopš ti-

ka parakstīts tā sauktais Rio proto-

kols, kas izbeidza 1941. gada karu,
ko Peru un Ekvadora sāka par visu

savu kopējo robežu. Ekvadora pauž
viedokli, ka, parakstot protokolu, tā

zaudējusi gandrīzpusi no savas te-

ritorijas, un ir paziņojusi, ka terito-

riālās robežas, ko nosaka protokols,
nav spēkā.

Gan Peru, gan Ekvadora uzska-

ta, ka pašreizējās sadursmesnotiek

tās teritorijā, tāpēcjāaizstāv sava su-

verenitāte.Abas valstis turpina ap-

mainīties apvainojumiem, kura

valsts iragresors šajā konfliktā, kas

piecās dienāsprasījis vairākus des-

mitus upuru.

Ekvadoras prezidents Siksto

Durans Ballens svētdien aicinājis

pārtraukt uguni un abu valstu dip-

lomātiem sarīkot tikšanos, lai ap-

spriestu konfliktu.EkvadorasĀrlie-

tu ministrija ari aicinājusi Amerikas

valstu organizāciju (AVO) sasaukt

steidzamu apspriedi.
Perupaziņojusi, kaevakuēs strī-

dus apgabala iedzīvotājus un tur

tiks ievesti papildspēki un vieglie ie-

roči. Novērotāji uzsver, ka gaisa

spēku izmantošanaizraisījusi kon-

fliktaeskalāciju un draudizvērsties

jaunā vispārējā karā starp abāmval

stīm>

Lietuvas un Polijas muitas struktūras vienojas par

sadarbību cīņā ar kontrabandu
Aušra Radzevičute Dienas

korespondente Viļņa

Viļņa, 30.janv. Lietuvas mui-

tas departaments un Polijas galve-
nā muitaspārvalde noslēdzavieno-

šanos par sadarbībucīņā ar kontra-

bandu.

Preses konferencē pēc līguma

parakstīšanas Polijas galvenās mui-

tas pārvaldes priekšsēdētājs Ira-

neušs Sekula uzsvēra, ka patlaban

pāri Lietuvasun Polijas robežaitiek

izvests liels daudzums kontraban-

das preču un tikai mazato daļa no-

kļūst muitniekurokās. I.Sekula uz-

skata, ka par galveno cīņā ar kon-

trabandu jākļūstabu valstu pārdo-
mātaiekonomiskajai politikai: jāsa-

mazina muitas nodevas, jāuzlabo
muitas policijas darbība, lai veika-

liem nebūtuizdevīgi tirgotkontra-

bandas preci.
Lietuvas muitas departamenta

direktorsVitālijs Geržons irpārlie-

cināts, ka līgums starp abu valstu

muitasstruktūrām tomēr nesama-

zināsmilzīgās rindas Lazdiju robež-

kontrolespunktā. «Jāpievērš uzma-

nība tam, ka patlaban pie robežas

nav jāstāv diennaktīmilgi: jaceltnie-

cības darbipapildu ceļu izbūvētiks

pabeigti laikā, tad pilnībā tiks šķirts

pasažieru un kravas transports un

nevajadzēs stāvēt rindā,» izteicās

V.Geržons>

Īsziņas

Davosa. Bijušais Eiropas komisi-

jas prezidents Žaks Delors pirmdien
Pasaulesekonomiskajā forumāDavo-

sāaicinājis izveidotEkonomiskās dro-

šības padomi, kas koordinētu pasau-

les ekonomisko politiku, jo pašreizē-

jās institūcijas, kā piemēram G7, ne-

esot spējušasrisināt šosjautājumusno

globālāsperspektīvas.�

Strasbūra. Igaunijas delegācijas

vadītājs Eiropas padomes Parlamen-

tārajāasamblejā (EP PA) Tunne Ke-

lams šodien izteicis bažas par iespē-

jamiem uzbrukumiem Latvijai, ap-

spriežot jautājumupar tās uzņemšanu
EP. Pēc viņavārdiem, lēmumprojek-
tā par Latvijas uzņemšanu EP irieteikti

seši labojumi,ka nav «sevišķi labi Lat-

vijas pašsajūtai». T.Kelams pavēstījis,
ka Krievijas ultranacionālistu līderis

Vladimirs Žirinovskis šodien EP PA

demokrātiskās grupas apspriede no-

sūtījis Lietuvas labējāsopozīcijas līde-

rim Vitautam Landsberģimzīmīti: «Vī-

taut, kad Lietuva atkal pievienosies

Krievijai? Papriecājāties—un diezgan.

Esmu vienmēr līdzās. Strasbūra. Žiri-

novskis.» T.Kelamszīmītinolasījis sa-

pulcēs dalībniekiem un pieprasījis, lai

demokrātiskā grupa vairs nekad neļau-

tuV.Žirinovskim piedalīties sapulcēs.^

Ņujorka. Pirmdien Ņujorkā sākās

ASVvēsturē lielākātiesasprāva pret te-

roristiem. Apsūdzības uzturētāji centī-

sies pierādīt, ka Seihs Omārs Abdel—

Rahmans un 11 citi musulmaniplānoja
«terorismakaru pilsētā», kurā bojā iet

varēja ne vien simti, bet tūkstoši cilvē-

ku. Konspiratīvā plāna vadīšanā apsū-

dzētā56 gadusvecā aklā sludinātājaAb-

del—Rahmanaadvokātiapgalvo, ka viņš
tiek tiesātsreliģiskās pārliecības dēļ. Ja

viņš tiks notiesāts, viņam draud mūža

ieslodzījums. Apsūdzēto grupa tiek vai-

nota Ebreju aizsardzības līgas vadītāja
M.Kahanes noslepkavošanā 1990.gadā

un sprādziena sarīkošanā Pasaules tir-

dzniecības ēkā Ņujorkā 1993.gada
26.februāri,kadbojā gāja seši cilvēki un

tikaievainoti vairāki simti.^

Nikozija. Autonomajākurdu apga-

balā Irākasziemeļos svētdiencīņāsstarp

naidīgajiemkurdu grupējumiemuzspri-
dzināts svarīgs tiltspārZerimasupi,pār-

raujot satiksmi ar vairākiem desmitiem

pilsētu.�

Londona. Īrija šonedēļpirms ie-

slodzījuma termiņa beigām atbrīvos

piecus vai sešus Iru Republikāņu ar-

mijas (IRA) locekļus, tādējādi izrādot

atzinību IRA par vardarbībaskampa-

ņas apturēšanupirms pieciem mēne-

šiem, pirmdien ziņoja laikraksts Tt-

tnes.+

Vašingtona. Federālaisizmeklēša-

nasbirojs (FIB) uzsācis izmeklēšanu,

lai noteiktu, vai tās aģenti agrāk būtu

varējuši atklāt CIP rindās spiegu 01-

dridžu Eimsu.4

Hamburga. Rietumeiropas upēs

pirmdien turpināja celties ūdenslīme-

nis, jo spēcīgās lietusgāzes, kas dau-

dzviet ilgst vairāk kā nedēļu, nemitē-

jasunmeteorologiparedz, ka lietusvar

turpināties vēl vairākas dienas. Līdz

šim 12 cilvēki gājuši bojā plūdos, kas

skāruši lielu daļu Rietumeiropas. No

krastiem izgājušas Reinas,Mainas un

Mozeles upes. Reinā ūdenslīmenissa-

sniedzis rekordatzīmi—10,63 m virs

normas, unturpina celties ar ātrumu

I—21—2 cm stundā.�

(AP, BNS—Reuter,LETA—AFP)

NACIONĀLĀS ZIŅAS

Saeimas Lattelekom komisija
pieprasa valdības vērtējumu
Ēriks Matulis

Rīga, 30.janv. Kopuzņēmuma
Lattelekom izveidošanas un darba

izvērtēšanai radītā Saeimas komi-

sija pirmdien nolēmapieprasīt val-

dībaiatbildiuz jautājumiem— kas,
kad un kāpēc pieņēmalēmumupar

Latvijas telekomunikāciju sistēmu

modernizāciju, kā arī valdībasvēr-

tējumupar noslēgtā līguma izpildi.

Vērtējums Saeimas komisijā valdī-

bai jāiesniedz līdz 6.februārim, kad

notiks komisijas nākamā sēde.

Komisijas sekretārs Gundars

Bērziņš (Zemnieku savienība) sē-

dē izteicašaubas, vai komisija spēs

savu slēdzienupar līgumu un tā iz-

pildi iesniegt Saeimālīdz l.martam,

kad parlaments noteicis galīgo ter-

miņu slēdziena iesniegšanai.
Komisija nepieņēma lēmumu

par kādu konkrētu ekspertu pieai-
cināšanu Lattelekom līguma un tā

izpildes izvērtēšanai. Deputāti

griezīsies Latvijas Universitātes Ju-

ridiskajā fakultātē ar lūgumu ie-

teikt juridiskā konsultanta kandi-

datūru.

Saeimaskomisijā, kas izveidota

Lattelekom darbībasnovērtēšanai,

ir deviņi deputāti, kuri pārstāv vi-

sas Saeimas frakcijas.^

Kalniņš atteicies vadīt komisiju
Nellija Ločmele

Rīga, 30.janv. Saeimas depu-

tāts Imants Kalniņš (LNNK) iesnie-

gumā Saeimas sekretariātam pir-
mdien paziņojis, ka atsauc savu

kandidatūru LR Pilsonības likuma

izpildes komisijas priekšsēdētāja
amatam un lūdz viņu vispār atbrī-

votno darbašajā komisijā. I.Kalniņš
lūdzis atbrīvotviņu nokomisijas lo-

cekļa pienākumiem ari Lauksaim-

niecības kredītu komisijā.

Pagājušajā nedēļā bija jāsanāk
Pilsonības likuma izpildes komisi-

jai, lai apspriestu tos kandidātus,

kuriem LR pilsonību varētu pie-

šķirt par īpašiem nopelniem, taču

sēde nenotika.Prese ziņoja, ka ko-

misijas priekšsēdētājs I.Kalniņš uz

sēdi neieradās alkohola reibuma

dēļ. lesniegumā sekretariātam

I.Kalniņš nenorādaiemeslus, kādēļ
vēlas aizietno Pilsonības komisijas

un komisijas «ParLR lauksaimnie-

cības stabilizācijai piešķirto valdī-

bas garantēto kredītu saņemšanu,

apsaimniekošanu un atmaksāšanas

iespējām». I.Kalniņš pirmdien ne-

komentēja savu lēmumuarī presei.
SaeimasKārtībasrullis neparedz

iespēju deputātam atteikties no dar-

ba kādāSaeimas izveidotākomisijā
—aizietno tās iespējams vienīgipēc

desmit deputātu pieprasījuma vai pa-

šas komisijas ieteikuma. Tāpēc

I.Kalniņa iesniegumam pašlaik nav

juridiska spēka. Pilsonībaslikumaiz-

pildes komisijas sekretārs Dzintars

Ābiķis, kas pēc pagājušās nedēļas
incidentairuzņēmies komisijas dar-

ba organizāciju, presei pirmdien sa-

cīja, ka otrdienkomisija šo jautāju-

muizskatīs. «Es vēl aicināšanu I.Kal-

niņu savu lēmumumainīt, jo viņšbi-

ja labakandidatūra.» Dz.Ābiķis pa-

redzēja, kajaunu priekšsēdētāja kan-

didatūru šonedēļneizvirzīs>

Apspriež priekšlikumus

ārpilsoņu likumam
Nellija Ločmele

Rīga,30.janv. Četru frakciju dar-

bagrupa, kam jāsagatavo papildinā-

jumi ārpilsoņu likumatrešajam lasī-

jumam, pirmdien izskatijaTautas sa-

skaņas partijas priekšlikumu atzītpar

spēkāneesošiemārpilsoņu tiesību ie-

robežojumus četrpadsmit likumos.

Frakcijas apspriedīs TSPpriekšliku-
mu un aicinās Ministru kabinetu iz-

vērtēt šo likumuatbilstību LR kon-

stitucionālajam likumam«Cilvēkaun

pilsoņa tiesības un pienākumi».
Latvijas ceļa, Tautsaimniekupo-

litiskās apvienības, TSP un Demok-

rātiskās partijas pārstāvji pirmdien

pulcējās uz pirmo darba grupas sēdi

saskaņā ar vienošanos, kas tika pa-

nākta starp šīm frakcijām pirms ār-

pilsoņu likuma izskatīšanas Saeimā

otrajā lasījumāpirms divām nedēļām.

Darbagrupasmērķis irnepieļaut, ka

likumā«Parbijušās PSRS pilsoņiem,
kuriem nav LR vai citas valsts pilso-

nības, statusu» būtu noteiktas tādas

pilsoņu un ārpilsoņu tiesībuatšķirī-

bas, kas nav paredzētas konstitucio-

nālajā likumā, kā arī grozīt likumus,

kas ierobežo ārpilsoņu ekonomiskās,

sociālāsun darbatiesības. Pirmajā sē-

dē tikai TSP bija iesniegusi priekšli-

kumu, kurā paredzēts ierobežotvie-

nīgi ārpilsoņu tiesības ieņemt tiesne-

ša, valsts drošības iestāžu un diplo-

mātiskā dienesta darbiniekaamatu.

Šāda pieeja pārējās frakcijas nav ap-

mierinājusi, taču frakcijas apsvērs

TSPpiedāvājumu grozītčetrpadsmit

likumus, kas ierobežo ārpilsoņu tie-

sības. LC pārstāve Inese Birzniece

prognozēja, ka frakcijas savu vērtē-

jumu varētu dot nedēļas laikā, pēc

tam diskusija turpināsies.^

Divi deputāti noliek mandātu
Nellija Ločmele

Rīga, 30.janv. No šā gada

26.janvāra veselības stāvokļa dēļ sa-

vu deputāta mandātu nolicis Taut-

saimnieku politiskās apvienības

(TPA) deputāts Juris Janeks. Saka-

rā ar militārajām studijām ASV no

I.februāra mandātu noliks ari Lat-

vijas ceļa deputāts ĢirtsValdisKris-

tovskis.

JJaneka vietā Saeimā nāks

TPA pārstāvis zemnieks Kārlis

Jurkovskis, viņa mandāta apstip-

rināšana gaidāma šo ceturtdien.

Ģ.V.Kristovska vietā stāsies LC

pārstāvis Modris Spuģis, taču no

viņa Saeimas prezidijs nav saņē-

mis rakstisku apliecinājumu ie-

ņemt deputāta amatu, tāpēc nav

zināms, kad Saeimaapstiprinās vi-

ņa mandātu.�

Neatkarīgajai Cīņai ir

grūtības ar avīžpapīru
Agita Bērziņa

Rīga, 30.janv. Jau divas pir-
mdienas lasītāji nav saņēmuši
laikrakstu Neatkarīgā Cīņa, kaut

parasti tas iznāk sešas reizes ne-

dēļā.
Viens no iemesliem irgrūtības

ar avīžpapīra iegādi, Dienai teica

NC komercdirektors MihailsSoi-

fers.

Turklāt avizes abonentiem ir

solits, ka viņi saņems 300 laikrak-

sta numurus gadā. Šīs reizes, kad

avīze laiku pa laikam neiznāk, no-

vērsīs situāciju, ka gada beigās
laikraksts varētu neiznākt veselu

nedēļu.

Nākampirmdien lasītāji avīzi sa-

ņems, apgalvoja M.Soifers.4

Gailis Davosā runājis par

Latvijas integrāciju ES
Jānis Kulmanis

Rīga, 30.janv. Pasaules eko-

nomikas forumāDavosā Ministru

prezidents Māris Gailis un finan-

su ministrs Andris Piebalgs kopā

ar pasaules valstu politiķiem, fi-

nansistiem, uzņēmējiem un zināt-

niekiem neformālāatmosfērā pār-

runājis un uzklausījis jaunas ide-

jas par jautājumiem, kas risināmi

vienlaikus ar ekonomisko izaug-

smi, informē valdības preses die-

nests.

Divpusējās tikšanās laikā ar Ei-

ropas savienības komisijas jauno

prezidentu Žaku Santēru ticis sa-

ņemts apliecinājums aktīvamatbal-

stam Latvijas integrācijas proce-

siem ES.

Spānijas ārlietuministrs ari ap-

liecinājis gatavību veicinātLatvijas
ātrāku integrāciju Eiropas ekono-

miskajās un drošības struktūrās,
kad Spānija būs ES prezidējošā
valsts.

Foruma laikā Slovēnijas prem-

jerministram iesniegts Latvijas sa-

gatavotais brīvās tirdzniecības lī-

guma projekts, kā ari viņš uzaici-

nāts apmeklēt Latviju. Notikusiarī

ziemeļvalstu un Baltijas valstu va-

dītāju darba tikšanās, kurā ap-

spriestas reģiona attīstības per-

spektīvas.
Vizītes laikā Davosā M.Gailis ti-

cies ari ar Kirgizstānas un Azer-

baidžānas prezidentiem, Krievijas

pirmo vicepremjeru un Ukrainas

pirmovicepremjeru, Austrālijas ār-

lietu ministru, Kanādas ārlietu mi-

nistravietnieku. 4

LC piedāvā
kandidatūras

naturalizācijai par

īpašiem nopelniem
Nellija Ločmele

Rīga, 30.janv. Latvijas ceļa
valde un frakcija izvirzījusi septi-

ņus cilvēkus LRpilsonības iegūša-
nai par īpašiem nopelniem. Pilso-

nību šiem cilvēkiem var piešķirt
Saeima. Vienazinātnieka, trīs ak-

tieru un trīs bijušo Augstākās Pa-

domes deputātu kandidatūras tu-

vākajās dienās tiks iesniegtas Sa-

eimas prezidijā.
LC uzskata, ka pilsonību par īpa-

šiem nopelniem būtu cienīgi sa-

ņemt aktieri Jānis Samauskis, Ri-

hards Rudāks, Svetlana Bless, bi-

jušās AP deputāti Ivars Cupruns,

Vladimirs Einiņš un Vladlens Do-

zorcevs,kuri 1990.gada 4.maijā no-

balsoja par Latvijas neatkarības

deklarāciju, un zinātnieks Ādolfs

Krauklis. Kandidāti esotpiekrituši

kļūt par LRpilsoņiem. LC priekšsē-
dētājsValdis Birkavs pirmdien pre-

sei sacīja, ka LC esot padomā vēl

citiizcili mākslinieki, sportisti un zi-

nātnieki, taču to kandidatūras vēl

esot jāapspriež. �

Precizējums
Dienā27jaovāri publicētajā4/wā ieviesusies neprecizitāte. Pareizi

jābūt: Dekoratīvi lietišķās mākslas muzejā 3.11 pīkst. 17 atklāj Šveices

papīra mākslas izstādi.

Diena
OTRDIENA, 31JANVĀRIS, 1995

ĀRZEMJU ZIŅAS

Kovaļovs aicina
No l.lpp.

8

ABONĒJIET AVĪZI

PA TELEFONU!
Jauns pakalpojums rīdziniekiem

Abonējiet Dienu

un citus preses izdevumus 1995.gadam

jaunajā abonēšanas centrā Diena!

TAUPIET LAIKU! ZVANIET TŪLĪT!

333136,331358
Rīgā, Lāčplēša iela 1. Darba laiks 8.00 - 20.00, izņemot svētdienas

Pie mums lētāk nekā pastā!

METINĀŠANAS AIZSARGGAZE

AGA MIX 20
VISAUGSTĀKĀ KVALITĀTE, VISGLĪTĀKĀS ŠUVES,

PLAŠS DARBĪBAS DIAPAZONS UN lESPĒJA SAMAZINĀT

KOPĒJĀS METINĀŠANAS DARBU IZMAKSAS.

No janvāra AGA MIX 20 -

būvmateriālu veikalā «DOLE», Rīgā, Kalnciema ielā 75;

AGA INDUSTRIJA, Flotes ielā 9;

v/u AUTO, Margarietas ielā 7.

un AGA pārstāvniecībās Latvijas rajonos.

m
2

GA

STARPTAUTISKĀ GĀZU KOMPĀNIJA

«AGA» SIA, 1. Ganību Dambī 15, Rīga, LV 1010, tālrunis: 322448

Juristi aicina clarbā

SEKRETĀRI

jaunu, komunikablu,

loģisku.
Latviešu, krievu valoda- perfekti.

PC, angļu - vēlams ari.

Alga progresējoša.
Darbs centrā. Tālr. 216964.

Cienījamie lasītāji!

Ja jums nav izdevies kioskā nopirkt
mūsu avīzi, lūdzu, zvaniet pa tālr. 276739

Abonēšanas centram Diena vajadzīgi preses aģenti
Teikas rajonā darbam agrās rīta stundās.

Tālrunis 332411

Izsakām visdziļāko līdzjūtību projektu vadītājam Matīsam Meisteram,

māti zaudējot.

Akciju sabiedrība Komunālprojekts

Izsakām dziļu līdzjūtību kolēģei Broņislavai Zavadskai,

vīru mūžībā aizvadot.

LU Saimniecības pārvaldes kolektīvs

Izsakām visdziļāko līdzjūtību mūsu kolēģim Osvaldam Nešporam

sakarā ar mātes nāvi.

Satiksmes ministrijas Autotransporta valsts inspekcijas kolektīvs
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